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ț Pontificatul Sanctității Sale Piua 
t XI, — Inaugurat acum zece anî cu 

nădejdi de miraculoasă regenerare 
a universului abea eliberat din va
carmul marelui război, — nu se 
poate lăuda, 1a încheierea bilanțu
lui unui deceniu cu o prea trium
fală recoltă de trofee spirituale și 
de victorii politice. Cu ce aureolă 
de neobosit și întreprid organiza 
tor urca totuși in 1922 cardinalul 
Ratti treptele Sfântului Scaun, — 
ce nimb de prestigioasă legendă în
cununa chiar din prima zi a supre
mei hirotoniri fruntea semeață a 
fostului bibliotecar dela Ambrosia- 
na!.„ Se șoptea că, sub fruntea a- 
ceasta atât de senină și de enig
matică, se ascundeau cele m^i 
splendide și mai arhitecturale pro
iecte de restaurare a misticismului 
catolic, de restabilire a autorității 
eclesiastice în fața puterilor lumești 
învrăjbite, de recâștigare a pozîțlu- 
nilor politice pierdute de Biserică in 
sbudumatele vremuri ale luî Plus 
al IX-lea.

Săptămânile au trecut după zile, 
a- s’au scurs apoi și anii după lunî, 
'dar făgăduielile așteptate la împli
nire pe întinsul continentelor de oa
menii de bună învoire nu au sosit 
la sorocul promisiunilor. Deși, chiar 
de a doua zi după învestitură, noul 
Pcntif făcea tot ceeace îi șta în pu
tință spre a dovedi planetei și vea
cului că o disciplină inedită învio
rează canoanele catolice și diplo
mația Vaticanului Pretutindeni, — 
oriunde se descoperea un domeniu 
de activitate sau un teren de ac
țiune, episcopatul roman era călău
zit spre ofensivă, uneori chiar cu 
riscul unui conflict cu puterea tem
porară, sau cu enoriașii împinși în 
penibile drame de conștiință. Se cu
noșteau de mult, este adevărat, stă; 
rmtoarele simpatii pe cari le acu
mulase fostul cardinal Ratti pentru 
Germania, în cursul carierii sale e- 
piscopale atât de fericit săvârșite 
W Milan: cd dintâi dintre actele de 
energie ale Papei Plus XI a fost 
astfel un agresiv atac împotriva na- 
ționalismelor, și în special împotri
va naționalismului francez, osândit 
să plătească pentru toate cele
lalte- Până Ia dăruirea nunțiului 
Ceretti cu purpura cardinalice,— 
și pe măsură ce conducătorii na
ționalismului francez erau pe rând 
puși Ia index și excomunicați. — 
am asistat la o stranie colaborare 
a Vaticanului cu radical-socia- 
liștii d-lui Aristide Briand, în po- 

Ûtica internațională: diplomația 
cardinalului Gaspard nu se sim
țea cu nimic stângăcită în com
pania moșnegilor îmbătrâniți în 
practica intensivă a fanatismului 
laic, — unii dintre ei vechi mili- 
tanți ai ..Ligii Drepturilor Omu
lui’’, cei mai mulți cucernici apo
logeți ai ateismului masonic. Per- 
séverente tentative de apropiere 
riscau plenipotențiarii Sfântului 
Scaun și pe lângă Sovietele mos
covite. atât de experte în arta de 
a incinera pe călugări prin chi
liile^ mănăstirilor, neîntrecute în 
îrigerea preoților pravoslavnici și 
în profanarea creștineștilor al
tare.

Inițiativa negociatorilor catolici 
se dovedea peste tot activă, — 
pretutindeni se verifica prezenta 
efectivă a pravilei pacifiste edic- 
tate de noul vicar al lui Christ. 
Decalog destul de ingenios redac
tat, cu porunci suficient de flexi
bile pentru a încuraja umanitaris
mul în Franța, pangermanlsmul 
în Germania, liberalismul demo
cratic în Italia fascistă, și Ire
dentismul maghiar în Ardealul 
românesc. Astăzi, — după zece 
ani de îndărătnică practică a a- 
eestei subtile și complicate diplo
mații, care a înodat și a desnodat 
prin metropolele Europei cele mai 
neprevăzute colaborări, — rezul
tatele spirituale șl politice 
noului pontificat apar destul 
precare ; singurul rezultat 
de mai vastă rezonanță, a
recenta . prăbușire a tavanului din 
galeria Sixte-Quint, provocată și 
aceasta 
cu care se începuse zidirea 
etaj modern deasupra unei 
pectabile bolți seculare.
nul. — care suportase destul de 
bine invaziunea telefonului, a ci- 

uematografiiîni, a automobilului 
șila microfonului radiofonic. — 
nu\^ rezistat Ia poverile născocite 
de inginerii americani însărcinați 
cu amenajarea bibliotecii: o sur
pare oarecum simbolică, venită 
să ilustreze ta ajunul Crăciunului 
primejdiile naturalizării unei teh
nice prea moderne în diplomația 
Internațională a Sfântului Scaun.

Cu prilejul acestui Crăciun, în- 
hfctat de mUctalșul motocului 
pifrMlft pesta ttiîsunttale volume

din fondurile Barberinî» Chigi ți 
Ferraccioli, — Suveranul Pontif 
a adresat însă universului șio 
nouă enciclică, prin care toți cre
dincioșii răzlețiți de dogma cato- 
i,că sunt îndemnați să revină în 
sânul Bisericii romane, găsdui- 
toare a adevărului intact și a 
eternelor porunci din Scripturi. In 
deosebi sunt invitați îa această 
târzie abjurare a ereziilor schis
maticii altarelor răsăritene, că

rora enciclica „Lux Veritaiis’ le 
amintește vremurile fericite de a- 
cum un mileniu și jumătate: evo
carea aceasta a conciliului dela 
Efez, — ținut în anul 431, adică 
acum exact cincisprezece veacuri- 
— are astfel și semnificațiunea 
unei mâhnite aniversări. Dela a- 
nul de gratie 431, însă, s’au mai 
încheiat pe lume vre-o 16 concilii 
ecumenice; ultimul dintre ele, cel 
dela Vatican, din 1870, a stator
nicit definitiv dogma infailibilității 
papale, foarte puțin făcute spre a 
domestici schismele „disidenților“ 
In orice caz, — chiar dacă apelul 
universal al Papei Pius XI va ră
mâne fără ecou, — el va avea cel 
puțin valoarea unui diagnostic po
litic: desamăgit de amărăciunile 
diplomației laice, si de mărăcini- 
șurile internaționalei radical-socia 
liste improvizate de vicarii Gene
vei. Vaticanul își cantonează vele 
itătile ecumenice la Internaționala 
eclesiastică, singura în care poa
te dobândi un spor de autoritate. 
Căci nu am putea spune că, din 
celelalte negocieri și compromi

suri. Sfântul Scaun ar fi câștigat 
vreun prestigiu sub noul pontifi
cat-

Ion Dimitrescu
«feBȘ-Ș. ... !..

încă o bancă

Bunä-i și criza asta, domnule !»■ lată primul an, în care nu mi-am striM ■■ ■ W B *cat stomacul de Crăciun».

tl

ale 
de 

real, 
fost

din pricina imprudenței 
unui 
res- 

Vatica-

în pragnljfaljmentului
Nu vă speriați, — ijl ttu alergați să 

vă scoateți depoziielej,-. des
pre care vorbim îa' acest artîcdl 
nu-și are în România nici sediul nici 
sucursalele: nu are Ia noi decât 
câțiva rari apologeți, selectați printre 
ultimii democrația își are reședința 
la Geneva, unde a început de doi ani 
construirea unui uriaș palat, care a 
înghițit până astăzi câteva zeci de 
milioane numai cu consolidarea te
meliilor: posedă un consiliu de admi- 
nistrațiune alcătuit din cele mai pre
stigioase nume ale diplomației inter
naționale, _ și poartă ca emblemă 
socială titlul de „Societatea Națiu
nilor“.

Falimentul pe care îl anunțăm aci 
nu este cel moral, _ verificat până 
astăzi. de zece ori, înainte de a fi 
pentru cea din urmă oară dovedit și 
în dezbaterile asupra masacrului din 
manciuria. Este vorba ,de un făli, 
ment mai puțin simbolic, mai con
cret și mai penibil: de falimentul 
financiar, — pur și simplu. Dacă mi 
‘•redeți, ascultați interesantele des
tăinuiri pe cari le face coresponden
tul dela Geneva al ziarului „Germa
nia”, asupra bugetului din ce jn ce 
mai necăjit a! Ligii Națiunilor.

Vă amintiți, poate, că proectul a- 
cestui buget a îndurat cu prilejul se
siunii generale de toamnă penibile 
comentarii, în cursul tmei ședințe 
foarte lungi și foarte agitate. Ce 
veniseră să declare oratorii dela tri
bună ?... Că, în vreme ce vemiurile 
icad neliniștitor, cbeltuelile Socie. 
lății Națiunilor eresc într’un mod 
alarmant. Dela 8 milioane frânei el
vețieni, cât era în 1930, — bugetul 
S. N. a crescut țn 1931 Ia peste 31 
milioane, — făgăduind —să se ridice 
la 36 milioane în 1932. Ca remediu, 
■i'a propus atunci reduceiea lefurilor 
exorbitante ale personalului, care în
ghite el singur o impresionantă cios- 
vârtă din bugetul Sinodului diplo
matic; a sărit însă în sus toată bri. 
gada simbriașilor în frunte cu secre
tarul general al S. N., sir Eric Drum- 
mont, care a țipat cât a pufuț că nu 
are de unde să.și mai reducă lefșoara 
de abia 163.000 fr. elvețieni anual.

Lefurile paraziților au rămas. ast. 
fel intacte, intacte au rămas apoi și 
cbeltuelile și veniturile. Conferința 
dezarmării va costa și ea vreo 100 
milioane de lei, __ dar cu ce să achiți 
aceste milioane, când Statele aderen
te refuză să-și achite cu punctuali
tate cotizațiunile ?... Pe 1930, au ră
mas neplătite peste S milioane de 
franci elvețieni, — iar pe 1931, peste 
zece alte milioane. Sunt 18 State cari 
nu mai vor să plătească nici un golo
gan, — sunt multe altele cari nu plă
tesc decât parțial ratele de partici- 
tiara.

In orice caz, nu vă bucurați prea 
mult: România, — mai aristocrată 
_  este Ia curent cu cotizațiile. Tot 
noi cei mai blegi, dintre toți depo- 
nenții!«*

NiFâRMI

Comisiunea Băncii internaționale 
dela Băle și-a dat raportul asupra 
capacității de plată a Germaniei. 
După ce conștată o emigrare im
presionantă a capitalurilor ceiace 
a determinat o bruscă scădere a 
stocului de devize al Băncii 
Reicbului dela 2.685.000 000 mărci 
aur la 1-161-000.000, și consecințe
le scăderii prețurilor asupra eco - 
nomiei germane, analizează sporul 
cheltuelilor bugetare, în timp, ce 
veniturile se micșorau. ^Această 
sporire a cheltuelilor. provocată in 
special de subsidiile date șomeri
lor, a contribuit la creșterea rapi
dă a datoriei Reichuiui și colecti
vităților”. Deci pe deoparte o pre - 
cipitată evaziune a capitalurilor 
(patriotismul capitalurilor se mani
festă prin dezertarea în timp de 
nesiguranță și grija de a se pune 
la adăpost de orice risc) punând in 
primejdie stabilitatea monetară a 
mărcii, la care se mai adaugă și o 
depresiune a veniturilor prin bru 
sca scădere a prețurilor, pe de alta 
anularea tuturor sforțărilor de e - 
conomii bugetare prin creșterea 
continuă a numărului șomerilor, 
pun Germania într’o inferioritate 
evidentă.

Telegramele anunță : .,Comitetul 
de experți declară că după acea
stă cercetare aprofundată a situa
ției, Germania era îndreptățită să 
declare că nu va putea face față in 
Iulie viitor transferului părței ne
condiționate pe 1932. Raportul de
clară că dată fiind interdependența* 
economică a diverselor țări din lu
me. guvernele nu se pot desintere- 
sa de situația Germaniei. Comite
tul crede că guvernele trebuesc să 
examineze de îndată problemele 
puse de insolvabilitatea temporară 
a Germaniei.

Cu toate acestea ar fi zadarnic 
să se libereze Germania de plățile 
pe care actualmente este incapa
bilă să le suporte, dacă aceste 
plăți ar fi transferate pur și simplu 
asupra altora- Comitetul experților 
crede că o ajustare a tuturor dato
riilor interguvernamentale și a da
toriilor către Statele-Unitc ar fi 
una din măsurile urgente ce tre
buie luate”. Este pentru prima 
oară când se înfruntă cu tot cura-

; jul problema datoriilor dintr© sta- 
1 te-’Criză în care se tot adâncește 

economia mondială a sfărâmat 
toate axiomele trecutului, a perimat 
toate normele de interpretare, și a 
trecut Ia muzeul istoriei toate teo
riile ; o realitate nouă necbicinuit 
de complexă stabilește o solidari ta 
te universală a popoarelor. Nimeni 
nu poate recolta beneficii din ne
norocirea altuia;, biruitori sau ip- 
vinșiplătesc laolaltă tragica în
vățătură a inexistenții unei bune- 
stărî, a unei prosperități ce s’ar re
vărsa asupra unei țări ca o conse
cință a dezastrelor altor țări-

Acest adevăr, adâncit prin cea 
mai cumplită suferință, va clarifi
ca în conștiința popoarelor absur
dul răsboiului. Făceau Statele răs- 
boaie in credința profund inrădă 
cinată că biruințele pot pricopsi pe 
învingători; după 13 ani dela sfâr
șitul războiului mondial se lămure
ște sensul rătăcirii ce a stăpânit 
conștiința tuturor popoarelor. Ger
mania nu poate plăti, nu din rea 
voință, sau dintr’o savantă dosire 
a veniturilor, printr o îalsă pre
zentare a balanței comerciale; nu 
noate plăti până când utilajul per- 
tecționat al industriei germane își 
va regăsi capacitatea de rende- 
ment, prin sfârșitul depresiunei e- 
conomiei mondiale.

Deci, de întremarea viețeî eco
nomice a tuturor Statelor depinde 
capacitatea de plată a tuturor ță
rilor debitoare- lată pusă problema 
datoriilor interguvernamentale și a 
datoriilor către Statele-Unlte sub 
adevăratul lor aspect- Există o li
mită a puterilor de restrângere, a 
sforțărilor de economii pe cari le 
poate face orice stat; peste acea
stă limită, se provoacă o stagnare 
a vieții, o așa de profundă pertur
bare. încât ieșirea inevitabilă nu 
este alta decât revoluția. Nu numai 
indivizii au nevoe de un minim de 
venituri spre a putea trăi, dar în 
chin egal și am putea spune chiar 
mult mai imperioasă este asigura
rea minimului de existență al Sta
telor- Creditorul nu poate face ab
stracție de situația economică a 
debitorului. Și care sunt mijloacele 
de constrângere ale Statelor credi
toare față de Statele debitoare?

Deslănțuirea unui nou răsboiu ? 
Ruperea relațiilor economice și 
blocada aplicată statelor ■ în-tace-- 
tare de plăți ? Prăbușirea valutară 
a finanțelor statelor debitoare ?! 
Dar toate aceste mijloace își întorc 
ueindurat consecințele inevitabile 
șt asupra Statelor creditoare;:Iar o 
agravare a crizei economice nu' 
poate avea alt sfârșit decât prăbu
șirea regimului capitalist. Deci, 
printr’o înăsprire a raporturilor* 
dintre State, printr’o’ încercare de 
constrângere a Statelor debitoare, 
regimul capitalist ar săvârși un act 
de sinucidere. Comisiunea Băncii 
internaționale dela Băle a adus un 
serviciu economiei mondiale clari
ficând problema prin fixarea prin
cipiului capacității de plată a State-, 
lor. a acelui minim de existență ne
cesar Statelor ca și indivizilor. Fi
rește, concluziile comitetului de 
experți nu pot fi limitate Germa
niei: acelaș principiu al fixării ca
pacității de plată își va găsi o e- 
gală aplicare tuturor Statelor de
bitoare- De altfel, la New-York, 
impresia generală este că unul din 
rezultatele concluziunilor raportu
lui încheiat de comisia Băncii inter
naționale va fi o suspendare a plă
ților ta cursul anului viitor din par
tea națiunilor debitoare către Sta- 
tele-Unite. O impresie justă; fiind
că. de fapt, creditorii Germaniei 
sunt, la rândul lor, debitorii State
lor Unite ale Aniericii- In orice caz. 
în pragul anului 1932. există un in- 
ceput de limpezire și de desmeti- 
cire: confruntarea cifrelor astrono
mice ale datoriilor Statelor, cu rea
litatea economică, nu poate duce 
decât la o deslegare a crizei ce 
subminează prin proporții și dura 
tă însuși regimul capitalist.

Pentru România, — al cărei cu
pon de plată a anuității datoriilor 
înseamnă o treime din bugetul mi
zeriei, —. raportul încheiat de co
misiunea Băncii internaționale asu
pra capacității de plată a Germa
niei, deschide o toarte -prețioasă 
perspectivă. Precedentul odată cre- 
iat, toate Statele debitoare vor be
neficia de regimul unei egale pă
suiri.

Pamfil Șeicaru

Sărbătorile au fost triste, to
tuși capitala petrece, așa cum știe 
ea, să profite până la saturație 
de fiecare prilej, care 
nouă satisfacție- Și de ce 
face-o, deoarece liber este fiecare 
să-și descarce pasiunea și să-și 
tăvălească gândui în cele „mai 
abjecte preocupări« Ori cât ai fi 
înaintat democrația, ori câte efor
turi ar fi făcut d. Ion Mihalache 
și comitetul de cbnducere al par
tidului național țărănesc sau al al
tor înjghebări deniocratico-cluba- 
giste, între diferitele categorii so
ciale există și vor exista întot
deauna bariere greu de trecut. 
Erarhia socială fixează trepte er
metice, în care rangurile sunt 
cântărite cu gramul si valoarea 
apreciată cu viza micrometrică.

Deosebirea •- există, de vârstă, 
de castă, de gen, de stil. In con
secință,' când prilejul se ivește, 
centrul petrece în smoking sau 
in frac, în ritm de tango. și 
narcotizează cu esențe tari 
cocktailuri,' cocaină sau veronal. 
Periferia, dimpotrivă, iubește sen- 
cJiile brute, masive, animalice. 

Nimeni nu s’a învrednicit până 
«cum să răzbată în negura vieții 
clandestine, să descopere pe con
travenienta ’ morali, pe contraban
diștii moravurilor prohibite. Iu 
răstimpuri, se iveșe câte o crima, 
câte uri asasinat și atunci afiătn 
și noi că într’o casă' de1 rendez- 
vous se împerecheau femei d.n 
lumea mare cu fanți de mahala—■ 
că o ordonanță venită din cine* 
știe ce văgăună, și-a însușit. în în
tregime practica rafinamentelor, 

sexuale Tăcând concurentă celor 
măi mondene cocote. Iubitorii de 
senzații rare ajung la, jurați, și., 
știjn noi cum sancționează ceță- 
țenii dreptății democratice, Prin 
da și nu. O brută în stare de 
ebrietate își măcelărește victima 

ju*titiaa:s&sfește o scuză -suve
rană : inconștiență alcdică; altul 
își Jt^8. . . onnonitâ* și
legile- achită pentru că gelozia 
sancționează suveran, dând fie
cărui ins libertate desăvârșită o: 
cocotă abandonată se transformă 
subit în fecioară disperată și ma

nipulează vitriolul sau clasica 
mușcătură de nas. Și legile tole
rează și alcoolul, și pasiunea dra
gostei, și gelozia, și ’triprudența 
.invocată ca scuză și răzbunarea, 
pentru că a existat cândva un sa
vant criminolog ce se numea 
Lombroso care a mers până acolo 
mcât nu numai că preconizase 
iertarea, dar găsise justificări pe
remptorii.

Am citit ziarele de ieri, și am 
revizuit bilanțul petrecerilor de 
sărbători; 10—15 accidente de 
automobil; o duzină de înjun
ghieri, câteva perechi de crime șl 
rie deasupra, furturi, incendii, si
nucideri și falsificări. Mesele de 
autopsie primesc cadavrele în se
rie, ie expediază etichetate și 
știința, aduce anumite precizări 
pe care nimeni nu este obligat să 
le cunoască sau să le respecte« 
Căci aparatul polițienesc este su
veran, iar justiția își rezervă ul
timul cuvânt, absolut ..și definitiv. 
Se precizează împrejurările, se 
cercetează cauzele, se reconsti- 

tuesc amănuntele dramatice cu per 
sonagii improvizate. și fotografii 
demonstrative, darvnimeni, abso
lut nimeni, nu se gândește la 
bretațâmpinarea cauzelor și a. cir
cumstanțelor care favorizează 
ecloziunea viciului moral. Vaga
bondaj, prostituție, alcoolism, abe
rații psihice, degenerări heredo- 
familiare, un întreg conclav de 
cauze care .explică, dar nu scuză.

bilanțul care ni-1 oferă în fiecare 
an Capitala după sărbătorile de 
Crăciun. Sublata causa tollitur 
etectus este un principiu practic» 
a cărui eficacitate nu este luată 
în considerare de nimeni, ca șl 
cum rostul poliției și a justiției ar 
fi numai să constate și să sancțio
neze nu să și împiedice produce
rea ca atare, prin măsuri de pre
vedere; La zile mari, Capitala pe
trece, asa cum știe ea, cu focuri 
de revolver, cu tăișuri de pum
nale, cu automobile care devo
rează spațiul cu 80 km pe oră, cu 
brute improvizate în moraliști da 
circumstanță. . V.nul gâlgâe, ta
vernele sunt pepinierele crimei șl 
ale desfrâuliii, nebunia morală se 
înfrățește cu monstruozitatea prac 
ticelor insalubre și abjecte, și ta 
acest ansamblu pătat cu sânge și 
decorat cu creeri sfărâmați. Ca
pitala petrece. Ii dorim un Rft 
\ellîon mai liniștit decât un Cră
ciun. Ne despart numai două zilfl 
de un nou bilanț.

Nicolae Roșu

I

Foamea 
de Crăciun

scrie „din internat'* o prbfe« 
provincială, amărâtă și tesem-

• ---- --------------------------------------------- --------------....  — ■         «f—- 

O figură uitată:
Pictorul Barou iscovescu

In cimitirul greco-ortodox din 
Stambul, un monument străjuește 
mormântul uitat unde zac, înfrățiți 
in somnul de veci, la fel cum au 
fost și in zbuciumata lor viață, trei 
martiri români ai revoluției din 
1848. Două epitafe în versuri, scri
se, unul de Eliade Rădulescu și cel
lalt de Bolintineanu — tovarășii de 
idei și de fapte ai acestor martiri 
— pomenesc de numele lor, pe pă
mântul străin și păgân, unde au 
murit, tânjind după patria scum
pă. Unul este pictorul I. Negulici, 
care fusese odinioară profesor de 
desen și caligrafie la liceul Sf. Sa- 
va; altul este predicatorul Atanasie 
Luzin din Craiova; al treilea, în 
sfârșit, este pictorul Barbu Iscove
scu, mort ta Constantlnopol la 
24 Noembrie 1854, ta vârstă nu
mai da «r ata, &upăi

inscripția funerară. Pentru el Bo- 
lintineanu a scris următorul epitaf: 
Abia se nașce-o floare in

Nefericitel țerrl, 
Și moartea cea fatală o

arborulu 
[de viață

Cu

De

scutură, 
[o’nghiață, 

Sub alle salle crude ș’amare săru-
[tări: 

Așa peri, departe de patria-i iubită, 
Pictorulu esilatu,

annii sei cei tineri, cu fruntea 
[înflorită 

vise grațioase, cc’n lacrămi s’au 
[schimbat

Monumentul s’a ridicat pe banii 
găsiți asupra lui Iscovescu și a fost 
executate de Al. Christoii și G. Ma- 
gheru, după cum relatează C. D. 
Aricescu in „Corespondența secretă 
și acte inedite ale capilor revoluției 
români dela 1848’'«

Personalitatea acestui artist ro
mân, dublat de un mare patriot și 
de un revoluționar luminat, intere
sează deopotrivă istoria culturală șl 
cea politică a acestei vremi tur
buri. Ca artist, Barbu Iscovescu a 
fost relevat printr’un articol al ră
posatului profesor O. Lugoșianu, 
publicat în revista „Căminul nos
tru“ din 12 Noembrie 1910, iar In 
ultimul timp printro conferință a 
d-lui Al. Busuioceanu, cu privire la 
portretiștii români dinaintea lui 
Grigorescu.

Barbu Iscovescu era fiul unul 
„zugrav“. După ce-și făcu ucenicia 
la tatăl său, merse la Viena șl 
Paris, unde avu ca maeștri pe 
Drolling și Picot. Viața lui agitată 
și moartea prematură l-au împiedi
cat să dea tot ceeace talentul lui 
excepțional ar fi putut da. Desenu- 
rne sale n arată insa ca pe un artist 
superior. Aceste desenuri au fost 
depuse la Biblioteca Centrală de că
tre Th. Aman, care era bun prieten 
cu Iscovescu. Prin legea din 1901, 
Biblioteca centrală a fost vărsată, la 
Biblioteca’Academiei române șf asfr>

fel a ajuns aci și mapa cu desenă
rile lui Iscovescu.

Se găsesc printre aceste desenuri 
17 portrete ta creion, reprezentând 
pe: Petre Dobra, prefect de Zlatna, 
Dem. Bolintineanu, Zinca Golească, 
Adam Balint," și pe mal multe că
petenii ale sârbilor în luptele pe 
care aceștia le-au avut cu ma
ghiarii; precum și câteva copii <îc 
portrete istorice, de pildă ale lui 
Constantin Șerban, Constantin Ma- 
vrocordât și Matei Basarab (acesta 
din urmă estompat). Sunt apoi mal 
multe vederi din Craiova, Slatina, 
Predeal, Sibiu, Deva. Sf. Ghcorghe, 
Persenburg, Hallstadt, Lyon, etc.

Au mai rămas dela Barbu Iscove- 
ccu și câteva portrete în ulei, pe 
pânză, înfățișând pe Ioan Butteanu, 
Avram Iancu, preotul Simion Ba- 
Unt, Nlță Magheru, etc., precum șl 
o pictură în ulei pe carton: portre
tul lui Nicolae Golescu. Celelalte 
lucrări sunt toate copii de pe Ti- 
zian, Rubens, Grenze, Poussin și 
alții, afară de un singur peisagiu

(Continuare în pag. ll-a)

Imi
so.rră 
vată. Nu a primit saiariul pe trei luni 
in urmă. Ar fi vrut de sărbători, să 
se refugieze în casa părinților ei fi 
să aștepte. acolo norocul, care trebui 
șă treacă, la tinerețe odată, pe lingi 
fiecare fată cuminte. Așa, n'a trecut 
vreme de trei ani. Anul acesta Dfof 
Crăciun îi promisese și un Togodnic,-. 
Ce vreți! Sentimentul familiei,’ siu^ 
guțrî femeile îl mai. păzesc astăzi. .

Dar nu i-a sosit leafa. Nici bani d* 
drum nu a avut dela cine Împrumuți/ 
așa că a rămas în internat. Timpul 
festiv al celor trei zile tânăra grofi* 
soară l’a trăit cum s’a priceput, re/IedJ 
tând mai cu lacrimi, mai fără, la ac* 
ste necazuri care o doboară prea j

vreme, Firește, s’a dus la garăi '
tr'o după amiază, să vadă trenul cari 
ducea pe alții acasă... Serile au aflat-i . 
la masa ei de lucru, unde a scris 
noscuților și familiei ,,sute de întw 
băti". \

Nu știu ce întrebări va fi pus acea, 
stă ființă neauzită de nimeni. Dat 
știu că in acest moment, asistența ei 
este o . problemă morală de cea dintâi 
importanță, pentru națiunea întreagă. 

Constrângerea la foame și la priva» 
țiune, în unele zile ca acestea, ari 
un vrășmaș nepotolit în amintirea aa 
ștearsă a altor crăciunuri, ivite- sub 
alte zodii. Și, pe urmă, un bărbat, ti 
lipsă, dispune de o doză mai pater* 
nică de curaj, de resemnare, află-ao-ț 
Iuții care unei femei se refuză. ■ ■

Dar o fată, care rămâne singură 
într’un oraș de provincie, fără bani 
de drum, și fără subsistența asigu. 
rată?...

Acesteia ce-i mai rămâne de ficați! , 
A pune asemenea întrebări, bună

oară domnului ministru al Instrucția- 
unii Publice, se cheamă ,,a face o 
poziție", „a nu fi cu guvernul’’, ea 
și cum necesitățile de prim-ordin ala 
vieți, ar fi, pentru guvern, o chesti
une discutabilă. Ca și cum răsplată 
unei munci prestate ar fi, pentru gu
vern, un hatâr, o bunăvoință, și nu o 
obligație. Ca și cum a avea stimă pea. 
tru valoarea intelectuală și morală a'_ 
câtorva oameni din acest guvern, ii.' 
implica neapărat solidarizarea cn a 
politică pur și simplu demoralizatoa
re, șl care provoacă spaima, suicidul 
desfrâul.

In cazul profesoarei de care o vor. 
ba mai sus au rămas de sărbători, 
departe de familiile lor, multe func
ționare ale Statului. Și mulți funcțto. 
nari. Educația lui de acasă a fost 
mai puternică decât mchnațiunile pi 
care le dă disperarea.

Nu știu să se fi întâmplat pe vre- 
undeva lucruri regretabile. Dar e M 
joc ,,armata civilă” de al cărei per
manent efort are nevoe statul, azi 
mai mult ca oricând. E în joc viață 
morală însăși a factorilor morali.

Optimismul pentru care pledează 
oficiosul guvernului ^Neamul Româ
nesc”, e mai mult o chestiune de no» 
friție. decât una de educație.

Intre .sutele de întrebări” pe ca
re și le-a pus tânăra'profesoară din 
orașul de provincie va fi fost și vre
una care să acuze indiferența cu care 
s’au închis ghișeele casieriilor mini
sterelor, în ajunul Crăciunului? S’at 
putea ca în reflecțiile naive ale ace
stei brutalizate copile care servește 
Școala, să. dospească tot odiul pen- 
tru urgia acestor vremi, când cei 
mai buni, dacă-s puțini, nu au nicie 
dată dreptate, sau cari mor, după ce 
au postit tot postul, mor de foame 
la. iconostas, cu trei zile înainte df 
Ziua Luminii.

Romului Dianu
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„PKEVEDEREA*’
SOCIETATE «StSIBtA Í0KMA SE ASISUIIAIE

strada Kicu riunescu r.o. 21
CAPITAL SOCIAL Elf LI UI UT LEI 10.000.000

Seria XIV-a Cupon No. 26
Cititorii ziarului „Ciientol* cart voi riringe și trimite SodctSț ț 

de asigurare «Prevederea», str. Nicu Fdipesiu 2i, 40 cupoane, vor prim' 
gratuit <> polița de asigurare „Capitalliare* Viata popuiară (cu amortis
ment eu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 2iJXj3 a societăți;

„PREVEDEREA* cu care vor participa in mod gratuit la a 14-a 
tragere de amortizare

Hramnl aal flrant pentru »dobândi dinți albi, frumoși eete urmltoruls 
W* IUIIIU W* lUUpii Intindeți o șuviță de pastă de dinți Cblorodont pe 

peria de dinți Cblorodont (perie speeialâ cu perii 
raeaați <tapi forma dtnțiilcr) rnriați dantura tn toate direcțiile, chiar din «u. tn joe, 
ti epilați gura eu apa de guri Cblorodont Veți ti surprinși de succes întrebuințarea 
Cblorodontalui este In special agreabilă, deoaroce această pastă nu este slpunoast 
Meind spumă, ei are o influență binefăcătoare și rofrețisantă prin gustul ți aroma ei 
Mlaioasă de mentă. Pasta de dinți Clilorodont tubul Loi 32.— și tei 20.—. Peria de 
dhlț) Chlcrodont Lei 42— ți pentru eopli tei 30.—. Apa de gură Cblorodont, sticla tei 
ȘȘ- ti W <8.-. De cumpărat pretutindeni. Remițind firmei Cblorodont S. A. R. Brațov, 
Oncne X, aoeet anunț-, primiți en totul gratuit "n tub de castă de dinți Cblorodont

DURERILE
te cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin

Antinevralgic 
Dr. NANU MUSCEL 
în cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului

VIȚE ALTOITE
Port altoi șl butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscute 
ta calitatea cea mat bună garantat 

soiuii autentice:
M. CASPARI, 

Med,aș, Jud. Târnava-Mara
< ataiog gratuit

__ Specialitate „Neuburger**
DIRECȚIUNEA-GENERALA CJ.R.

uonvtcare Publicație

CALENDAR
Marți 29 Decembrie

ORT.: S-țil 14 mii copii uciși de
Irod.

CAT.: St. Trofim (Trophime).
1SR : 10 Teveth 5692.
MUS.: 18 Șaban 1350.

TEATRF
OPERA ROMANA on 830 seara: 

„Boema*.
NA+ ONAL ora 8.30 seara: „Ham» 

Iet“.
REGINA MARIA ora 9 seara: „Bour 

rachon“.
VENTURA ora 9 seara: „Furtul de 

bijuterii*.
MAJESTIC ora 9A5 seara: „Ca in 

vremuri bune".
ALHAMBRA ora 9.15 seara: „Al- 

hambra petrece*.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Gloria** cu Brigitte Helm 
. și Gustav Froelich; jurnal cântat 

și vorbit.
TRIANON: JVIona Lisa* cu Willy 

ForsL
RIO: „Nopți rieneze**.
SELECT: „Le père célibataire* 

(Sovietul copiilor) cu Lily Da- 
mita, André Luguet, Georges 

André, André

Baloane de săpun

Soacra lui Serafim
D-le șăt, vă rog să mă invoițl teți aci, viu să vă iau urma și să vă 

caut.-.
» ■ » « » • • < 

La ora fapte și jumătate, seara,

Cercul Pas București str. Llp- 
«canJ J9 va ține adunarea generală 
ordinară in ziua de 6 Ianuarie 1933 
ora 9 d. m. în localul propriu cu 
următorul program:

1)
2)
3)
4)

fere
5) Alegerea comitetului nou.
6) Propuneri eventuale.

Prefectura județului' ilfov
Serviciul Ad-tiv Județean

Raportul președintelui;
Raportul secretarului general; 
Raportul casierului;
Demisia comitetului de condu-

Se aduce la cunoștința generală, 
că, in ziua de Marți 5 Ianuarie 
1932, ora 10, se va ține licitație pu- 
.............................  In-

Re- 
în-

Publicațiile
12313, 23 Dec. 1931

ln-8e aduce la cunoștința celor 
teresățl că in ziua de 29 Ianuarie 
1933, orele 11 dimineața, se va ține 
licitațlune publică în localul Pre
fectura! Județului Ilfov, situat în 
București, str. Ilfov nr. 6, pentru 
darea in antrepriză a imprimării 
„Buletinului Județului Ilfov“, anul 
XXII, 1 Ianuarie 1932-33 Decem
brie 1932, Inclusiv, ln 500 exem
plare numărul de 4 (patru) pagini 
și eventual 6-12 pagini, apariție 
S&ptămânală, formatul ca acel al 
^ionltorului Oficial.

Ueitațla se va ține in conformi
tate cu art. 88-110 inclusiv, din le
gea Contabilității Publice, regu’-i.- 
ttientulin O.CX. și normele publi
cate in Monitorul Oficial nr. 
țin 4 Iunie 1931.

Toate persoanele care vor 
^la licitație vor depune 

ofertă și o garanție de 5

127

lua 
pe 
la 

•ut& din valoarea totală a lucrării, 
Iar ofertele se vor face numai in 
conformitate cu caetul de sarcini 
care poate fi văzut în fiecare zi de 
lucru dela orele 11-13 jum., in 
calul Prefecture! Ilfov, str. Ilfov 
9, București.

Brefect, TOMA METAXA
Șeful Serviciului, Indescifr.

lo-
nr.

(U.S.A.) a publicat de curând o lu
crare m care oeciarâ ca a descope
rit in america nu mai puțin uc 175 
mmoun ue Itenioruuut, pe cari ic 
evaiueaza ia ou milioane ae dolari 
opt, mimirae iei), și am ac cari 
vi eo 50 mei nu au fost pana asuoi 
catalogate.

Proprietarii de colecțiuni din 
Stateie (June ar face bine să se 
iercască... buni prea rnuim tau.uuri 
ue Kembrandt in patria tor, — 
cniar consacr ată ea Vai a a sUpia- 
producțiumi și a luciului in senei».

Un mare muzeu 
al sportului

De curând a luat ființă, într'unul 
din pavi ioanele principale ale fos
tei expoziții a Culturii contempo
rane cin Bino, un mare muzeu al 
Sporiuiui și Culiuriî fizice din Ce
hoslovacia. Ubiecte.e. în număr de 
peste IbOO (tabmuri, fotografi, mo
dele etc.), formează abia începu
tul acesiui muzeu- Muzeul arc ur
mătoarele secțiuni: exerciții corpo
rale pentru copii, jocuri sportive, 

at'ctica ușoară- nautica, 
turistica în munți, sporturi de iar
nă. tenis, scrimă, etc- In fiecare 
secțiune se află tablouri înfățișând 
influența diferitelor exerciții asupra 
sișteiEu.ui gimnic al corpului,

in etajul întâi al pavilionului se 
înfățișează sistemul Tyrș (soko- 
;isu al cxercițiilor corporale, meto
dele naturale ale mi Hcrbert. sis
temul Mue.ler, Proșek, precum și 
diferiielc ramuri ale atleticei gre
le- O secțiune specială e consacra
tă activității medic, le în domeniul 
educației fizice. Intre altele acea
stă secțiune înfățișează un birou 
de consultații medicale pentru 
sportivi, precum și o stațiune de 
ngrijire medicală a sportivilor în 
caz de accidente. Muzeul Sportului 
si Educației fizice din Cehoslovacia 
va fi 
tat.

rentru astăzi după amiază... (E lucră
torul Nicolae Serafim, dela „turnă
torie”, care vorbește).
- De ce să te invoesc, Seraiime? șeful de atelier — numai așat de am- 
_ Ui-a murit soacra, d-le șef. Eri i biție— cerceta, ca un detectiv, tra.

dimineață a câleat-o tui tramvai —pol iectul dela „Moigă* spre „Podul Le- 
linia 16, iaca scrie și țn jurnal 1 _ 
si acuma e la „morgă', puteți să in- 
trebați, dacă vreți, Ia telefon-.

- Te cred, nai nevoa să te mai 
tnril Ești liber, dm partea mea, du
nă amiază. Mâine dimineață, insă, nu 
admit nimic. Când o fi s'o înmormân. 
iezi, te ceri Iui domnul inginer—

theena se petrecea t săptămâna tre
cută, la Atelierele Centrale).

— Sâ trăiți, domnit’ șef l-
— Du-te sănătos!
_ Dar... v’aș mai ruga ceva: să-mi 

mai dațt incă trei lucrători, să.mi 
mute.-

— ■ CumM să ti ajute."
— Soacră-mea, știți, era —• D-zeu

«o ierte _  cam- corpolentă. Singur,
mei pomeneală s'o pot ridica! Dacă 
nu.mi dați niscaiva aiutoare, poate 
sa zacă, mult $i bine, la „Hotelul lui 
Minovici”.„

Șeful de atelier se cumpăni, o toa
nă, intre milă și sentimentul datoriei.

- Bine I.. zise el, insfârșit. Ia-ți 
incă trei camarazi și du-te! Dar pâ
nă la patru, patru și jumătate după a. 
miază, cred că poți s'o duci până din
colo de Ploești I De aceea, pretind 
sa.mi fiți, cu toții, aci la lucru, la 
ora cinci.

— S’a 'nțeles, d-le șefi,.
Sâ știi că nu glumesc. En știu 

unde stat, cu casa. Dacă la 5 nu aun-

maitre*’.
Dup-ă o jumitate de oră, de cerce

tări sterile, tui spectacol neașteptat 
îl țintui locuita : un camion, cu mo
torul înghețat, în fața unei circiume 
de cartier și, in jurul tui, patru oa. 
meni, eu fețele aprinse și cu nasul de 
culoarea celei mai autentice purpure 
imperiale. Și toți se clătinau pe pi- 
cioate^.

SJ punem umărul, s'o împin
geai-. — opină unul.
_ Sau să aducem un car cu boi* să 

tragă camionul?^.
Ori — și mai bine, — să cerem 

undeva niște lopeți, să facem pârtie... 
(In după-amiaza aceea, căzuse mult, 
zăpadă).
_ Ba, știți ceva?„. răsună un glas 

răgușit. (Șeful de atelier recunosci. 
vocea inconsolabilului ginere). De. 
cât să ne pierdem vremea pe aici, 
mai bine s’o dăm jos din camion - 
ca să se mai ușureze — și să mer 
gemt frumos, acasă că eu unul^drept 
sâ vi spui _ deabia mă mai pn , 
picioare, de-, durere.

până să apuce șeful de atelier 
să intervie, soacra lui Nicolae Sera 
fim era întinsă — cât era ea de cor
polentă — in movila de zăpadă, du 
fața bodegii „La doi jandarmide 
pe marginea Dâmboviței

Geer Patrick

ritmica. Debreținul salută 
pe senatorul Borah

Municipiul Debreținului a hotărit 
intr’o ședința specială să tnu.țU” 
n.ească prin o telegramă omagia
lă, seiiuloruiui Boiali pentru re
centa lui cuvântare împotriva tra
umelor ue pace, in acclaș timp- De 
'cretinul a invitat și cc.eialte orașe 
din Ungaria să facă la fel- trimi
țând lui Borali adrese somptuos 
imprimate, și albume din Ungaria. 
Orașul Vacov a făcut astfel încă 
de

Manloy, Marcel
BeVley, etc.

REGAL: „Congresul 
Lîlian Harvey, Willy Fritsch,

Conrad Veidt și Lil Dagover. 
VOX: „Trader Horn*.
ROXY: „Gloria“ cu Brigitte Hehn 

și Gustav Froelich și 
lat și vorbit

FEMINA: „Dirijabilul* 
aviatic.

BULEVARD PALACE:
Bran condamnați la 3 ani. /', co
medie vorbită in limba germană 
cu Stan Laiirel și Oliver Hardy. 

FORUM: „Aghiotantul Prințesei“ 
cu Lawrence Tibbett și Grace 
Moore.

O3IN1A: „Tabu* și „Dragoste de 
marinar* cu Victor Mc. Laglcn 
si El. Brendel

LIDO: „Falșul mareșal* cu Vlasta 
Burlan.

A. R P A. Episcopiei: „Un vals in 
vagon lits* cântat și vorbit cu 
Lucie Euglisch, Albert Paulig.

dansează" cu

jurnal cân-

mare film

„Stan ți mei eu complectat și desvol-

acum două săptămâni-

Statele-llnite poseda
17.262 piloți și 13 247

elevi
Departamentul Comerțului, de ca

re depinde in Statele-L'nile aerona'J- 
tina civi.ă, și-a publicat tn ajunul A.- 
ntil'i; nou statisticile: în Întreg ta- 
rileriul marei republici americane, 
există astăzi 7262 
aa obținui brevetul 
13 247 cari urmează 
levl-piloți.

Se socotește că. în 
rul pi Iuților va trece ln Slatele-Unita 
de 30 500, iar acela al avioanelor în 
peifectă stare de sbor va depăși ci- 
tra de 10.500.

Concert simfonia 
polono-român

VARȘOVIA. 28 (Rador). — ln 
seara de 17 Ianuarie va avea loc în 
■j,i,t. Teatrului Național din Posnan. 
un. mare concert simfonic polono- 
român, dirijat de maestrul Zyg* 
munci Latoszcwski, unul dintre cei 
mai apreciați șefi de orchestră ai 
generației tinere.

In program figurează și Simfo
nia I și Suita 1 de maestrul Enescu-

Compatrioata noastră d-na Eli
sabela Cotruș, pianistă, iși va da 
concursul ca solistă.

ersoane cari 
de piluL — și 
cursurile de e-

blică, in localul Inspecției 4 de 
treținere, Brașov, din Strada 
gele Carol, No. 72, cu oferte 
chise și sigilate, pentru: 

Executarea cantitâței 
m.c. terasamente ebulate 
tură de taluze, pe linia 
Intorsura Buzăului, în 
la intrarea și eșirea din tunelul 
Morei, la klm. 15 -j-800, la klm. 
16+750, 17 + 130, 17+331 și 18+ 300.

Pentru amănunte, se va consulta _______ ____  __________
Foaia Licitațiilor Administrației ^, r. p Franklin: „Frumoasa 
C’ ™ ,(costul abonamentului a-1 exilată* cu Billie Dove, Antonio 

i Moreno.
POZITIV: „Tuberculoza".
MARNA: „Mam’zelle Ni touche* cu 

Anny Ondra și trupa de reviste 
Titi Mihăilescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Cântărețul din 
Sevilîa“ cu Ramon 
Banda Veselă.

ROMA: „Aventurierul 
cu Barbara la Marr 
cinste si dreptate*.

SPLENDID: „Ei și sora 
ny Ondra și Vlasta 
comedie cu maimuțe.

AMERICAN: „Salw mortale* eu 
Anna Sten și o comedie. 

DICHIU: „Sing-Sing“ și degradarea 
maiorului Vărzaru și o comedie. 

LIRA: „Hoața de nevastă-mea* cu 
Kathe de Nagy șl Heinz Ruch- 
mann; complectare și jurnal.

ftAHOVA: „Monte Cano sm> uom- 
be* cu Ana Sten Și Hans Albers și 
2 completări sonore.

TOMIS: „Danton“ cu Fritz Kôrt- 
ner, jurnal și o complectare.

TERRA: „Ingropați de vii“; o com
plectare și trupa de reviste Lică Victor Rodan, N. Kanner și Bodtn, 
Rădulescu.

MACEDON1A-TEI: Tom. Mbc tn 
„Regele aurului*, „Monștrii mări
lor“, comedia Câinii vorbitori și 
Big-Boy marinari.

ILEANA: „Aghio -ntul Prințesei* 
jurnal și o comedie.

FILANTROPIA: „Misterele conti
nentului negru* și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Loco
tenentul femeilor* și o complec
tare.

LUuiFER: „Escadrila morții* ti 
„Degradarea maiorului Vărzaru*. 

BARCEIX)NA: „Pe frontul de vest 
1918“; Jurnal Fox și o complec
tare.

ILk.uVA: „Mariane* și „Străzi În
tunecate“ și o complectare.

de 36500 
și în poli- 

Hărman- 
punctele:

r
nual 100 lei), care se găsește afi
șată in orice stație C, F. R., iar 
pentru orice informații referitoare 
la această licitație, cei interesați 
se vor adresa Insnecției de mai srs, 
la adresa indicată în orice zl de 
lucru, între orelA 7.30-12.30 și 1630- 
18.30.
No. 2361 Insp. 4 L. Brașov

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
COMISIUNEA DE NATURALIZARE 

Dos. 580 din 1929.
D. Alfons Viecelli supus Italian 

de profesiune constructor domici
liat în București, str. Radu dela A- 
fumați 21, născut în com. Filesti, 
jud. Covurlui, la data de 6 Febr. 
1899 de religie catolică a făcut la 
această comisiune cerere de a 1 se 
acorda naționalitatea română, de
clarând că renunță Ta cetățenia ita
liană și 
străină.

Conform 
teare la 
naționalității române, se publică a- 
ceasta, spre știința acelora cari ar 
voi sâ facă vre-o întâmpinare, po
trivit dispozițiunilor art. 23 din zi
sa lege.

Vo-eți sâ câștigați

20.000 mu lei?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Preve
derea“ ce apar zilnic in 
pag. Il-a a ziarului nos
tru.

Delà Teatrul Național

La Teatrul Național se va pune 
în repetiție capodopera lui Caldei 
ren dela Barca .-Viața e un vis”.

la orice altă supușenie

art. 22 din legea prlvi- 
dobândirea șl pierderea

O figură uitată; 
Pictorul Barbu iscovescu

(llrm^re din pag. I«a) 
original. Mare parte din aceste pân- i 
ze au fost repiouuse de proieborul ] 
I’. tonescu in „Catalogul de ta- i 
blomi, Stdvue, a eseu un șt acuaitue ; 
e;-.„uc.e m r.xiacoceca am ouau- . 
reța*. Ln număr ae 19 pânze au 
ia», tuau.ue rmacotecxi bi-aciuui ae 
insașx tuo-ScUi. jur sxutșii un auto- < 
Puiu.et, tucxUt ca sa x.e tasui* amm— 
tlie iammei. se g„se^to astazi ln 
păstrate ta urmata im iscovescu, 
ix._ m rtoxuama.

Un Svrtu^ui ax pictorului, după 
«mu, ix.uixaia Ui vai, născul m Ro- 
muri_a, pe ea;c a aexu-o ia va.ova 
ae ta ani, ca sa se auca ia r-ax.s, 
unae a luxmt SvUmi samucite de ; 
axmtocbura și ue unde mai tarz.u 
a xuco angajat ae o.uvUi t-.aii rcn- 
Uu îusue lucrări, — a murit pe non 
tui ix^acez in 1914. cu acest prutej 
aarui .Xa Patrie", acaiut m San
tiago la 15 remuarie 1915, a puoh- 
eat un eiogios articol pentru acest 
cc/_U al oucuiețtilor, mort pentru 
patria sa aaopava; iar ziarul ro-

■ rUiillCoC, CU16 a.A uuuzUi <±-

aaogâ, ca un ultim amar.mil, că 
Orvai era nepotul lui i_urou xsco- j 
vescu.

ln „Corespondența secretă" scoa
să ia iveala de C. L>. Aricescu se gă
sește un eram ai iui A. u. goi^u 
caue una a..i ais^mzaniie revolu
ționare, pentru a se plăti pictorului 
Bmim iscovescu suina ae 8 galbeni 

să se înarmeze și sa se înecar
ea ia xiUcUieșL”. Tot aco.o se pome
nește de un ordin al „Minimerurni 
treoilor din iăuntru- din 13 iunie 
lsad, prm care se dispune plata a 
5b gameni d-mr Mori: lezor și tiar- 
bu iscovescu, pentru aecoraiea săill 
unae se organizează o serbare m 
cinstea lui öuleiman Fața, — șl un 
alt ordin la 14 Iunie, aceiaș an. 
pentru furnizarea a șase care 
fiori. Coiescu-Vartic povestește 
,úüle de revoluție — 184Ö- cum
această serbare sa dezvelit un por
tret al Sultanului, făcut de lscove- 
scu și care a stârnit admirația în-, 
tregii adunări. Tovărăș.a lui Mon-i manești. 
tjezor cu Iscovescu nu s‘a isprăvit'

cu 
m 
ia

cu bine, căzii acesta din urmă s*a 
plâns politiei împotriva colaborato
rului său. Rclațiuni mai strânse a 
avut Iscovescu cu pictorul austriac 
Rosental, care a jucat și el un rol 
însemnat in revoluția din Principa
te. Amândoi pictorii au răspândit 
cei dintâi artele plastice la noi.

Printre cei 73 de exila ți cari, după 
mabușiiea răscoalei, au luat dru
mul Constantinopolului. se alia șl 
iscovescu. in tovărășia celor mal aa 
seama ir un lași, ca: Neguhci, G. Va- 
leanu, 1. Aricescu. I. și Sc. Filipescu, 
G. Golescu, N. Russo, Gr. și 
Marghiloman, coi. Plcșoianu, 
sental. N. Crețulescu, Ghenadie 
naru. Laurian, Maior eseu. Duca, 
ha-ia Boerescu, Gr. Zossima, 
Ouilie. C. Racovițâ, etc.

stăpânirea rusească nu-1 putea 
șuieri insă nici in Gonstantlnopoi, 
de aceea guvernul turcesc, m urma 
.ns.stențelor ambasadorului rus 
Titof, a decis internarea proscriși
lor români ia Biussa. plătind fie
cărui exilat câte o indemnizație ae 

i 1.000 lei vechi. Aceasta sa mtarn- 
I oiat cniar in ziua de Paști (3 Aprilie 
1849). Ln iista celor internați la 
Brussa nu figurează și £>arbu isco
vescu. nici nu se gasea printre cei 
cați-va revoluționari, care, prin
zând de veste, au izbutii să fugă pe 
un vas francez. Aceste fapte si Îm
prejurarea că au rămas dela lscc- 
vescu destui bam. ca sa 1 se Înalțe 
un monument, poate da oarecare ve
rosimilitate versiunii pe care am 
auzit-o, că iscovescu ar fi devenit 
pictorul Sultanului din acea vreme. 
Fără îndoială insă că el a ramas in 
S.ambul cu încuviințarea cârmuirii 
turcești.

Moartea l-a surprins ln curând șl 
a pus astfel capăt sbuciumului șl 
suferințelor acestui martir, care șl-a 
jertfit cu o nobilă abnegație nu nu- 
numai viata, ci și idealurile sale ar
tistice, pentru triumful ideilor care 
iiisuiiețeau epoca in care trăise și 
pentru emanciparea patriei sale ro-

Mlh. 
fto- 
Poa 

. Za—
M.

Novarro și

blestemat*4 
și „Pentru

lui“ cu An- 
Burian și o

Spectacolul din seara de Joi, 31 
Decembrie (Revelion) la Teatrul 
Național, cu piesele <0 noapte fur
tunoasă" și ..Conul Lednida fâtă cu 
reacțiunea“ se termină la ora 11 
noaptea. «

La Teatrul Național se repetă, în 
regia d-iui V- Enescu, „O ultimă 
rază” noua lucrare dramatică a 
d-'ui N. lorga și „Zidirea tnânăsti- 
rct din Argeș”, de ace'aș autor, — 
cari se vor reprezenta în cursui 
June! Ianuarie-

„este titlul nonei reviste a d-!or

care se renr°zlntă. în fiecare seară 
la teatru] Majestic, stârnind ne
sfârșite hohote de râs și furtunoase 
aplauze.

In fruntea interoretării: d-nele 
Elena Zamora, Rozina Viquelin, 
.Teana Dorian, Cecile Grigoriu, Mi
ca Marinescu, Vera Tako, d-nii N. 
Banner, L Pizone. N. Niculescu- 
Buzăn, tenorul Ion Brună, etc.

Prof. Willy prezintă câteva sen
zaționale exhibițiuni ale baletului 
în frunte eu d-ra Tatiana Nestor.

Vineri (Anul Nou), Sâmbătă ș' 
Duminică, ma tinerii la ora 4 d. a. 
cu 40. 60 și 80 de lei fotoliul de or
chestră.

Farmaciile de serviciu
In noapîaa de 29 Decemb

C Chihăescu. Ca'ea Victoriei 61, 
tel. 804/16. At. Albanie. Calea Gri- 
viței 217: 1« Berbier. Calea Moșilor 
161 (el. 316/07; Bena Wetsselberg 
SI..ții Apostoli 37. tel- 364/67; M 
Horn, Bd. Elisabela 19, tel 364/90. 
D Gh Siria. Calea Șerimn Vodă r>8 
tel. 358/87. Aur»!ia Solirescu, Șu». 
Ștefan cel Mare 4 Farm. Academiei 
(A- Beilich', str- Academiei 2 telefon 
361/50. D. Rrență, str. Câmpineanu 
9, M Beioi-h. str. Nerva Tiaian 98i 
telefon 369/91. Mihail Sceopol, str 
N-lae Bâlceseu 14

Ingineri ce.eriști avansaț 
m corpui le.uat;

Consiliul teciimc superior al mini
sterului comunicațiilor și al lucrărilor 
publice ln șed.nța ț-nută sub prezi
denția d-.ui ing. I. Va-oaia. a răcut 
următoarele avansări dm ingineră 
cailor lerate:

Au fost avansați la gradul de in
gineri inspec.orî generali in corpul 
technic d-n i; G. Orăscu, directorul 
economatuluî cir., Alex. Russ, direc
torul mișcări cfr., 1. Nicola~scu-Bafș, 
directorul comercialului cir. și V. 
Cambureanu, sub-director general al 
Casei M ncJ cfr.

A fost respins dela avansare d. 
ing. N. Cod.eanu. directorul lucră
rilor cfr.

Fotograful de fantome

Londra, patria lu! Conan Doyle, 
numiră printre snobii selecțl ai ar'- 
ptccratiei sale, numeroși și ferv^nți 
adcpti ai metapsychicei: printre a- 
crștJa. a ajuns Ia o mare celebritate 
rl-na Dcane, de profesiune ..medium 
fotograf’*, care (după spusele a nume 
roși martori, uimiți și încântați de ex 
perierțele ei) posedă facultatea de a 
evoca în fața obiectivului f'guri'e ce
lor morti. și de a le fotografia, de cele 
mal multe ori însă învestmântate în- 
tr*r> negură de substanță ectoplas-
mică.

1 De curând, un cetățean de o una
nim recunoscută onorabilitate, d Wsr 
dronn. veni să roage pe d-na Deane 
să fără să apară în fața aparatului 
fotografe pe sora sa Stolla, moartă 
de mai mu'ți ani. — și o olografieze 
pe aceiași pla<ă cu el.

Experiența. — se pare, a reușit per 
ferf- la developare, d. Wanlropp vă
zu uluit pe clișeu chipul delicat al 
Surorii sale- Era foarte ușor de rocii 
n«s<ut, — și toată familia fu de a- 
cord că portretul era uimitor de au- 
fenlir

Cc treime să credem despre aseme
nea miracole?-.. Să sperăm că viito
rul. — dacă nu rhiar anul care în
cepe. ne va lămuri.-.

Razia mi itară te Sâmbătă 
noaitta

D. căplan Orleanțn deh co- 
menduirea pieței însoțit de o e- 
chipă de jandarmi, a făcut Sâm
bătă noaptea o razie pr n cartie
rele periferice a!e Cap falei.

Cu această ocazie au fost ares
tați mai multi dezertori și nesu- 
Dt.și la incorporare.

Cei arestați au fost depuși In 
arestul comendutrii

A APĂRUT

Alain Gerbault por
nește din nou peste 
ape.

Intreprldul și singuratecul argo
naut al Oceanelor, - Alain Ger
bault, a sosit ae câteva zile la Pa
ris, unde face ultimele cumpără
turi de previziuni înainte de a

Un concurs de affce 
pentru consumația 

laptelui
Comitetul Național Român de 

IJlptăiie în vederea propagandei 
pentru intensificarea consumului de 
lapte, organizează un concurs pen
tru un desen sugestiv de afiș-re- 
c.aniă

Se vor decerna patru premii: 
Pr I. 10 IM lei: Pr II- 5.000 lei; 
Pr- III, 3-000; Pr. IV. 1 000 lei.

Lucrările se pot preda 'a Secre
tariatul comitetului până în seara 
zilei de 20 Ianuarie 1932.

Detalii se pot lua dela Institutul 
Național Zootehnic str. Mihail Ko- 
gălniceanu Nr- 63.

Rembrandt se poartă 
mult In Statele-Unîte

William Vâlentner directo-

curând. numi«

Dr.
rul Institutului Artcior din Detroit

AL. GERBAULT

UN REVELION CUM N’AȚI MAI 
PETRECUT, PREGĂTEȘTE n 

RACAHU - I 
Grlvitei 84 - Telefon 366 96 ®

Program artistic exceptional B 
Mari cLstacțli aduse special din străinătate 

Refine|j mese din vreme —

RADIO
Ma țl 23 Doiitrie 1931

pleca la Marsilia, in al cărei port 
îi așteaptă noul său yacht.

La începutul anului — care in- 
?fcpe, temerarul navigator va pomi 
dn nou peste străveziile nemărgi
niri, — intr’o călătorie care va 
aura, de date aceasta, trei ani...

Atâta ânergie, care se risipește 
au o îndărătnică înverșunare 
n un eroism solitar și steru, — 
lizabil in atâtea alte uomenli. 
nari fanaticul mizantrop și-ar
„ca spori tot atât de bine gloria, 
,ervindu-și totodată și semeiui și 
patria™

in
uti

la 
pu-

10X00 divorțuri 
în Ceiioslovacia

După o statistică recent publica
tă- au avut loc înaintea trabuna e- 
lor din întreaga Cehoslovacie, in 
cursui anului trecut, peste 10.000 
divorțuri- Față de anul precedent 
accas’a înseamnă o creștere sur
prinzătoare-

Averea orașului Praga
După un ultim inventariu al Ca

pitalei, averea imobilă a municipiu- 
ui Praga se cifrează la I mi iard 

500 mii- cor. ceh. Valoarea caselor 
comunei se ridică la peste un mi- 
iard valoarea terenurilor ia 90 

mii. Urmează apoi casele de apă, 
apeductele, podurile, șosee. cana
lizarea nE’tiumcnte’e. pavajul $i 
ai'.t- uuiv-cte. împreună cu proprie
tatea 
P razei 
iarde

'ei

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci 

gramofon).
18: Orchestra Moțoi: Muzică

șoarâ și românească.
19: Inlormațiunu meteorul $i sem 

nai orar.
19.10; Orchestra Moțoi: Continua 

rea concertului.
20: D. Paui Zarifopol: Pentru cu- 

noașteiea poeziei moderne (IU.
20.20: D. Barbu Lăzureanu; Lite

ra. ura lui Decembrie.
20.40: Muzică de dans: (plăci de 
21: Orchestra Radio: Lalo: Uver

tură la „Regele Ysului“; Dvorak- 
Dans slav No. 4; Th. Rogalski; 
Două dansuri române: ti pt. or
chestră de suflători, baterie și pian 
la 4 mâini; Enacovici: Intermezzo.

21.45: D. G. Ștefanovici-tenor de 
la Opera Română: Curtis: Carme- 
11a; Boito; Arie din ..Meiistoleles“ 
Fucclni: Arie din Turandot; Brâl- 
loiu: Dimineața lui Crăciun; Brăi- 
loiu: Bate murgul din picior; Șto- 
fanescu: FI uerașul.

22 05: Orchestra Radio: Beetho- 
ven: Romanță in fa major pt. violi- 
nă solo și orchestră (solist d. Ca- 
ganoff); Berliaz: invitație ia vals; 
Bach: Fuga; j. Strauss: Dunarea 
albastră-vals

22.45: ii.*vrma$IunL
STRAINATATEA 

MUHLACKER
8.10: Meteorul. 11. Concert.

Inf. 13.35: Concert 14.30: Inf.. met., 
continuarea concertului. 17.30; Pen 
tru doamne. 1930; Ora. 19 40; Dr. 
Erns. Mueller, vorbește. 20.05: Conf. 
20.30: Ora. met., știri agricole. 20.4j; 
Concert. 21.15: Actualități. 22.15: 
Goilegiun mnsicum. 23.20: Met„ in- 
formațlunl. 23.40: Muzică de dons.

TOULOl’SE
21: Conceit. zu; c^vert. 23.30 

Cântece. 22.45: Acordeon. 23.15: Or
chestra argentlneanâ. 24: SoJo-uri 
diverse. 24.15; lnformațiuni. 24.30: 
Cântece din operete. 24.45: Concert 
simfonic. 1: Bul. met.

ROMA
9.15; Jurnal Radio, comunicate 

12: Jurnal radio. 13.45: Concert. 
14.20* Jurnal radio, bursa, știri. 
14.45: Plăci. 18.30: Concert vocal și 
instrumental. 20.10' știri agricole, 
comunicate. 2032: Meteorul radio- 
sport.. 21: Comunicate șl olăct. 
21.30: Semnal orar, comunicate, 
sport 22; Concert.

V1ENA
10.20: Cursul pie;a.

rul. 12.30: Concert.
FViedmann cântă 14:
rul, știri. 14.10; Scene din Boris Gol
dunow. 18: Ora, meteorul, știri, bur |

sa, comunicate. 16.20: Concert. 16.50 
(j8 Aria cuunara anucă, eoni. 13: Con

cert. 19.13: Liber pentru o enusiu- 
u_'ne. 19.40: Aria in timpul nostru, 

cont. 20.30: Ura, meteorul, știri. 
20.40: Cont. 21.40: Chausoneca, 
22.10: Concert, simionic. 23.1a: știri 
meteorul, comunicate 23.30; Con
cert seral.

BUDAPESTA
10.15: Concert. 13.uâ: Concert. 

16.30: Audiție pentru copii. 18: Con 
xtimțâ. 13.30: Concert. 20.1a: Con
cert. 21.30: Causerie. 22; Concert, 
„3: Șuri serale.

VARȘOVIA
13.10: Plăci. 15.45: Plăci. 16.15: 

,Moment aviatic“. 16.25: Audiție pen 
„,u pxoiesonl ae muzica. 17.3a. Tâ
nărul romantic. 17.55: Placi. 18^5; 
Concert popular. 19.50: 
29.30: Plăci. 21: Fcuillcton. 
Concert popular.

40; Jurnal radio. 23.50; Inf. spor- 
„ve. 24: Muzică de uans.

Diverse.
21.15:

3J.li): Con-e.t.

Nenorocirea de pe linia 
le.acă LUCui’dȘ.i-lîiui’iiin

12:

rnobiă- averea municipiului 
se ridică la aproape 4 mi- 
kc- adică cca 20 miliarde

A APĂRUT

KREMLIN
ROMAN DE

CEZAR PETRESCU
Ocnă sute pagini de tamezie. humor șl aventuri

Colecjia-Ros'dor
Editura Naționala S. C ornel Praful 25 LEI

Bu- 
ki-

din
u.n

10.30: 
1340:
Ora,

Hei soldat mutilat de tren
O gravă nenorocire s’a întâm

plat Joi seara pe linia ferată 
curești-Giurg.u iu apropierea 
ioinetrulu. 5.

Iată cele întâmplate:
Caporalul Ghcorghe C- Ion 

regimentul 1 Viruiori de tei
comuna Jilava (ilfov) se îndrepta 
Joi seara spre casă pe jos.

Ca să scurteze drumul capora» 
Iul a luat-o pe linia ferată.

In dreptul kilometrului 5, milita
rul s’a pomenit cu sunt tura unui 
tren de marfă, venind spre el, 
Vo nd să sară in lături a lunecat 
căzând in latul șinelor. N"a mat 
av*t t mp să se ridice căci loco-t 
•ru t.va a trecut peste corpul său 
amputându-i picioarele din sold.

Un sătean trecând mal târzia 
uz acolo a dat peste corpul schi
lodit al neferic'tului caporal.

In agone el a fost dus la spl- 
!* talul Rrân.ovenesc unde nud 

înainte de a i se lipului da vreun 
ajutor a încetat dn viată.

A lost anunțată coir.endmrea
Meteo-

lgnaz 
meteo- tare a deschis o anchetă.

N. Drăghicescu i

amar.mil
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Moratoriul ungariei- 
o tragenie agrara

Raporturile comerciale 
dintre Rusia și italia

Sub acest titlu, publică dr. 
jGeorg Maukoch un documentat ar
ticol asupra situației din Ungaria, 
care, urmând exemplul Germaniei, 
se declară incapabilă de a plăti 
străinătății serviciul integral de 
jeobânzi și amortismente care se 

(cifrează la 300 milioane pengoe 
lanual

Structura economică a Ungariei 
fiind aceea a unui stat agricol 
ku toată politica de industrializa- 
jre pt* care guvernele maghiare au 
dus-o dela războiu încoace cu a* 
jutorul unui protecționism exage
rai) autorul arată că situația de 
prosperitate sau depresiune a sta
tului ungar este strâns legată de 
soarta agriculturei sale. Principa
lele produse de export ale Unga
riei sunt produse agricole: grâu, 
porumb, sfeclă de zahăr, vin Dacă 
in interiorul țării, prețurile produ
selor agricole necesare consumului 
au putut fi menținute în mod arti
ficial la un nivel urcat, cantitățile 
exportate însă au fost desfăcute 
la prețurile mondiale, care au în
registrat in ultimii ani o scădere 
catastrofală. Articolele industriale 
de import nu s au depreciat insă 
In aceiași proporție, astfel că Un
garia a trebuit să importe produ
sele fabricate de care avea nevoie, 
la prețuri care stau într'o vădită 
disproporție cu prețurile agricole- 
Tragedia Ungariei este așadar, a- 
cea a unui tipic stat agricol. Pe 
când Germania de ex. a putut a- 
juta agricultura în formă de supra- 
prețuri cu excedentele pe cari le 
furnizau industria și comerțul, Un
garia na putut dispune de mijloa
ce analoage pentru o subvenționa
re similară a agriculturei sale.

Astfel s’a produs o gaură in bi
lanțul economiei ca și în bugetul sta 
tului, care a dus la dificultăți fi
nanciare mai mari ca cele din Ger
mania. De aci și măsura guvernului 
de a declara un moratoriu pentru 
plata serviciului de dobânzi și a- 
mortismente a datoriilor pe termen 
lung contractate cu străinătatea, 
din cauza epuizării aproape totale 
a stocului de devize ai Băncii Na
tionale-

Agravarea tragică a situației din 
Ungaria s’a produs la aceeaș dată 
ca. In Germania: in ziua de 13 Iu
lie, când băncile și-an suspendat 
orice activitate pentru un interval 
mai lung. Semnalul a venit din Ger 
mania — situația Ungariei era in
să de mult gravă- Cauza cea mai 
importantă a crizei: capitalul intrat 
in țară in ultimii doi ani, a fost 
aproape în întregime împrumutat 
pe TERMEN SCURT. De remar
cat este că Ungaria a importat in 
ultimii ani sume importante. Pu
ternicele investițiuni pe cari eco
nomia privată și publică și până 
la un punct cbeltuelile publice prea 
mari au jucat un rol Important îu 
desfășurarea crizei care a izubuc- 
nît in momentul când străinătatea 
a retras creditele acordate- Băn
cile n’au putut face, evident față 
angajamentelor, lichiditatea acesto
ra fiind și mai rea decât a băncilor 
germane, din cauza creditelor se
crete cu cari acestea au finanțat 
deficitele secrete ale bugetului sta
tului.

La toate acestea se mal adaogă 
situația rea a balanței ei comercia
le E drept că soldul pasiv a putut 
îi redus dela 385 milioane cât fu
sese în 1928, la 25 milioane pengoe 
în anul 1929 pentru a-1 transforma 
In 1930 Intr un excedent de 77 mi
lioane. In anul 1931 însă, balanța 
comercială a Ungariei s’a incheeat 
pentru primele nouă luni cu un sold 
pasiv de 56 milioane pengoe-

In rezumat situația Ungariei in 
1931 a fost aceasta: capitalul 
străin in rezervă față de nevoile 
economiei maghiare, in schimb un 
serviciu de dobânzi și amortis
mente care se ridică ia apreciabila 
cifră de 300 milioane pengoe a- 
nual (totalul imprumurilor publice 
și private ale Ungariei se cifrează 
la 4094 milioane pengoe); pe lângă 
acestea retragerea creditelor străi
ne pe termen scurt și pasivitatea 
balanței comerciale.

Cauza pasivității balanței comer
ciale am arătat-o mai sus: Unga
ria este tară agricolă. Recolta din 
anul acesta a fost deosebit de 
proastă in Ungaria, mai ales în ce 
privește grâul, produsul care ocu
pă primul lor în exportul de ce
reale al Ungariei- Recolta proastă 
șl prăbușirea prețurilor agricole 
au contribuit la accentuarea aces
tei pasivități a balanței comerciale.

In aceste condițiunl, e explicabil 
cum stocul de devize al Băncii Na
ționale ungare s’a epuizat.

Sau făcut diferite încercări spre, 
a-l apăra. Nu numai că s’a incheeat 
cu creditorii străini convenții pen
tru prelungirea creditelor pe ter
men scurt (după modelul acelora 
inceheate de Germania »Stillhal
teabkommen) dar Ungaria a reușit 
să plaseze la Londra — chiar după 
izbucnirea crizei din Iulie — o emi
siune de bonuri de tezaur de 3 mi
lioane jumătate lire sterline- Re
glementarea comerțului de devize 
a luat in Ungaria forma unei mă
suri pentru restrângerea importu
lui Banw» Națională poate vinde 

devize >,după disponibilitatea ce 
are” in următoarea ordine de pre
ferință: 1) Materiile Prime sau se
mifabricate care servesc la produc- 
țiuni ce merg la export sau la fa
bricarea articolelor de primă ne
cesitate 2) Fabricate absolut nece
sare pentru consumul intern 3) 
Materii prime sau semifabricate 
pentru scopuri de producțiune ce 
creiază posibilități de lucru 4) Fa
bricate gata, care satisfac un con
sum de massă 5) Alte articole de 
Import a căror necesitate poate fi 
justificată. De subliniat este că a- 
fară de devizele necesare pentru 
importul primei categorii de mate
rii prime, Banca Națională a Unga
riei refuză să vândă, in practică, 
alte devize pentru scopuri de im
port Afară de aceasta, toți expor
tatorii sunt obligați să declare și 
să verse Băncii Naționale toate 
devizele realizate din export

Toate măsurile acestea n’au pu
tut stăvili, in condițiunile arătate 
mai sus, exodul de devize și de 
aur. La 15 Decembrie stocul de 
aur și devize al Băncii Naționale 
ungare era de 117 milioane pengoe, 
adică ceva peste o treime din su
ma pe care o necesită plata anuală 
a serviciului de dobânzi și amortis
mente pentru datoriile externe ale 
Ungariei- In intervalul 1 August— 
9 Decembrie Institutul de emisiune 
maghiar a cedat devize in sumă 
de 150 milioane pengoe, din care 
90 milioane pentru dobânzi și a- 
mortlsmente.

Nu se pot tăgădui, deci, efortu
rile făcute de Ungaria pentru a fa
ce față angajamentelor contractate 
in străinătate și e de sperat că 
moratoriul ei ca și acelea pe cari 
le vor declara alte state eurppene, 
vor găsi aprobarea și Înțelegerea 
cuvenită din partea statelor credi
toare.

Mercaior

BURSA
Luni 28 Decembrie

Paris necotat 
Zürich 3.07 

■Londra &72.50 
încheieri oficiale

Irapr. Refacerei 44%.
Renta Impropr. 3154, 81, 30%.

Renta Stabilizării 53H, %. 53. 53%, 
53, 52 %.

Urbane București 5% 49%, %.
Asig. Stea’aa României 1000, 1050- 
Asig. Agricola 330.
Banca Agricola 25-
Banca Națională 4550, 425. 4400, 

300, 200, 150., 4200, 225.
Banca Românească v- 330.
Banca Româneasc pui 310. 
Credit Minier 98-
Steaua Română 130.
Reșița 183. 
Clădirea Românească 230.
Mica 350. 58.

SCHIMBULUI
IN STREI NAT ATE 
PARIS (închiderea)

ROMANIA necotat Londra 87,06

„Creditul Agricol' 
nu-$î poate îndeplini misiunea
Legea de întiinjare va trebui muliiicată. Dar asentimentul bancherilor 

este necesar
Am relatat, la timp, condițiunile, 

în cari, societatea „Creditul Agricol 
Hipotecar“ a anunțat că poale acor
da împrumuturi agricultorilor. Con
dițiile conțin în sine o serie de for
malități asupra cărora nu vom in
sista, de oarece se știe că țara for
malităților, străinii, cari au colabo
rat la organizarea lui, au crezut că 
nu trebus să ne jignescă în acest 
amor propriu; mai ales că de pe 
urma lor, ei n’au nimic de pierdut. 
Nu s’au opus la simplificarea lor. 
Ceeace a atras și din partea autoh
tonilor un act de curtoazie identică: 
ta fixarea dobânzilor și a cheltue- 
lilor pentru acordarea creditelor, 
cuvântul a fost al organizatorilor 
străini, ai noștri mulțumîndu-se să 
dea din cap afabili și surâzători că 
n’au nimic de obiectat, dacă e vor
ba ca rentabilitatea capitalului să 
fie cât mai mare.

CONDIȚIUNILE SUNT 
GRELE

Condițiunile — ne referim la do
bânzi, comision și cheltueli — fi
nanciare In cari „Creditul Agricol 
Hipotecar" va acorda împrumuturi 
sunt excesive. Ating un total de 15 
la sută, ceeace pentru primul an 
chiar, reprezintă o sarcină foarte 
grea pentru împrumutați.

Dacă aceste condițiunl, apăreau, 
până acum o lună, acceptabile $i 
dorite, împrejurările survenite au 
schimbat valoarea avantajului ce 
reesea din comparația cu dobânzile 
plătite pe piață. Nu e vorba aci de 
efectele legii împotriva cometei, ca
re a fixat un maximum de dobândă. 
Ci de efectele produse prin anunța
rea si depunerea proectuUâ pentru 
conversiunea datoriilor agricole.

Un mare pasiv pentru aceasta din urmă
FOMA. — In ultimul timp ipdu* în mod suficient

stna italiană care tot mai insistent 
modificarea acordului economico-po- 
litic, care a fost încheiat în anul tre 
cut între Italia și Rusia sovietică, I- 
talia formează în prezent al treilea 
debușeu al exportului sovietic, după 
Sttele-Unite, ’unde merge 25 la sută 
din exportul sovietic, și Anglia, care 
participă cu 23,6 ia Sută la exportul 
Rusiei, Se constată că Italia înre
gistrează un pasiv tot mai mare în 
comerțul cu Rusia sovietică. La un 
import tn valoare de 553 milioane 
din Rusia sovietică, Italia a avat a- 
nul trecut un deficit de 451 mii. In 
primele 8 luni din anul acesta. Italia 
a avut un pasiv de 273 mii la ’<m Im 
port de 443 mii. Exportatorii italieni 
se plâng că, cu toată garanția din par 
tea statului, se întâlnesc mare difi
cultăți. Banca Italiană nu scontează

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 28. — Piața de cereale 

internă, este complect inactivă azi 
din cauza lipsei de știri din străină
tate. Deasemenea, în port și doc so, 
sirile sunt restrânse.

Se anunță din Constanta pe cale 
telefonică, că piața este animată a- 
colo iar prețurile sunt în urcare.

S’au vândut:
Porumbul 15.250 lei vg. linie port
Orz de 58—59 kgr. 26.500—27.000 

lei vag.
Cotează:
Orz de Muntenia 61—62 kgr. lei 

27—27.250 vag.
Orz de Prut 58—59 kgr. cu 6 ia 

sută c. străine lei 28.500 vag. bordo.
Orz de Basarabia 58 kgr. cu 5 la 

sută c. străine Iei 26.000 vag.
Orz de Moldova 57—58 kgr. cu 8 

la sută c. străine Iei 25.500 vag.
Secară 70—71 kgr. cu 5 la sută c.

N. York 25A0 Belgia 355,25
Italia 128.50 Fraga 75,50
Elveția 497.50 Olanda 1023

ZURICH (închiderea)
BUCUREȘTI 3,07 Berlin 121-50 
Amsterd- 20530 » York 5,123?
Londra 1735 Paris 20,12 %
Milano 28,04 Praga 15,17 %
Belgrad 9,10 Varșovia 57,60

LONDRA (închidere)
BUC 572,50 ». York 3,43
Paris 87,12 Brunei. 24,5114
Italia 87^5 Elveția 17,52
Olanda 8,51% Praga 114,50
Germania 14,40 Viena 30
Budapesta 28 Belgrad 193

Reorganizarea
„treditanstalt-ulni“

VIENA 28 (RadorJ. — Parlamen
tul austriac a votat trei legi noul 
privitoare la reformarea șl reorga
nizarea „CredltanstaR-ului*'. 

O NOUA CONVERSIUNE
Comparate cu dobânzile ce se fi

xează pentru aceste datorii conver
tite, condițiunile Creditului Agricol 
fiipotecar, apar — după cum am 
spus — excesive Șl care va îi agri
cultorul, care, de bunăvoe, va re
curge la împrumuturile instituției cu 
salarii exagerate?

Față de scăderea prețu- 
rilcrj — deci și a prețului 
pământului — condițiile 
de împrumut ale Creditu
lui Agricol H ipotecar( vor 
apare — după doi - trei 
ani — ca uzurare, așa cum 
apar azi dobânzile perce
pute in proporție de 20 și 
30 la sută la împrumutu
rile contractate, in anii 
când valoarea produselor 
agricole — deci și a tere
nului — era de zece până 
la șasesprezece ori supe
rioară celei de azi. Ce se 
va întâmpla atunci ?

Va trebui să intervină 
statul cu un alt proect de 
lege, pentru convertirea 
datoriilor contractate cu 
„Creditul Agricol Hipote
car...?
CUM SE POATE MODI

FICA LEGEA
Această stare de lucruri — gravă 

prin perspectiva ei — este discutată 
in cercurile noastre economice și a. 
gricole, cari iși dau seama de ur
mările eL Și din examinarea ei, s*a 
ajuns la concluzia, că trebuesc mo
dificate, condițiunile. in cari „Credi
tul Agricol Hipotecar“ trebue să vie 
în ajutorai agricultorilor, prfo îm

polițele rusești, care 
rămân în portofoliul exportatorilor- 
Industriașii italieni cer în prezent, 
după modelul german și american, ca 
sovietele să depună ca garanție, o 
sumă de 200 milioane ruble aur sa’j 
2 miliarde lire italiene.

Delegația comercială sovietică nu 
vrea să sch'mbe nimic din convenția 
anterioară, care a contribuit Ia o 
creștere considerabilă a exportului so
vietic în Italia- Rușii declară că deo
camdată nu pot schimba nimic în con 
dițiunile de plată, probabil din mo
tivul că au la dispoziție ruble aur. 
In schimb Rusia și-ar desvoltă bucu
ros exportul de naftă și benzină până 
la 50.000 tone, pentru care Insă Ita
lia nu se poate hotărî, av&nd In ve
dere obligațiile față de Standard OU
Co. Shelley și speranțele ei In Irak. 
(Ceps).

străine 5 la sută grâu lei 25.000 vag.
Fasole de rând de Moldova cu lei 

25.500—26.000 vag.
Fasole de Muntenia lei 25.000 vag..
Fasole rotundă lei 28.5000 lei vag. 

linie port, 29.500 lei bordo.
Grâu de 76—77 kgr. cu 2—3 la 

sută c. streine lei 21500—22.000 fă
ră primă.

Mei roșu 24.000 lei vag.
In obor s*au vândut:
Porumb lei 1.65 kgr» 
Orzul lei 2.60 kgr.
Ovăzul lei 2.30—3.35 kgr.

ii

La Uniunea funcționarilor 
particmail

Sâmbătă 26 Decembrie a avut 
loc la sediul Uniunii generale din 
str. Blănari 14, un festival artistic.

D. IOAN NICOLAESCU arată im
portanța manifestărilor culturale 
pe care Uniunea le organizează în 
sediul ei, pentru ridicarea nivelu
lui moral și cultural al masselor 
de funcționari.

D. MARCEL MELICSON secreta
rul general, desvoltă o interesantă 
conferință: Legislația muncitorea
scă și funcționarul particular.

După conferință a urmat progra
mul literar la care și-au dat con
cursul d-nii: Valeriu Tatu violon
cel, Jaques Seidman vioară, Harry 
Dem. Priplci declamații, d-ra Cră
ciun declamații, Buruiană imita- 
țiuni, Dugaro chitară, etc. De ase
menea s’a jucat piesa „Recoman
data“.

Festlvalxil s’a terminat cu împăr
țirea de daruri la copii, din pomul 
de Crăciun.

*
Joi 24 Decembrie Uniunea gene

rală pentru a veni în ajutorul șo- 
meurilor el, a împărțit alimente și 
diferite obiecte ale îmbrăcămintei

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 

M 350 » w »6 Iun» 
M 200 »» »» 9» 3 w

prumuturi acordate, pe bază de hi 
potecă. Modificarea nu depinde de 
uol. Pentracă instituția aceasta este 
prevăzută printre condițiunile între
buințării împrumutului de desvoi- 
tare din 1931 și este intilnțată pe 
baza unei convenții încheiate cu 
bancherii, cari ne-au acordat împru
mutul și cari participă la capital Și, 
la conducere. Modificarea, depinde 
tfe asentimentul acestora.

Situația a fost examinată de chiar 
unii membri din conducerea Credi
tului Agricol, membri, cari au ajuns 
Ia concluzia de mal sus, șl cari au 
adus-o la cunoștința factorilor ho- 
tăritorl din guvern.

Din informațiunile ce 
deținem, de perspectiva! 
ce s’ar crea „Creditului A- 
grîcol Hipotecar“, dacă o- 
perațiunile acestei insti
tuții ar fi dictate de aciua 
lele condițiuni de finan
țare, s’a ocupat ministrul 
de f inanțe și — după cât 
se pare — unul din scopu
rile călătoriei d-lui C. Ar- 
getolanu in străinătate e 
ș; acela de a obține acest 
asentiment, pentru ca in
stitutul de Credit Agricol 
Hipotecar să poaă însem
na, cu adevărat, un spri
jin pentru agricultura.

Ion Biciolla

Citit!

MicaPuhlicitate

Telefonia a luat o mare desvoi* 
tare în toată lumea căci s’a dovedit 
a fi mijlocul de comunicații cel mai 
rapid și cel mai eficace.

Telefonul e instrumentul care a 
fost adoptat în unanimitate de toate 
ramurile: comerciale, industriale, 
bancare, etc., și el este acela care 
a pătruns în mai toate păturile so
ciale.

Gândițî-vă la utilitatea telefonu

Harta de mai sus ne indic;1, *<• f»? 
țările cu care România se afli în 
prezent în legătură telefonică. Nu 
trebuie să uităm că acum un an Ro
mânia se afla în comunicație tele
fonică numai cu Ungaria, Jugosla
via și Bulgaria.

București-Vtena
București-Praga
Bucure» ti-Londra
București-Paris
București-Berlln san Leipzig 
București-Dresda, Muincheu și Nuernberg 
București-Duesseldorf, Bremen, Hamburg, Colonia 
București-Haga

INFOHMATIUNI
Direcțiunea generală a regiei au

tonome c. f. r. a aprobat, pentru 
funcționarii publici, un număr neli
mitat de călătorii cu 75 la sută re
ducere.

Dispoziția va intra în vigoare cu 
începere dela 1 ianuarie 1932.

Consiliul comunal al sectorului de 
Verde se întrunește în ședință pu
blică astăzi la orele 10 dim.

Primim din partea președinției 
Consiliului :

Președinția Consiliului de mi
niștri face cunoscut că, contrariu 
celor afirmate la Cameră si re
produse in unele ziare, d. ministru 
al industriei si comerțului Vasile 
scu-Karpen na primește decât 
leafa de ministru $i aceia de pro 
tesor. In trecut asemenea d-sa 
n'a primit niciodată mai mult de
cât două salai ii.

Prin decizia ministerială, d. prim 
ministru N. lorga, a hotărât ca loca
lul fostei Monetării a Sfatului, să fie 
pus la dispoziție pentru expoziția per 
manetă a școalelor profesionale și de 
meserii din țară

I Vinurile DEALUL ZORILOR
Societatea prof. secundari de 

pedagogie va ține adunarea gene
rală anuală pentru votarea buge
tului pe 1932 și a gestiunii pe 
1931, în ziua de 23 Ianuarie, la Bu
curești; și dacă la acea dată nu 
se va întruni numărul legal, adu
narea se va ține cu orice număr 
de membri în ziua de 30 Ianuarie 
când se va alege și noul comitet 

D-nele șl d-nii membri sunt 
stăruitor rugați să-și dea adresa 
ta sediul (str. Sf- Ecaterina 2 Bu
curești) pentru a li se trimite co
municări importante.

D-na și d-l Dinu Kraft au plăce
rea a anunța nașterea fiicei lor 
Erna in ziua de 27 Decembrie. Pi
tești str. Sft. Vineri 2.

Ministerul instrucțiunii publice a 
delegat pe d. loan Rovența, insti
tutor la școala 42 băieți București, 
să organizeze adunarea plantelor 
medicinale sălbatece prin interme
diul școalei primare sătești.

Societatea Căminul și Cantina 
studenților fac. de drept, a ales ur 
mătorul comitet:

Președinte Dumitru D. Dumitra, 
vice președinte Plopșoreanu C., se
cretar Dlmitriu G. Victor, casier 
Ciotor Ion, contabil Ghermănescu 
Nic„ popotar Toader Pascu, maga
ziner Mircea Vlasto; cenzori: Oțet 
Ion, Borcea Alex.» Blchitlu D. 

lui în caz de boală, de incendiu, de 
accident Ceeace numai cu o ju
mătate de secol în urmă ni s’ar fi 
părut un basm, acum e o realitate. 
Telefonul, acest instrument magic, 
vă poate pune în legătură în câteva 
minute doar, cu țări situate la mu 
de kilometri depărtare.

In Statele-Unite ale Ainericeî și 
chiar în statele occidentale ale Eu
ropei, nu există casă care să nu

'nteresându-ne la Societatea de 

Telefoane dacă publicul românesc 
utilizează serviciul telefonic inter
național, ni s’a răspuns că acest 
serviciu sa bucură de un mare suc
ces. Un mare număr de oameni de

BALB.28 (Radar). - Marele ziar 
elvețian „Basler Nachrichten’’ iși 
închini ultimul supliment literar săp
tămânal poeziei populare românești, 
publicând o serie de traduceri din an- 
toloffia pregătiți de d.nll Hauswlrth- 
Blaga,

Redacția ziarulut face in introdu
cere aprecieri din cele mai elogioase 
asupra calităților excepționale ale 
poeziei populare românești, din nefe
ricire atât de puțin cunoscută până 
acum.

Revelionul 1932 organizat de 
Compania Pitpalacul in sala Tea
trului Majestic cu concursul trupei 

Menu bogat servit de Barul în
gerii Albastru.

Două orchestre, jazz, surprize, 
dans etc.

Rețineți mese din vreme la cassa 
Teatrului sau la Barul îngerul Al
bastru

MILANO 28. (Rador). — Trei 
dintre administratorii Băncii de 
Milano, care a dat falimentul lă
sând un pasiv de 40 milioane lire 
italiene, au fost dați în judecată 
pentru excrocherie.

Decanatul facultății de medicină 
aduce la cunoștința studenților in 
medicină, candidați la concursul de 
internat, că lecțiunile d-lor confe
rențiari, vor începe după vaccuta 
Crăciunului și anume : dela 8 la 
21 Ianuarie 1932 medicină internă, 
iar dela 22 Ianuarie la 4 Februarie 
chirurgie.

Conferințele se vor tine după un 
program ce se va anunța ulterior 
șj vor avea loc zilnic exceptând 
Duminica în amfiteatrul cel mare 
al Spitalului Colței- afară de cele 
fixate Miercurea și Vinerea care se 
vor ține în amfiteatrul cinicei of- 
talmologice-

STUDENȚEȘTI
Asociația studenților creștini „Va 

sile Pârvan’ tine adunare plenară 
Miercuri 30 Decembrie a. c. ora 3 
p m. în loca’ul liceului „D. A- Stur- 
dza” din Tecuci, la care sunt rugați 
să ia parte toți studenții tecuceni-

Cercui studențesc gorjan și-a a- 
les următorul comitet de condu
cere : președinte Câlcescu Sabim- 
vice-președinti Popescu Eugen și 
Luțescu Gh-, secretaj general Cio
cârlie Gh.. casier Cuțiu Grigore- 
bibliotecar Pârvulescu Ion, secre
tar de ședință Zarchevici Cornel, 
membrii Pleacov Mircea, Burlan 
Bie, Nicolaescu Gh-, cenzori Berea 
Gh., Lupulescu N., Voiculescu M- 

posede unul sau m;..i multe aparate 
telefonice.

Și în România telefonul a luat un 
mare avânt în ultimul timp. Mulțu
mită Societății Anonime Române de 
Telefoane, serviciul telefonic a fost , 
mult extins. Tot grație acestei So- ■ 
cietăți, România e actualmente în ' 
legătură telefonică nu numai cu a- 
proape toate statele europene ci și 
cu statele de peste ocean.

afaceri, bancheri, agenți de bursă 
se folosesc de acest serviciu pentrtț 
tranzacțiile lor.

Pentru orientarea cititorilor noș
tri, dăm mai jos tarifele telefonice 
internaționalei

între era 21 ri 8IntreoralJjiMM
3 

minute 
Lei

Fiecare 
minut in plus

Lei _

3 
minute

Lei

Fiecare 
minut tu íj, .—‘îl“/

330 110 198 66
375 125 225 75
870 290 522 174
600 200 360 120
435 145 261 87!
405 135 243 84
495 165 297 99
540 180 324 108

5T

Societatea studenților în teologii 
din București* roagă și pe această^ 
cale pe P. C. preoți, domnișoarei»! 
și domnii studenli ai facultății (foi 
teologie, să acorde multă solicita* 
dine apelului pe care d-lor îl volj 
prinți îu cursul acestei vacanțe-

PIVNIȚELE 
prof. N. BASILESiîU 

acordă chiar de acum 
sî numai in VED'â&«A

SARBATOmLOR
UN MARE RABAT 

la 
șampania st. ftiARCEAOX 
șampania sobb 
șampania CâW 
Vinurna
Produse superioare u n renumitele vil 

proprii De.aLA.Jl MAii£ URlAȚ!
Biroul de vânzare i HOTLM CAPțA

1 elefou 3-a. lai

Soc. elevilor electromecanici 
„Școala Politechnică" și-a ales 
următorul comitet :

Preș, lonencu Bujor Beu., v.- 
preș. Vinccnz Codruț, secr. Mură- 
roiu ion, cas. Ganea And.ei, mem
bri Constantinescu Virgil- llo- 
hoiu Vasile, Algosovschi Victor, 
supleanți Mețianu B., Breazu Cili— 
Comisia de cenzori: Drăghiceanu 
!.. Scripcă Mișu, Șoneriu Nicolae.

Societatea studenților în istorie, 
și-a ales următorul comitet de coir 
ducere :

Președinte Aurel lordănescu; 
vice-preșe-dinți: George Popescu- 
Bufvca și d. Etnii Duțulescu; casier 
Miliail Sânzianu; secretar general 
Corneliu N- Mateescu; secretari de 
ședință; d-ra Nicuiina Stătescu și 
Nicolae Zamfirescu; bibliotecar 
Grigore V. Marășescu; membri, 
Valentn Adler. Iulian Florescu și 
Nic- Miclescu; cenzori: loan Ale- 
xandrescu, d-ra Th- Nestor șl d-r»J 
E. Vătășanu-

Se aduce la cunoștința eleviloî 
școalei Politechnice Regele Cârd 
II din București că între 8 și 18 
Ianuarie 1932 va avea loc o sesiu
ne de examene pentru ciclul I„ res
tanțe, diferențe, etc.

înscrierile la aceste examene sa 
pot face până în seara zilei de Sâm 
bătă 2 Ianuarie 1932; în cazul când 
plata taxelor se face prin mandat 
poștal, adresat Casieriei Școalei 
se va specifica neapărat. examcneU 
la care elevul vrea să se înscrie; 
în caz de nespecifica re, înscriere» 
nu se va lua în seamă.
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Galele de Crăciun
%

d-1

Ilă

de antrenament Ion

R.

la

Revanșa Tobeck-Spakow

D-ra

Dra- Andreescu_ d. Buliga ta

d-ra Mihail—d. Zână n 2’
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(J.C.) a tăcut match 
Panaitescu (C.F.R.). 
repriză Popovici are

al reuniune! 
Central'* de

1)
2)
3)
4)

(R.) și E. Sommer 
nul.

1)
2)
3)

Dum. 
prima 
Panaitescu revine ta urmă- 
reușind să egaleze situația, 

match se dispută

în bătae, obținând

1.
2.
3

1)
18".

2) 
2’44”2/5.

3) D-ra Nițoi—d. căpitan Dlmăn- 
cescu și 
46".

Pârtia
Pârtia

«e

imbolduri de vacantă

75
MTR

. ți: vnlc nu aduc mângâiere să
răciei și nici nu înlocuesc în stauluri 
pali ie ca ovăzul. Doar dacă îngădue I 
vioci't’i asupra relelor.

Grajdurile de curse, atinse de fla- 
>elal crizei, direct prin falimentul 
instituției și indirect prin slăbirea 
.suterii de rezistență a proprietarilor, 
se sbat între neputința de a trăi șl po 
^abilitatea de a mai exista. La lipsu
rile de furaj și personal salariza se a-1 
'daună deprecierea imensă a elemen- 

cavarin, oferit la orice preț, ini 
ivice condițiuni.

Situațiunea grea de azi n'o formea
ză numai efectele nestabilifâții, ea 
iși are origina in greșelile repetate 
din trecut. Sa arătat așezământului 
hippic o suverană indiferență, lăsân- 
du-î să se târască singur în virtutea 
unei îndrumări Inițiale, de veche da
tă, fără să se țină seama de împreju
rările speciale ale timpului. Nu s’au 
luat măsuri nici atunci, când defici
tele continue prăvăleau instituția în 
abisul falimentar.

Nu este momentul de a se face 
procesul erorilor sau de a încrimina 
nepăsarea apatică a conducătorilor. 
La ordinea zilei este ce trebue să se 
facă în viitor. i
' Racilele și lacunele sunt cunoscu
te. Lăsăm partea financiară în grija 
membrilor deputați și a ministrului de 
finanțe, vice președintele Jockey Clu
bului, și ne vom ocupa de partea pur 
technită.

Se impune mai întâi o remarcă. Nu 
se găsește în toată activitatea diri
guitorilor un program, o linie de con
duită și astfel se explică actuala stare 
haotică, nedefinită și în deosebi dău
nătoare.
. Am fi înțeles să fi sucombat de e- 
fectele directe ale crizei, dar nu o 
exterminare dintr’o lipsă de previzi
une. Și în această privință este de 
subliniat faptul că ta condițiunile spe
cifice mentalității sportive dela noi, 
na s’a venit încă cu o îngrădire a 
'dreptului de a abuza de vârsta cai
lor. Nu este numai vorba de senti
mente de umanitate, în joc este în
săși existența crescătoriilor, cari tre
bue să fie apărate. Dacă cei în drept 
ar H circumscris cariera unui cal de 
curse până la 7 ani, s’ar fi asigurat 
pr&ritoriei un randament regulat, un 
debușeu continuu, menit să înlocuia- 
Kl veteranii, scoși din oficiu la pen
ale. Grajdurile, descongestionate de 
dementele gârbovite, ar fi căutat să 
împrospăteze vacanțele, iar crescăto
ri erau puși la adăpost de neplăcerile 
de azi, când proprietarii trăesc pe 
lurf viața meausalemlcă a unui cal.

Dar această primenire forțată con- 
Hbuta la valorificarea elementelor a- 
dăpostite la herghelii și ne ferea de 
spectacolul trist de a asista la adjude
cări de yearlingi pe 5000 lei bucata. 
Hippodromul este un câmp de selec
ționare și afirmare de ajțtitudîni

Însăși emblema firmei, sub care fi
ințează Jockey Clubul, o spune. Dece 
dar să se continue cu sistemul de o- 
crotire a dărâmaților în dauna elemen 
telor tinere?

Sunt în herghelii și prin grajduri 
produși ai lui Zori de Zi, Favara, 
Prince d’Orange, Blue Boy, Frunziș, 
Drac, Sir Douglas, Bou Jeloud, Shen- 
ley Boy, toți steyeri prin excelență. 
Totuși programul este întocmit pen
tru flyerî, cu distanțe, cari se termi
nă înainte de a începe și cari n’au 
nici măcar scuza de a H pe placul 
publicului. Cu toată anomalia, în 
ciuda oricărui raționament, nimic nu 
se schimbă, ba din an în an alt par
curs este scurtat, cursele de fond 
desființate și totul aruncat peste bord 
în plata Domnului și pe punga pro
prietarilor și a crescătorilor.

S’a creat în timpul inflației un nou 
câmp de curse. Când refluxul a înce
put să fie resimțit, s’au păstrat pozi
țiile și încet s’a ajuns la pervertirea 
publicului și la depravarea alergări
lor. Pe hippodrom n’au mai rămas azi 
decât chibiții și ratații. Marele public 
a fost îndepărtat printr’o politică de 
chiverniseală neînțeleasă. S’a păstrat 
până în toamnă taxa de intrare de 
140 lei, atât cât se plătește un fo
toliu la un spectacol de artă. Snicul 
anunță pentru anul viitor acelaș nu
măr de zile, dar Jockey Clubul care 
ar trebui să proclame monopolul aler. 
gărilor de galop pe tot timpul crizei, 
nu are curajul să-și afirme autorita
tea conferită lui prin lege șî așteaptă 
un mesia ca și cum administrarea 
bună și chibzuită ar fi un loz de lo
terie cu sorți de izbândă.

Nu ne mai oprim la detalii și tre
cem peste piedicile handicapurilor, 
mult prea numeroase, cari amărăsc 
existența proprietarilor. Complectăm 
du-se numărul egalizatorilor de șanse 
la trei și fixându-le un regulament 
sub controlul comitetului, se pot re
media neajunsurile și aplana nemul
țumirile. Trebue făcut gestul hotărî- 
tor. Iată ce se așteaptă dela condu
cători.

Sărbătorile sunt la ușe, timp de 
discuții berechet. Să înceapă lucră
rile, să st pună capăt haosului, să se 
redea programului structura clasică 
de altădată și proprietarilor încrede
rea în conducătorii lor.

Este cel mai frumos cadou ce se 
poate face posesorilor de grajduri, ca 
la rândul lor să se străduiască a în
locui paiele cu ovăzul și să reanime 
un sport, odinioară elegant, azi în 
plină decadență și descompunere.

Vineri la
Prima zi de Crăciun, „Ringul" a 

organizat o frumoasă reuniune ama
toare în sala din str. Viorele.

Fiind însă prima zi de , Crăciun, 
nici unul din oficiali nu a renunțat 
la tradiționalele sărmăluțe și la tra
diționalii caltaboși pentru a face de
plasarea la o reuniune, care nu avea 
nimic tradițional.

Astfel stând lucrurile, unicul ju
decător al galei a fost.. Neta Opre- 
scu, care a pronunțat următoarele 
__ de altfel juste — decizii:

Leonida Iacumopol (R.) cu 
Mihail (R.) sfârșesc la egalitate.

Ti ti Niculescu e învins la puncte 
de colegul său 
Statică.

Ion Cojocaru 
(R.) fac match

N. Danadici (R.) învinge prin k. o. 
ta a doua repriză pe Bihola (R.).

V. Irimia întrece la puncte pe 
Blitz (ambii R,).

Ion Ciaușul (R.) dispune net 
puncte de Al. Dări (H.S.C.).

V. Stoian învinge la puncte pe Lu
cian Panozza (ambii R.).

D. Vârtolaș (H.S.C.) bate la punc
te pe Petre Beldea (R.).

Deoarece la această gală nu a a- 
sistat nici un delegat al Federației, 
rezultatele ei nu vor fi omologate.

Sâmbătă la Doculescu
In sala maestrului Jean Constan- 

tinescu, a avut loc a doua zi de Cră
ciun reuniunea organizată ta bene
ficiul lui Mielu Doculescu.

Reuniunea s’a bucurat de un fru
mos suceces, publicul venind în nu
măr suficient și match-urile dând loc 
la lupte strânse.

In match de deschidere, Gh. Docu
lescu (J.C.) dovedind o technică mai 
avansată, a întrecut la puncte pe Ște
fan Bogdan (Tir) a cărui îndrăcită 
combativitate i-a dat mult de lucru. 

I Constantin David (Tir) deși a în
trecut la puncte pe Ulpiu Trai811 
(J.C.) nu a obținut decât match nul. 
Ulpiu Traian a sfârșit complect 

I sonat.

Consiliul de administrație al Fe
derației generale a asociațiilor pro
fesionale de salariați publici s’f în
trunit Miercuri in ședință, la care au 
participat reprezentanții tuturor a- 
soclațiilor. In urma discuțluniior a- 
vute, s’a hotărât următoarele:

1) S’a luat act, că funcționarilor 
particulari, grație luptei lor solida
re. 11 s’a recunoscut de Parlament 
un minimum de existență neimpo
zabil de lei 12.000 lunar, în timp ce 
salarlaților publici nu 11 s’a recu
noscut modestul minim de existen
tă de lei 5000 lunar, cerut In una
nimitate de toate categoriile de sa
lariați publlcL

2) S’a luat act cu mâhnire de 
îaptul, că în Parlamentul țării unii 
reprezentanți politici au crezut o- 
portun să facă paralelă intre func
ționarii particulari și publici, jlg- 
nindu-1 pe cei din urmă prin apre
cieri nedrepte.

3) S’a hotărât, ca reprezentanții 
Federației să invite presa, spre a

face împreună, anchete asupra si
tuației desnădăjduife, în care se 
găsesc salariați! publici cu retri
buții sub 3000 și chiar 2000 lei lu
nar.

4) S’a decis ca, până la 10 Ia
nuarie, toate asociațiile de salariați 
publici să înainteze Federației me
morii detaliate de toate cheltuellle 
Inutile, de personal și materiale, 
strecurate și în bugetele pe anul 
1833.

5) Gonstatăndu-se că nu s’a luat 
nici o măsură legală pentru iefte- 
nirea efectivă a traiului și că, in 
ajunul sărbătorilor, specula s’a în
tețit, s’a hotărât ca asociațiile de 
salariați publici, împreună cu aso
ciațiile funcționarilor particulari, 
să întrepmdă, cât mal curând, o 
acțiune comună cetățenească, in
tensă și energică, în vederea iefte- 
nirii traiului.

Viitoarea ședință se va ține 
Miercuri, 13 Ianuarie 1932, ortle 18.

Sfârșitul tragic al unei familii 
ruse lângă lași

O coincidentă bizară și o sinucidere impresionantă
însă nici un răspuns. Tar zilele tre
cute a aflat cu durere că Vladimir 
s’a împușcat-

Tânăra contesă cuprinsă de 
ternică deprimare s’a sinucit

Nefericita fată a fost găsită 
mineață spânzurată în podul 
Lângă ea șe afla un bilețel cu 
torul cuprins:

,Jn noaptea din preajma Crăciunu
lui din anul trecui, și-au încheiat viața 
tatăl, mama și [ratele meu.

„In noaptea aceasta, ultima lumini. 
fă a familiei contelui Turkov, se stin
ge și ea.

„Va fi poate mai bine așa”.

IAȘL — O impresionantă dramă 
familiară s’a petrecut în noaptea din 
ajunul Crăciunului, la marginea o- 
rașului nostru.

Fe.moșioara din apropierea satului 
Tresl'ana-Iași s’a mutut în urmă cu 
șase ani> contele nu Tuikov, care 
fugise din Kiew. Acesta trecuse gra
nița împreună cu soția și cei doi co
pii: Tamara în vârstă de 17 ani și 
Vladimlr» de 19 ani.

Tânărul a făcut un scurt popas la 
Iași după care a plecat în Franța. 
La Paris, contele Vladimir Tuxkov 
s’a angajat ca manechin într’un ma
gazin de mode bărbătești.

Dar câștigul, fiid insuficient, tâ
nărul ducea viață mizeră. După cât
va timp insă, Vladimir a cunoscutl 
re o tânără pariziană, de care se în- 
drgostlse.

Dar ea l-a părăsit curând.
In ajunul Crăciunului din anul 

trecut retras în odăița din cartierul 
latin, Vladimir, într’un moment de 
deprimare sufletească» s’a sinucis cu 
un glonte de revolver.
O impresionantă coinci

dență
In aceiași noapte contele Turkov 

(tatăl) a murit subit în conacul din 
Trestiana» iar soția lui, de durere, 
s’a sinucis înghițind o puternică 4o 
ză de otravă.

Tamara lămăsase ultimul vlăstar 
al familiei. Ea nu știa de sârșitul tra 
gic al fratelui ei și îl Invitase să vie 
acasă acum de sărbători. N’a primit

Lei 4^0.000
s’au plătit până acum de către Societatea de Asi
gurare „Prevederea5 pentru polițele eșite la sorți 
în urma tragerilor lunare pentru cititorii si abo* 
nații noștr*

o pu
și ea. 
de dl- 
casei, 

uxmă-

Orele suplimentare la bănci
Primim următoarele;
Asociația funcționarilor de bancă 

face cunoscut'membrilor săi că potri
vit dispozițiunilor deciziei ministe
riale No. 46.196 publicată în „Moni
torul Oficial" No. 139 din 1930, băn
cile vor putea lucra ore suplimenta
re pentru încheierea bilanțurilor dela 
15 Decembrie la 20 Ianuarie câte 
două ore pe zi, adică dela 6 jum. la 
8 jum. seara. Se exceptează zilele de 
Sâmbătă, când serviciul după masă 
va fi complect suspendat.

Orele suplimentare vor 
cu un spor de minimum 
peste salariul normal pe
cile nu vor putea lucra suplimentar 
decât în baza unei autorizațiuni spe
ciale eliberată de minister, unde vor 
depune tabloul cu numele funcționa
rilor cari vor lucra suplimentar.

fi plătite
50 la sută
oră. Ban

„Ringul“
Aurel Climan (H.S.C.) învinge de 

justețe pe P, Ionescu (Tir). In pri
ma repriză, P. Ionescu mai activ 
marchează un ușor avantaj prin nu
meroase stângi. In repriza a doua Io
nescu continuă să aibe inițiativa, 
fără ca Climan să-i rămână dator cu 
ceva. In a treia repriză dându-și sea
ma că pierde, Climan e mai activ, și 
într’un „finish" impresionant, reu
șește să-și apropie decizia la puncte.

O neașteptată victorie la puncte, 
a obținut Gh. Stroe (Turda) asupra 
lui Constantin Ionescu (J.C.). După 
ce în primele două reprize e între
cut la puncte, la începutul reprizei 
a treia, Stroe își sonează adversarul 
cu un involuntar „crochet“ la băr
bie, pentruca în tot restul reprizei, 
să-l snopească 
decizia.

Ilie Popovici 
nul cu 
Deși în 
avantaj, 
toarele,

Ultimul match se dispută între 
Ioan Panait și Dică Schwartz. După 
un match frumos în care avantajul 
alterna dela unul la celalt juriul pro 
nunță un verdict de egalitate.

Programul a fost complectat cu o 
exhibiție între Anton Oșca și Nicu- 
lae Stamâte ambii dela Turda.

Moți Spakow, campionul nostru la 
toate categoriile, a prîîhit o ofertă 
din partea urnii reputat match-maker 
vienez, pentru o întâlnire revanșe cu 
Tobeck la Viena.

La această ofertă, Spakow s’a gră
bit să răspundă afirmativ, nu atât 
pentru faptul că â găsit condițiunile 
suficient de avantajoase, cât pentru 
a dovedi că rezultatul anterior al 
acestui match a fost într’adevăr acci
dental.

In drumul său spre America, Moți 
va face un popas la Viena, unde ta 
ziua de 14 Ianuarie, va avea loc re
vanșa, ca match vedetă 
organizată la „Circul 
acolo.

In forma ta care se 
mente, și cu asiduitatea
antrenează, nu ne îndoim ci Spa
kow, va reuși să spele rușinoasa în
frângere dela Viena, care constitue 
unica defecțiune din palmaresul său 
pe mi.

află actual-
cu care se

Ecouri pugiliste

și a

docts 
arăta

In ultima ședință a Federației, 
s’au luat unele măsuri cari au pro
dus o legitimă nemulțumire ta rân
durile boxeurilor profesioniști 
managerilor.

Mâine vom reveni cu un 
meritat artitol, jn care vom 
inechitatea acestor măsuri, cari au 
nemulțumit chiar pe unii federali.

*
Suntem rugați să arătăm că Moți 

Spakow a renunțat la rezilierea con
tractului de management dintre el și 
d. Radu Ottulescu, întrucât s’a con
vins și el că d. Ottulescu n’are nici 
o vină ta „aventura dela Paris".

•»
Dumitru Vârtolaș cere revanșe 

Ion Panait,
lui

D. 
bitru

*
Adunarea generală a Federației 

Box va avea loc la 24 Ianaurie.
*

D. Ion Ionescu a fost numit jude
cător „oficial“ al F.R.B.-ului.

»
C. Leoveanu a fost numit 
și judecător „recunoscut".

de

ar-

Énekes la Oradea
cadrul unei reuniuni care a avutIn

loc la Oradia Duminică, au boxat un
gurii Énekes și Erős, în trei reprize.

După ce a fost dominat în primele 
două reprize, Énekes și-a revenit 
surprinzător, câștigând la puncte.

Football pe ghiață 
sauprogramul de Anul Nou

In ziua de Anul Nou se va juca la 
Timișoara primul match de football 
din anul... 1932.

Ripensia, fără Kotormany, va în
tâlni o combinată a jucătorilor din 
Timișoara.

Teamül combinat sé antrenează în 
vederea unui turneu în străinătate și 
are formația următoare: Osterman, 
Barta, Molnar, Szabo, Kotormany, 
Moravetz, Carte, Lotter, CHmek, 
Eremia, Fibișean.

Rezerve.- Șoșdean. Kohl. Bajuesz, 
Stockschleger.

*
Tot de Anul Nou se joacă pe con

tinent următoarele matchuri:
Colonia: Mânnjii Linguri — Comb. 

Colonia.
Geneva: Rapid (Viena) — F. C. 

Servette.
Berlin: München Berlin (inter- 

orașe).
Kassel: Ferencváros—F. C. Kassel
Atena: Somogy—Etnikos.
Zürich: Austria (Viena) — Grass- 

hopers.
Hamburg; Germania de Vest—Ger

mania de Sud.
Manheim: Hungária—S. V. Man

heim,

Sporturi de iarnă

Concursurile delà sinaia
A doua și a treia zi de Crăciun, au 

avut loc la Sinaia concursurile de 
bob, săniuțe și sky-uri, organizate de 
Federația română a sporturilor de 
iarnă, cu concursul asociației sporti
ve „Peleș". Reuniunea s’a bucurat de 
un frumos succes și a dat următoarele 
rezultate:

Prima zi
Bobsleigh (Cupa Cazinoului)

1) Bobul „Motru" condus de
maior M. Mihail (Slatina) în 2’43’’ și 
2/5.

2) Bobul „Obuz” condus de d. că
pitan Angelescu (R. 2 art. grea comb. 
cu câmp) ta 2’50’’4/5.

3) Bobul „Adio” (Pirotechnie), 
condus de d. tag. A. . Frimu în.2’55" 
4/5.

4) Bobul „Ce-ți pasă" condus de 
d. ing. Negulescu (Pirotechnie) ta 3’ 
17" 1/5.

Bobsleigh (Cupa Arsenie)
1) „Obuz” (căpitan Emil Ange

lescu) în 2’32” 4/5.
2) „Motru” (maior Mihail) fn 2’ 

36".
3) „Adio" (ing. A. C. Frimu) în 2’ 

44"l/5.
4) „Ce-ți pasă” (ing. Negulescu), 

ta 3’10”2/5.
5) „Hop și eu” (d-ra Frimu) »n 3’ 

10”4/5.
Bobsleigh

Căpitan Angelescu ta 2’33”4/5. 
Maior Mihail ta 2’35”4/3.
Ing, Frimu în 2’44”2/5. 
Ing. Negulescu ta 3*3"3/5.

Săniuțe copii 
Alexandru Clina ta 2'28”. 
Em. Loranoa ta 2’45".
D-ra Elena Calista ta 2’34”.

Săniuțe mixt 
Gătej—d. Loranoga in 2’

de bob 2176 m. 
de săniuțe 850 m.

Ziua ll-a
Campionatul militar.
1) Bobul reg. 2 art giea și de câmp 

condus de căp. I. Angelescu în 2’21” 
7/10.

2) Bobul brigada XI art. condus 
de maior Mihail,

Cupa ziarului Universul
1) Cpt. Angelescu cu d-ra Mimi 

Georgescu în 2’23” 1/5.
2) Ing. A. Frimu eu d-ra Titi Can 

tuniari ta 2’2-i”l/5.
3) In. Negulescu cu d-ra Marietta 

Codeia în 2’37”3/5.
Concurs de sky pentru Cupa 

Primăriei Sinaia
1) Constanța Ciocoi (Peleș) 

18”.
2) Stelian Clinei (Peleș)
3) Ion Albu

1)
2)

3) 
boscki A. 2’28”2/5.(Peleș)

Dela Federația română 
ile ciclism

Orice alergător ciclist care vrea să 
părăsească gruparea pentru care este 
legitimat e obligat să facă cunoscut 
prm carte poștală recomandată (pă
strând recipisa) grupărei sale, până 
Ia 31 Ianuarie inclusiv că demisio
nează.

Nu va putea trece la altă grupare 
decât: a) După ce-și va fi achitat co
tizația datorată — aceasta pe cel 
«mit un an de zile în urmă dela data 
demisionărei; b) După restituirea o- 
biectelor Și echipamentului sportiv 
dovedit ca încredințat alergătorului 
«au 50 la sută din contra valoarea 
lui.

Va semna în cursul lunei ianuarie 
o nouă cerere de legitimare pentru 
o grupare la alegerea sa, primind de 
la vechea grupare deslegare.

In cazul când alergătorul nu poa
te obține pe cale directă și până la 
31 Ianuarie deslegarea mențioantă 
mai sus, ,el poate cere acest lucru di
rect comisiunei sportive, ceî mal târ
ziu până la 5 Februarie, anexând la 
plângerea sa recipisa cărței poștale 
recomandate prin care șî-a trimis de
misia către gruparea veche.

Comisiunea Sportivă citând părțile 
în termenul cel mai scurt dela înre
gistrarea plângere! se va pronunța în 
termen de zece zile dela data fixată 
pentru înfățișare. Pronunțarea nu se 
poartă decât asupra condițiunllor ma
teriale ale deslegărei, acordarea ei 
fiind obligatorie.

Deciziunea comfcfunel sportive se. 
dă fi&ră apel.

In caz de neprezentare a grupă- 
rel părăsite sau de neexecutare în 
trei zile libere (dela comunicare) din 
partea acesteia a hotărîrei Comisiu
nei Sportive. Comisiunea va da des
legare din oficiu, liberând alergăto
rului un certificat în acest sens. Ne- 
prezentarea grupăreî părăsite atrage 
după sine pierderea dreptului de des
păgubiri și de restituire a obiectelor 
și echipamentului.

Campionatul național de sănrtrțe 
doamne

1) D-ra Collela.
2) D-ra Lenuța Bursuc.

Concurs săniuțe copii miei pentru 
cupa

Categoria
2’56”.

2. Virgil
3. M. S. Voevodul Mihai, ta 3'05”.
4. Victor Vasilescu, ta 3’06".
3. D-ra Nana Grigorescu, în 3’24”« 

Concurs săniuțe, copii mari 
Georgel Mihail, ta 2’45”< 
Ștefan Frățilă.

.D-ra Englitera Nițoi. 
Campionatul național domni 
Ion Bellu, ta 2’26" 2/5. 
Gică Câtej.
Victor Haranga.
Europa de Vest și America d»

Primăriei Sinaia
I: 1. Soare Nicolae, ta

Popa, ta 3’03”.

1.
2.
3.

țări,
Nord cu câte două țări.

In ceace ne privește inițiativa F. 
I. F. A. ne bucură. Ca prezumtivi ă- 
vem șanse să aungem până... la Lon
dra.

Mai departe însă, e greu de cre
zut.

Ziua III
Probele s’au desfășurat eri în 

prezența M. S. Regelui, a Voevodu- 
lui Mihai șl a arhiducilor Anton și 
Ileana de Habsburg.

Voevodul Mihai a participat la 
campionatele de skeleton și a reu
șit să se clasifice primul in cate
goria sa.

Vremea a fost bună, iar pârtia 
destul de consistentă pentru o 
normală desfășurare a probelor.

i REZULTATELE:
Campionat bobsleig intercluburi 

pentru Cupa Eforiei Spitalelor
1) Ing. Frim (Politechnica) 

2’18”4/5
2) Căp. Angelescu (Reg. 2 ari. 

grea și de câmp) 2’22’1/5,
3) Maior Mihail (Oltul) ZWV

Concurs bobsleig doamne Cupa 
Cezar Pasca

D-ra Frimu In
ț Concurs bobsleig interclub pentru

Cupa Primăriei Sinaia
Ing. Frim (Politechnica 2’24”

Căp. Angelescu iReg. 2 art, 
șl Câmp) 2’26”4/5.
Maior Mihail (Oltul) 2'28”2.5.

1)
2)
3)

1)
4/5.

2) 
grea

3)
Campionatele skeleton, copii dela 

16 ani
19 concurențl. 2800 m. parcurs.
1) Vulpe Const. (Peleș) 2’52”l/5
2) Ciocoi Const. (Peleș): 2’541’2/5
3) L. Vlșan (Peleș) 2’56”3.5.

Copii dela 8-12 ani
Voevodul Mihai 3’02’’ 
Plnu Blidărescu 3’03”2/5 
Marinlcă Mihai 3’12”2/5.

Copii dela 12-16 ani
Mihail Totpal 2’20”2/5 
Englitera Nițoi 2’25” 
exacquo Divarelli V. și Trasa

Rezultate iepe continent
PARIS

Kispest—Olimpyque 1—0.
ANGORA

Slav:a (Praga)—Galata Serai 2-0.
LOCARNO

Locarno S. C-—Szegedin F. C. 3-1.
ANGORA

Slavia (Praga)—Turcia comb. O-d

Străinătatea
Box

învingând la puncte ta 12 reprize 
pe Alverel, Tenet a dobândit cam
pionatul Franței la categoria welter.

*
Italianul Bernasconi s’a înscris 

printre challengerii campionului eu
ropean la cocoș, Lucian Popescu.

In acest scop, el a depus la fede
rația italiană de box, cauțiunea ne
cesară.

*
Sammy Mandell, fostul campion 

mondial la categoria ușoară, s’a trans 
format ta manager.

* ;
Moise Bouquillon va fi opus : lui 
Camera la 11 Ianuarie. Matchul va 
avea loc
Paris.

la Palais des sports ta

*
deciziei I.B.U. titlul eu- 
categoriei mijlocii urmea-

Potrivit 
ropean al 
ză a fi disputat până la 21 Februarie 
între Marcel Thil și italianul Fier- 
monte Enzo.

Deasemenea pentru titlul catego
riei ușoare s’a dat termen până la 
21 Aprilie. Compețitori sunt Sybille 
și Van Klaveren,

Hockey pe ghiață
La Krynica are loc între 30 De

cembrie și 1 Ianuarie un turneu 
hockey pe ghiață la care participă 
pehipa canadiană Ottawa, reprezen
tativa Poloniei, teamul Brandenburg 
din Berlin și echipa României.

Echipa noastră părăsește Capitali 
astăzi cu destinația Krynica.

Expediția « formată din 11 jucl* 
tort
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Cinegrafie municipală

Jurnalul Fox-Movietone :
d. Chiriîâ filantropul

ar fi

data aceasta, d. Chîriță Vadllescu s’a 
înecat la mal. A dovedit că nu e nici 
un țel de San Francisco, că nu își face 
datoria, și eă este doar un meschin 
agent electoral, care folosește până și 
mizeria umană, în scop de deșănțată 
propagandă politică.

A cheltuit 150.000 lei pentru cum
părarea ghetelor și ciorapilor la cei 
una mie de copii și a mai cheltuit 
5Q.OPO lei din cari 20.000 s'au șl plătit 
din fondul ajutoratei săracilor pentru 
filmarea solemnităței de distribuire a 
ajutoarelor, care a avut loc în ziua de 
20 Decembrie la Coloseul Bragadiru 
din Calea Rahovei.

Intre Gandhi și Fratellini
Filmul a rulat de Crăciun și mai 

rulează încă la Cinema Trianon.
Intre ultimele noutăți din lumea 

întreagă redate de jurnalul Fox 
vietone, între primirea lui Gan« 

tlhi la Roma și o reprezentație a 
fraților Fratellini la un azil din 
Paris, fotogenicul primar dela al
bastru poate fi admirat în noua 
sa înfățișare: aceia de filantrop.

Spectacolul merită să fie văzut 
iși-I recomandăm călduros cetățe
nilor Capitalei, cari pot avea ast
fel câteva clipe de bucurie, în 
schimbul contribuției lor la filmul 
de propagandă al primarului de 
albastru, care plasându-se între 
Gandhi și Fratellini, a căutat să 
fie apostol și n’a reușit decât să se

■ In preajma sărbătorilor, d. Chi- 
nță. Vasilescu a iost pălit de o 
bruscă frenezie filantropică. Amin- 
rindu-și că în sector este și mize
rie, iar nu numai belșug ca im;: o-

de primar, a luat decizia e- 
roică de a împărți ghete la 1000 
de copii desculți dela școlile pri- 
îî?are din sector.

Dacă primarul de albastru
făcut această faptă creștinească 
din punga sa, ar fi fost un al doi
lea San Francisco d’Assisi, care 
și-a împărțit averea la săraci și a 
luat apoi toiagul pribegiei propa
gând desinteresarea șl iubirea de 
oameni.

Dar d. Chlriță Vasilescu nu este 
decât un Chiriță oarecare, ca șl 
toți omonimii săi. Nu și-a vândut 
casa ca să încalțe puii de săraci 
din sector și nici la diurnele sale 
grase n’a renunțat.

Dimpotrivă, d-sa a cumpărat 
cele 1000 pereche de ghete și 1000 
perechi de ciorapi, din fondurile 
primăriei.

Fapta primarului de albastru m 
mai are dimensiunea epocală a u- 
nei jertifiri de sine: dovedește 
doar că și-a făcut datoria in slujba 
pentru care este prea gras retribuit *" 
în raport cu calitățile și activita
tea sa.

Și-a făcut datoria, șl ar fi destul 
și atât, într’o țară în care e o vir
tute șă fii om cumsecade.
Cât costă un film cu săraci

■ Credincios însă unui obicei speri- apropie până la confundare de cei 
fie castei din care se frage, și de trei descrețitori de frunți.

CONSTANȚA, 27. — Un nou atac 
banditesc împotriva unei garni
turi cu petrol a fost dat erl noapte 
între stațiile Palas și Medeia, si
tuate, in apropierea Constanței.

Un tren compus din 35 cisterne 
pRne cu motorină ce se îndreptau 
pe linia tunelului spre stația de pe- 
trol-port a fost atacat cu focuri de 
revolver de un număr mare de ban
diți cari intenționau să-I oprească și 
apoi să scurgă o mare cantitate de 
motorină in butoaeîe și bidoanele 
ce te pregătiseră.

: Garnitura aparținea Societății

„Steaua Română*’, Iar motorina era 
destinată exportului'

Atacul banditesc n’a reușit insă 
grație prezenței de spirit a mecani
cului și a șefului de tren Nicolae 
Vlad, cari deși amenințați cu moar
tea totuși au continuat să înainteze 
dând toată viteza locomotivei.

Cazul fiind adus la cunoștința po
litiei, d. chestor ȘL Popa a luat 
toate măsurile pentru prinderea ban 
d ‘ților.

Autoritățile ceferiste au deschis 
și ele o anchetă.

■ IAȘI. 28.—. Un îndrăzneț atac I potera cari au plecat în urmărirea 
âandltesc ă fost săvârșit astănoapte 1 bandiților; .
împotriva trenului 508 ce face ruta 
lașî-Vashri.

In dreptul comunei Repedea ban 
dlțil au așezat pe linie un drug de 
fier cu scopul de a provoca deraie- 
rea trenuliii. Mecanicul, deși a ob
servat drugul, n’a mai avut timpul 
să frâneze trenul și mașina a sărit 
de pe linie

In acelaș timp, dintr’un tufiș de 
pe lături au fost descărcate asupra 
trenului mai multe focuri de armă- 
Doi. jandarmi și mai mulți pasageri, 
au înaintat înarmați spre tufiș tră
gând ia rându-Ie focuri de revol
ver și de carabine. Au fost obser
vați intr'un timp, fugind, răniți, trei 
htdivizi ce n’au putut fi insă prinși.

Fiind anunțate posturile de jan
darmi din apropiere s’au organizat

LA UNIUNEA MESERIA
ȘILOR

Joi 24 Decembrie s’a serbat, la 
mediul central al „Uniunei generale 
a meseriașilor din România“, șos. 
Ștefan cel Mare No. 48, pomul de 
Crăciun, al copiilor meseriașilor să
raci.

La această frumoasă serbare au 
luat parte d-nii: Gr.T. Trancu-Iași, 
fost ministru ăl muncei, ing. St. C. 
Cunescu, directorul general al mun
cei, g-ral A. Păltineanu, președinte 
de onoare al Uniunei, d-nele: M. 
Claudiăn și M. Oprișanu, St. Ro- 
manascu, ajutor de primar, etc.

Erau deasemenea adunați peste o 
sută cincizeci de copii săraci cu pă
rinții lor și orfani care au primit ca 
daruri: îmbrăcăminte, încălțăminte, 
alimente, lemne și jucării.

înainte de a se împărți darurile, 
au ținut cuvântări;

■ D-l ȘTEFAN ROMANESCUL prim 
ajutor de primar al sect. I galben, 
care a adus mulțumiri Uniunei, pen
tru neprețuitul concurs ce-1 dă asis
tenței publice.
' D. g-ral A. PĂLTINEANU, pre
ședinte de onoare al „Uniunei“ care 
relevă opera însemnată a Uniunei 
meseriașilor și își exprima întreaga 
mulțumire comitetului de condu
cere care a înțeles să facă o operă 
națională utilă și d. TEODOR IO- 
NESCU, președintele activ al Uniu
nei, care mulțumește tuturor dona
torilor și în special d-nei Claudia, 
Gr. Alexandrescu, Roman Căpă- 
tână, Fabricelor Balcani și Rochus, 
precum și consiliului de administra
ție al „Uniunei“ cari au dat 
cursul la înfăptuirea acestei 
caritabile.

LA BREAZA

con- 
opere

5

crăciunul in Rusia sovietica

MOSCOVA. — Până acum, în fie
care an, în tuna Decembrie, campania 
ateistă era în toiu. Ziare ?i radiosta- 
țiunl sovietice desfăceau o propa
gandă aprigă în favoarea campaniei 
antireligioase. Placarde enorme pe 
străzi, în cluburile muncitorilor, în 
instituțiunfle oficiale, în toate uzinele 
și fabricele reaminteau cetățenilor 
sovietici că ău datoria de a lupta 
împotriva religiei și datinelo-: strămo
șești. Lozinca obișnuită „religia este 
opium pentru popor“, totdeauna de
venea în luna Decembrie mai tare, 
decât oricând.

Deși și anul acesta uniunea ateiș
tilor s’a ocupat cu propaganda anti- 
religioasă, deși brigăzile speciale de 
agitatori au fost trnrise la sate pentru 
a lupta împotriva datînelor de Cră
ciun, deși vânzarea pomilor de Cră
ciun a fost interzisă și guvernul sovie
tic a .emis, fără succes, imniumutui 
intern în folosul propagandei antire
ligioase, totuși acest an va trece în 
istoria Rusiei Sovietice ca un an 
răspântie, fiindcă lupta împotriva

STALIN

Atac banditesc contra 
unni tren personal

CERNĂUȚI, 28. — Indivizi 
cunoscuți au așezat noaptea tre 
cută deacurmezișui liniei ferate 
Storojîneț-Roccea, un uluc de câți
va metri, plin cu lemne cu scopul 
de a opri trenul personal 568 ce 
face cursa pe această distanță, și 
probâbil pentru a-1 jefui.

Mecanicul observând la timp ma
nevra aceasta a diminuat viteza tre 
nului, astfel că ulucul a fost prins 
in botul mașnel, iar oamenii din 
tren l-au putut da apoi la o parte 
S'a deschis o anchetă- Cercetările 
le face postul de jandarmi.

de 
re-

AstfeL s’au creiat in Rusia de 
azi două tabere : una oficială, 
comunistă, care duce lupta împo
triva religiei, șl alta clandestină și 
anticomunistă, alcătuită din toate 
congregațiile religioase, care re
prezintă masele foarte largi ale po
porului rus și au devenit așa de 
puternice, încât anul acesta, sub 
influența lor, Rusia oficială a fost 
silită a încetini puțin prigoana îm
potriva religiei.

Anul acesta pentru întâia oară 
dela începutul prigouirei împotriva 
bisericei, Crăciunul, deși in mod 
clandestin, totuși a iost sărbătorit 
in toată Rusia-

Se zvonește chiar, că soția nelegi. 
timă a lui Stalin, tânăra studentă Ali- 
lueva, a adus intr'un tank închis, un 
pom de Crăciun la palatul lui Stalin 
de lângă Moscova...

„iȘi in seara cea mare, seara te 
amintea pentru a o mie nouă,sute trei 
zeci și una oară Nașterea Pruncului 
Sfânt, in timp ce membrii Uniunei a- 
teiștilor cântau pe străzi imnurile a- 
teiste și in fața ferestrei dela palatul 
lui Stalin ridiculizau pomul simbolic de 
Crăciun încărcat de lumânări și da- 

I ruri, înăuntru, dinapoia ferestrelor 
astupate cu covoare și stofe, pentru a 
nu fi văzut trona maestos bradul ver. 
de colbuit de nea in fața figurei dis
prețuitoare a lui Stalin, ce voia să 
prindă intr’un rictus amar o concepție 
a vieții, împrumutată desigur pentru 
a-și susține, in fața tinerei sale amante 
drepturile de dictator.

I E doar un semn, îmbucurător pen
tru toată lumea, c$ nu sunt departe

lig’ei, în med vădit, a intrat in epocă 
de declin.

Spre o reînviere a religiei
Chiar în oficioasele Uniunei a- 

teișnlor se constată, că mișcarea 
religioasă prinde in fiecare zi te
ren chiar printre comuniști. Mem
brii organizațiunei „Tineretul co
munist“ (faimosul „Comsomol“) a 
început chiar a-și uoteza pe copii. 
Anul acesta, în foarte multe sate, 
țărănimea face, cu mare succes, 
colecte publice pentru repararea bi
sericilor, deși în aceleași sate este 
imposibil a se strânge bani pentru 
repararea podurilor necesare circu
lației de fiece zi a multimei. In 
deosebi țăranii din gospodăriile 
colectivizate, bazându-se pe forța 

Hor, n’au teamă de persecuții și re
fuză chiar, in mod demonstrativ, a 
eși la lucru in zilele de sărbătoare.

In general, însă, situația credin- 
ne - cioșilor în Rusia Sovietică repro

duce exact unele tablouri din viața 
credincioșilor în primele secole 
după Christos. In mod oficial, bise
rica se află până acum ]

timpurile când datini, obiceiuri și cre
dințe își vor regăsi locul de totdeauna, 
împotriva vântului de nebunie ce s’a 
abătut cândva dealungul stepelor de 
pe malurile Volgei, pe întinsul ne. 
cuprins al veche! stăpâniri țariste.»

VARȘOVIA 2«. (Tel part). — Și 
anul acesta, de sărbătorile Crăciu
nului, agenții G. P. U. și ai ligei a- 
teiștilor din Rusia au procedat la 
samavolnicii contra celor cari au 
sărbătorit creștinește cele trei zile

Astfel din Balta se anunță 
locuința arhimandritului Darie, 
unde se adunaseră numeroși oră
șeni în jurul unui pom de Crăciun, 
a fost asaltată de agenții „Ligei 
centra lui l>-zeu" in frunte cu Le- 
onideff; aceștia au dat foc po
mului, după care au arestat pe ar
himandrit și pe asistenți.

La Tiraspol organele G. P. U. și 
ale Ligei ateiștilor au intrat in 
toate locuințele unde se zăreau lu
mânări aprinse, terorizând și ame
nințând cu închisoarea pe cei care 
ar mai indrăsni serbarea zilelor 
Crăciunului.

Deraerea
did stația Verești

tn a treia zi de Crăciun, in apro
pierea stafiei Verești, din garnitu
ra trenului personal No. 541 a de
raiat vagonul de semnal și un va
gon de clasa a treia pentru militari.

Vagoanele deraiate au tners ast
fel mai mulți kilometri, până in a- 
propierea stației Bucecea. unde 
trenul a iost oprit.

N’a fost nici un accident de per
soane, călătorii alegăndu-se doar 
cu spaima.

Linia a fost stricată pe o lungime 
de 3 klm.
. Pagubele cauzate se urcă la a- 
proape 100.000 lei.

Circulația vapoarelor 
pe Dunăre a fost reluată

BRAILA, 28. — In ultimele zile, 
sloiurile pe Dunăre s’au rărit in mod 
simțitor, înlesnind mult navigația 
vapoarelor.

Vasul de pasageri »Aurora’1 al 3. 
R. D.-ului și-a reluat circulația re
gulată între Vâlcov și Brăila în curse 
le vapoarelor N. F R. dintre Brăila 
și Galați se iac în mod normal.

Dunărea fiind acum lipsită de slo
iuri se așteaptă scoborârea șlepuri
lor din sasul ei.

Acesta este modelul original a! bido. 
nului SASSO de culoare verde cu linii 
albe și albastre, fără insctipțiuni ne în
temeiate ci cu untdelemn curat din cele 
mai bune și mai alese măsline.

Pentru mesele de Revelion întrebuin
țați deliciosul

olio SASSO
Dd comunicat al ministe

rului armatei
Primim din partea ministerului ar

matei, următorul comunicat oficiali
Unele ziare rău informate, comen

tează atitudinea Generalului Vasi- 
lescu Cristea cu ocaziunea congre
sului studențesc ce a avut loc In Si
biu :

Ministerul Armatei are rapoartele 
Garnizoanei Sibiu, din cari se con
stată că Generalul Vasilescu Cristea, 
Ja banchetul ce a avut loc cu acea
stă ocazie, și în ’urma Închinării en
tuziaste pentru armată de către dele
gatul studenților români, a închinat 
în sănătatea studențimli universi
tare.

Spre sfârșitul mesei, când un’ul din 
tre studenți prin cuvântarea ținută a 
depășit scopfal pentru care a fost con
vocat congresul, generalul Vasilescu 
Cristea a părăsit sala de banchet îm 
preună cu I- P. S. Sa Mitropolitul Bă 
ian.

îndrăzneață spargere 
la moara de aburi din 

Jueisa
CERNAUțl, 28. — Noaptea famatil 

s’a comis o îndrăzneață spargere te, 
birourile morii ou aburi ,,Gottssmaa» 
și Grunberg” din Judoa.

Spărgătorii au pătruns in bjnu cu 
chei potrivite șl eu furat. dJntx’ua 
sertar» suma de 150 mii leL 
, După aeda au dispărut fără urma.

Furtul s'a observat asi dimineață« 
Cercetările le face postul do |an» 
darml dln Judca.. . . . . —-ffițitiJ- • 1 

Patrulă de jandarmi 
atacată de bandiți

CAPITALA

rica se află până acum prigonită, imași necunoscut) au pătruns pe 
Guvernul sovietic rămâne pe pozi-1 un gang de lângă magazin de 
țiile sale de luptă împotriva orică
rei confesiuni.

Un cetățean sovietic, recunoscut 
ca un credincios, pierde automat 
toate drepturile civice. El pierde 
dreptul de a îndeplini funcțiunile 
publice, a trimite pe copiii săi în 
școală, a participa la distribuirea 
și primirea alimentelor etc. etc.

Organizarea secretă 
a credincioșilor

Prigonirea împotriva Dlsericei a 
lit pe credincioși a organiza, ca 
primele secole după Christos, congre. 
gațîi secrete cu doctrinele lor creștine, 

I opoziționiste, in principiu, doctrinei 
wiolNIII | comuniste. In atmosfera de nemulțu-

- - - - - -  I mire generală -creată de regimul ac- 
tionalul pom de Crăciun, unde s’a jtua/, aces e congicgațu secrete, tu 
distribuit elevilor săraci îmbrăcă- ritualul lor misterios și mistic, carac- 
minte. I feristic rasei slave, au unii foaie for-

Cu concursul d-lui Gh. Mănescu, | țele vii ale națiunei ruse și in mod 
primar al cont. Breaza de Jos, d-\ Imperceptibil congregațiile religioase 
Simion Orăscu, director aJ școajei j secrete au devenit acum în Rusia So. 
primare, a lansat o listă de sub
scripție, pentru ajutorarea elevilor 
săraci, obținând frumoase rezul
tate.

Din sumele, colectate direcția 
nea școalei a oferit îmbrăcăminte 
și alimente elevilor săraci, cu oca
zia serbării pomului ce a avut Joc 
în prima zi de. Crăciun.
LA ȘCOALA DE BAEȚI 

No. 42
La școala primară de băeți No. 

42 „Principele Carol” s’a serbat 
tradiționalul pom de Crăciun. 

. D. Crizante Popescu. directorul 
școalei, a arătat în câteva cuvinte 
însemnătatea datînelor românești 
îndemnând pe elevi să cultive a- 
ceste frumoase obiceiuri de Cră
ciun, cari împreună cu portul și 
limba, formează cel mai prețios 
tezaur național.

Au urm: t recitări și coruri cu 
elevii școalei, sub conducerea 
d-nei Zoe Hanganu, institutoare 
la aceiași școală.

După solemnitate s’au împărțit 
copiilor săraci: îmbrăcăminte, 
încălțăminte și alimente.

Îndrăzneață spargere din str. Bărătiei
RĂUFĂCĂTORII AU ÎNCERCAT DEVALIZAREA 

CASEI DE BANI
O îndrăzneață spargere a fost i mari sume de bani. S'au mulțu- 

săvârșită Duminecă după amiază | mit să fure numai câteva mărfuri 
la magazinul de manufactură din 
str. Bărăției 18, proprietatea d-ior 
Chemel și Auer. Răufăcători ră-

TARGOVIȘTE, 25. — Patrula <f«ț 
jandarmi dala postul jandarmi Valeas 
Lungă, pe când se alia In patrulară 
prin satul Colibași din județul no#. 
tru,t a fost atacată de o bandă da ini 
di vi zi, cari au căutat a o dezarma./

Jandarmii a opus rezistență și a^ 
tunci s'a încins o luptă intre bandiți 
și jandarmi, din care aceștia din urmă 
s’au alea ușor răniți.

| Bandiții văzând că mt la MopqM 
planul, s'au făcut nevăzuți. PrintrJ 
atacatori i putut ți r«cuix>occ^--||J| 
oarecare Ochiță lonescsi, ogr» * 
avut desface cu autoritățile. ■"

Cazul se cercetează de cătrâ 'df te 
pjfan Negrescu dela legiunea dă jani 
'dârmi'bâmbovița.

sí
in

unde prin spargerea unui geam 
dela o ușă laterală au trecut in 
magazin. După ce au pus un du
lap în dreptul geamului, au răs
turnat casa de bani reușind un un 
aparat special, să taie peretele 
d:n partea dreaptă a casei de 
bani.

Probabil că auzind pași prin 
gang spăîgătorii au renunțat să 
distrugă și peretele casetei din 
partea de sus în care se aflau

fără valoare dispărând apoi fără
urme.

Spargerea a fost descoperită 
abea pe la orele 6 seara când 
paznicul de noapte inspectând 
ușile magazinului a observat gea
mul spart- Anunțându-se poliția, 
la fața locului au sosit d-nii ches
tor I. Frânculescu, șeful siguran
ței Capitalei și comisarul șei Pa- 
nova dela circa 21 de poliție cari! din str. Petrescu aHe-lea nr. 18,’ I Lăpusna> pe câod 9edea u maa*

Tragica sinucidere 
a unui student

au întreprins primele cercetări.
Se crede că autorii spargerei 

casei de bani trebuie să fie niște 
specialiști în materie. S'au luat 
întinse măsuri pentru arestarea 
răufăcătorilor.

ț Necunoscut mutilat
I . de tren ; v

Pe linia ferată din apropierea sta 
țîe Mogoșoaia s'a găsit aseară ca
davrul oribil mutilat al unui tânăr. 
Asupra cadavrului nu s’a aflat nici 
un act din care să se poată stabili 
identitatea sa.

Din ancheta întreprinsă de comi
sarul circumscripției 37 s'a putut 
stabili că necunoscutul a fost sur
prins de locomotiva No. 231.057 ce 
manevra între gara de Nord șl sta 
tia Mogoșoaia. .

. . | CHIȘINAU, 27. — Studentul Itjfi
Accident de automobil «med/c/nă Gheorghe Friptu, fiul prea* 

I D-ra LenuțaPetrescu, de 17 ani, di.a/om- ™oii judț

pe când traversa șoseaua Pante- jc“ pSnnV' si’>■ * scos un.re.vol''e*
.. „ . . i , șz.a tras un glonte în inimă. Studea»hmon. a fost lovita de un automo- r , . ... .
... ., . tul a murit imediat. Oaspeții saubu ce venea cu mare viteza și . , „ț speriat iar preoteasa avana o criza 
care a dispărut fără a i se fi pu- | DSrvi a fost transportată In starți

Grevă la Buhuși ?
Lucrătorii iabricei de postav Bu

huși au comunicat că vor declara 
grevă pentru faptul că li s’a pus în 
vedere că sunt în preaviz de con
cediere pe ziua de 1 Ianuarie.

In vederea evitatei unui conflict 
mai gray, d. Margulies a fost eri

La școala primară din comuna dimineață la d-nii dr. G. Banu și 
Coma de Sus, de sub direcția d-lui ing. St Cunescu, directorii! general 
ttem. 'Fermenții, a avut loc tradl- al muncii.

vietică o forță reală și puternică de 
temut pentru regimul comunist.

In ultimul timp, chiar comuniștii au 
început a trece, in massă, în congre
gațiile secrete. Ei sunt supuși la un 
greu examen înainte de a fi admiși în 
rândurile fraților lor. Și lucru straniu! 
După trecerea comuniștilor in con- 

I gregațîi, au devenit mult mai rare ca
zurile de destăinuire ale acestor con
gregații secrete.

Arestarea a doi periculoși spărgători
Pe ziua de eri poliția Capitalei a 

reușit să facă una din cele mai fai
moase. capturi. E vorba de doi pe
riculoși spărgători cari în nu mai 
mult de două săptămâni au săvârșit 
20 de spargeri.

Spărgătorii sunt Niculae Petres
cu, de 21 an] din calea Raion 29 și 
Constantin Zafa, de 20 ani din str. 
Pândele Dinu 47.

Interoga# de d. comisar șef Au
rică Dragomirescu dela siguranța 
Capitalei răufăcătorii au mărturisit 
cele 20 de spargeri.

A mai fost arestat debitantul de 
tutun Ion Zaharia, din Calea Grivî- 
țel 309, care a cumpărat dela spăr. 
gători numeroase pachete de țigări 
și tutun provenite dela debitul de 
tutun din calea Șerban Vodă 31.

i

Daca realizează 
comercializarea uzinelor din Cluj, consuma 

torii vor declara grevă generală
Un comunicat

CLUJ. — In legătură cu interzi
cerea adunărilor de protest contra 
comercializării uzinelor electrice, 
reprezentanții Uniunii proprietarilor 
de casă, ai Uniunii comercianților 
și industriașilor, al Asociației chi
riașilor, ai Asociației pensionarilor, 
au dat următorul comunicat;

Delegații Uniunii de case ai Unfa. 
nei chiriașilor, comercianților, in- 
dustrașilor șl pensionarilor din Cluj 
întruniți in comitet de acțiune im- 

; notriva comercializării Uzinelor e. 
; electrice ale municipiului Cluj, în șe

dința dela 21 Decemvrie 1931 an 
hotărit să protesteze cu toată ener 
gia împotriva actului samavolnic și 
anticonstituțional al prefectului Cluj 

I care a oprit și a doua adunare cetă
țenească convocată pe ziua de 20 

< Decembrie 1931 în sala primăriei,

pentru a expune in mod documen
tat condlțiunile dezastruoase, în 
care s’a făcut comercializarea uzi
nei electrice.

Comitetul de acțiune se declară 
in permanență șl întemeindu-se pe 
declarația d-lui dr. Vaier Pop, mi
nistrul Ardealului, că se va revizu 
întreg contractul de comercializare, 
așteaptă cu încredere rezultatul an
chetei pornita de guvern. Dacă an
cheta aceasta nu se va termina pana 
la 15 Ianuarie 1932, sau dacă rezul
tatul anchetei nu va fi satisfăcător 
pentru interesele populației, comite, 
tul de acțiune va propune organi 
zațillor profesionale, care l-au de
legat, să declare grevă generală 
contra Uzinei electrice comercia
lizate,

Cu actele dresate ațâț spărgăto- 
tii cât și Ion Zaharia au fost îna- 
iintați parchetului.

Furtul unei gabriolete
D. Agep Pelîvalian, comercian’,’ 

din str. Aurel Vlaicu 75 a reclamat 
poliției că pe când se afla, după în
casări, în bodega d-lui Iile Șerbă- 
nescu, din șoseaua Bonaparte i s’a 
furat din fața bodegei gabrioleta 
cu un cal.

Sesizat de acest fapt d. comisar 
Antonescu dela circa 3 de poliție a 
luat întinse măsuri pentru arestare-i 
hoțului.
I-a invitat la masă și s’au 

luat la cuțite
Paznicii! Diaver Asinedovici, din 

Cal. Moșilor 88, invitase eri după 
amiază Ia dânsul pe Deston Meh- 
med, din str. Sf-ții Apostoli 44 și 
pe Beseni Isenovici, paznic ia fabri 
ca de spirt Băneasa.

După ce au consumat câteva sti
cle de vîn cei doi musafiri s'au 
luat la cerrtă. In toiul certei Ise- 
novici a scos un cuțit aplicând lui 
Deston o lovitură în antebrațul 
drept.

Rănitul a fost pansat la spitalul 
Colțea. iar agresorul care a dispă
rut a fost pus în urmărire.

A ars un depozit 
de sorcove

D. Costea Iordan, din str. Brașo
veni 6 a reclamat poliției că aseară 
pe la ora 6 pe când soția și fiica sa 
se aflau în hali-ul locuinței niște 
răuvoitori au pătruns în camei:, 
din fund unde au dat foc la 3000 de 
sorcove ce urmau a fi vândute de 
Anul Nou. Focul luând proporții s’a 
întins în întreaga cameră. Cu aju
torul locatarilor focul a fost stins.

Au ars toate sorcovele și mobi
lierul camerei. Pagubele întrec su
ria de 20 mii lei.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă.

tut lua numărul. Victima s’a ales leiavă la Chișinău. 
cu fractura piciorului stâng și a < ...jq.
fost dusă la spitalul Colțea. |

} Un coșar atacat de I VFD t SH $
derbedei ș pe mormân

Coșarul Niculae Iordache, de 281 '—
ani. din str. Sft. Ștefan 4, pe când j CHIȘINAU ■ 
se înapoia, Joi noaptea, spre casă ' 1

la fost atacat de doi derbedei cari 
, Jl’au rănit cu cuțitele la cap. Răni

tul a iost pansat la Salvare.

Moarte suspectă
Femeia Tereza Iacob, de 34 

de fel din comuna Racu (Ciuc) 
servitoare la d. avocat Stoenescu, l 
din str. Isvor 39 etaj I a fost găsită | 
aseară moartă în camera sa. i

Anunțându-se poliția la fața lo- j 
cului s’a dus comisarul de serviciu j 
dela circa 25 de poliție, care a des-1 
chis o anchetă. Concubinul servi-j 
toarei Alexandru Drăgan, cunoscut! 
spărgător — a declarat că eri după 
prânz inapoindu-se acasă a găsit-o 
moartă

D-na
Drăgan 
intr’un 
d-nei Stoenescu par a 
oarece cadavrul prezintă pe piept 
și spate numeroase vânătă!.

Drăgan a îost arestat și condus 
la poliție întrucât se crede că el 
și-a ucis concubina în bătae.

pe amanta sa. 
Stoenescu însă 

își maltrata, 
chip barbar.

Citiți

ard,

a arătat că 
concubina. 

Declarațiile 
fi juste de

IAȘI 28. — In str. Peria No. 
22, ocupa o cameră la locuința 
d-nei Fedeleș, tânărul Bărăscă- 
nescu. originar din corn- Oancea 
(Qovitrlui), de meserie croitor.

Căpătând patima beției, Biiros-

. — Erl dimineața 
la cimitirul ortodox, d-ra Alexan
dra Tarrtovskaia, în vârstă de 23 
ani, după ce a aprins candela (p 
mormântul nări răilor săi a încer
cat să se sinucidă bând o canti
tate de vitriol. Fiind apoi apucată 
de dureri a început să ceară aju- 
tor. Sinucigașa a Iost dusă țg 
stare gravă la spital.

Un mare inccniin 
ia Constanța

CONSTANTA. 27. — Erl noapte 
la orele 11 a isbucnit un mare in
cendiu la casa cu Nr. 22 din strada 
Freamătului, proprietatea d-nd Că» 
lila Zenep. Focul a luat naștere dela 
un coș neciirățat, intlnzându-se în 
pod. In câteva minute ilăcarile an 
cuprins întreaga clădire compusă 
din patru încăperi Pompierii fiind 
anunțați, au sosit imediat la teta 
locului. In primul rând au fost sat" 
vațl copil proprietăresef, cari sa 
gaseau izolați într'o cameră incen
diată, după care pompierii au lucrat 
pentru localizarea focului.

Pagubele se cifrează la câteva 
sute de mii Iei.

un șnur in jurul gâtului, spânju- 
rănda-sc de cuiul lămpei.

D-na Fedeleș a descoperit tăr- 
~'it a doua zi, pe sinucigaș, anun
țând, totodată autordațile.

, ,, I- Nu s’a găsii iiu<-e lucrurile si-
cunescu dadea la băutură ultima . ....lescaie de care dispunea. Aseară.]nucigaștmn -ma- o scrisoare care 
el s’a întors complect turmentat să dridicc cauzele funestului act. 

j Cercetările siint^ în continuare'j acasă; intrând în adae și-a legat
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j CUMPĂRAȚI cadouri utile, prețuri 
scăzute. Coșulețe, măsuțe lucru ca
pitonate, jucării, păpuși, leagăne și 
cărucioare, păpuși, vaze, bibelouri, 
servicii ceai, fumat, rogojini japo
neze, etc. Bazarul Binder 128, Ca
lea Victoriei (curte). 23874

Ce se petrece la Asociația patronală
Nu se plătesc drepturile tuncționarilor concediați. Ipotecarea spitalului

ALLO!
De vreți să petreceți bine, vă rog 

treceți pe la Restaurantul „Mielul 
Blând“ din B-dul col. Mihail Ghica 
No. 105 (colț cu str. Cluj) de sub 
conducerea d-lui Mihail Dumi
trescu, și aveți să vă convingeți, 
-ard no ‘aujq vaq os jă țpuuuțiu as 
țurile foarte eftine.

copil de 3 ani în 
și pian leafă rno-

CAUT loc la un 
sus, știu 7 limbi 
destă, iubesc tare copiii. Ziar A. B.

27000

ȘOFER mecanic căsătorit, nevasta 
Jupâneasă, servită case mari prefer 
3000 masă, casă adresa ziar G. 68.

23867 
MECANIC capabil a conduce orice 
mașini cu aburi, motoare benzină, 
plectri.ee și lucra de atelier, adresa 
jriar O. 75. 23857
GUVERNANTĂ de franceză conș
tiincioasă caută loc copii. Eugenie, 
13 Septembrie 227 casa față. 23855 
DOaMNA singură germană conduc 
menaj domn bine situat. M. Mihâi- 
lescu. Palade 25. 23863
CAUTA angajament ia copii, u-iw, 
serioasă vorbind perfect franceza, 
având practică îndelungată și bune 
referințe. Pretenții modeste. Merge 
provincie. Vlădescu. Vasile Lascar 
153. 34317
DOAMNA 46 ani singură pe lume 
doresc a conduce menajul la domn 
situat, să aibă și un copil, cunosc 
germana. Mibailescu, str. Palade 
25. 23835
TANAR funcționar, serviciul ~mili
tar satisfăcut cunoscând lucrările 
jde birou precum și expediția, cau
tă post. Pretențiuni modeste. B. Vie 
tor, str. D. Staicovid 16 sect. V prin 
'șoseaua Giurgiului. 22354
TANAR cu abonament cfr„ toate 
S, cu cunoștiințe speciale in 

cale și technice, dorește post 
corespunzător. Adresați ziar: „Mo
dest 150“. 23829
DACTILOGRAFA română, perfectă 
caută post adresați sub „Vrednică“. 
: 23760
Funcționar rutinat caut post 
pretențiuni modeste adresați ziar 
sub Mateescu.
BUN stenograf cunoscând dactilo- 
grafia, student, caută post, Adre
sați ziar P. 83. 23723

•***«*******4MMMM>A4MMMMre
J MOARA țărănească compusă • 
• din- patru perechi pietre ma-X 
Î*sive pe curele, curățitor dublu.§

Planzichter (Burath) în bună» 
stare, motor 50 HP. Gaz, Prețul î 
150.000 plus mijlocitor. Adre-5 
sați ziar sub „M“ 15 20000X

O—»»————»———»O
LEMNE Fag, Cor, 900 îel mia uscate 
tăiate transportate, vinde Vaselor 
29 prin Moșilor) Telefon 236-1.9 

23447

. 1<£eu cueantufiț
ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

BUN stenograf cunoscând dactilo- 
igrafia, student,, caută post. Adre
sați ziar P. 33. 23723
D-ȘOARA model ptr. pictor dorește 
post serios. Oferte ziar F. 15.

23727 
PERFECTA croitoreasă lucrez aca- 
să ți Jn casă prețuri foarte conve
nabile 150 lei ziua. D-na Eliza str. 
O. Staîcovici No. 16. Prin șoseaua 
Giurgiului._________________ 23689
SERVICrURT, ocupație, căsătorii 
sprijin financiar găsiți cereți „O- 
ipinla Românească“, „Gazeta Mea“ 
(vânzătorilor. 23841

Oferte^emdu
SERVICIURȚ ocupații, căsătorii 
sprijin financiar găsiți cereți „Ga- 
Hseta Mea“ vânzătorilor. 23878
SE ANGAJEAZA personal pentru 
bufetul Tic-Tac Bul. Elisabeta 12. 
A se adresa de urgență. 5709
INVAȚAT1 coafura, manicura. ma
sajul facial, Academiei Parisiană. 
Călărași 28, cursuri autorizate pre
date franceză, germană, engleză.

| Tablouri 
©splendide, picturi cunoscuți cu 
• reputație vând cu prețuri ex
ig trem de reduse mal convenabil 5 ca ori unde, colecție mare sur-g 3 sa cea mai eftlnă vizitați spre 8 2 convingere. Vizibil zilnic numai X 
® între 2—4. Duminica și sărbă- • X tori toată ziua Str. Turturele 3 2 2 (prin Labirint), Tramvai elec.g
X 16 (st. Tabacu). X

DE VANZARE palton bun ocazie. 
Plevnel 194 băcănie. 23860
DE VANZARE comună Colentlna 
imobil pentru comerț, restaurant, 
cafenea cu 1000 m. teren colț la in
tersecția șoselelor Afumați și ște- 
fănești, poziție cu mare viitor, ase
menea teren 2100 m. fațadă mare 
la șosea cu casă de locuit. Informa- 
ții»ii Manole str. Silvestru 13.

23862
VÂND 3 genți vânătoare, crose, 
broderii, fileuri, perdea, manequin. 
Romană 55 Villa IU intendent.

23861
400.000 peste credit, cumpăr casă 
confort, sau loc 150 metri. Deslu
șiri ziar M. 23. 23858
CHILIPIR vând imobil Bulevardul 
Carol venit lei 300.000, pozițiune 
splendidă. Adresați Bercovici Hotel 
Majestic. 23880
BRILLANTE, aur, pietre prețioase 
cumpără plătind prețuri bune, 
„Cronometrai“, Calea Victoriei 41, 
lângă Pasagiul Român. 5721
VIILE și ferma Vintilă Brătianu 
au deschis un depozit de vinuri noi 
și vechi, fructe și semințe, cu pre
țuri reduse în strada Aurel Vlaicu 
19. Vânzarea în detaliu ți engros.

23871

CUMPĂR urgent numerar caroserie 
închisă Chevrolet 1928. Dragoș, Ca
lea Victoriei 157. 5724

CĂRȚI vechi și noi cumpăr plătind 
bine. Scrieți: Anticăria Lazăr, Ro
șea 11. 5725

VÂND 190 m. teren convenabil. A- 
dresațl proprietar, Spiru Haret 3.

5726

I! DE ÎNCHIRIAT 4 camere, bu-S 
] [ ?ătărie, baie instalată, ?pă, lu-* j 
< • lină electrică. Popa Nan 158. < > 
I! 28.000] ]

CUMPĂR, plătind bine, cărți, re
viste de drept, române și străine. 
Adresați ziar: „Cărți de drept“. 
_______________ - 23831 
DOMN bine situat plictisit de sin
gurătate, caută cameră sau garso
nieră elegant mobilată, cu pensiu
ne la o doamnă distinsă, singură, in. 
vederea unei eventuale căsătorii. 
Ziar C. 88.__________________23854
CAMERA mare, frumoasă cu pen
siune intrare absolut separată, par
ter, electrică, sobă teracotă, acces 
bae, preferabil pereche sau două 
persoane. Calea Griviței 26. 23417

| STUDENTA, caut cameră mo-| 
ț bilată, electrică, cu căldură. A-X 
ipropiere centru sau legătură de» 

tramvai imediată. Indicați pre-S 
țul. Adresați la ziar sub: Con-» 
venabil. 23834J

———»O»» 
FRUMOASA cameră mare, separa- 
tă goala sau mobilată antreu ele
gant. Preț excepțional pentru per
soane serioase. Victoriei 190. Intra
rea A. Telef. 238/25. 23876
VIILE și ferma Vintilă Brătianu 
are deschis un depozit de vinuri 
noi și vechi, fructe și semințe cu 
prețuri reduse în strada Aurel Vlal- 
cu 19. Vânzare în detaliu și engros.

23871
CĂRȚI biblioteci mari plătește bi
ne. lullu, Anticăria „Nicolae lorga“ 
Casa Anticarilor 1. Scriți poștală 
sau telefonați 313.20.
___________________________23876 
CAMERA mobilată una două per
soane, electricitate, teracotă, bae. 
Rahovei 99. Vila doua stânga. 23877 
VERMIETE* meoblllertes Zimmer 
sep. Eingang. (Piața Rosetti). Unter 
„Sofort“ an. Adm.___________ 5741

TEREN vând suprafață 383, fațadă 
12. prel. B-dul Ferdinand. Mari
nescu. Cazărmel 71. 5728
TEREN imobil centru 620 m. p. 
120.000 venit anual vindem: Strada 
Fetei 16. 5729

TEREN mare, mic, central, cartier, 
37001 cumpăr urgent, căsuța poștală 329. 

feUCATAREASA și la toate fără bâr^ j 5730
bat angajează Gina Calea Victoriei ”
no. 112. 5701 SSSSaSSSSXSSSS

TIPOGRAFIE angajează ucenici și 
practicanți, str. Smârdan 28 (in 
curte). 5702
CAUT manecliină, înaltă,~ ta'îia fru
moasă pentru o zi, Maison Style, 
strada N. Golescu 14. 5703

FATA bună lucrătoare covoare, 
perne persiene românești, cinstită, 
cuminte caut. Restaurant „Mișu“, 
Bulev. Maria 28. 5705

CHIUIAU
CU IO UI 

qostâ cosi confoifafâțâ 
dând unannntáu^cwisík 
LA MICA PUBLICITATE

FATA in casă la toate singură, la 
două persoane Maria Ionescu. Grl- 
viței 181 (la portar). 5706

JUPANEASA fără bărbat servită 
acte și recomandații saută Sos. Ki- 
seleff 25. 5707
SE CAUTA menajeră și intendentă 
econoamă la școala normală de fete 
din Turnul Măgureie. 5708
CAUT jupâneasă, fără bărbat, ser
vită, condicuță. Dianei 18 A. s 
tuia Rosetti.

ÎNCREDERE DEOSEBITA prezintă 
biroul nostru de împrumut pe bi
juterii „Saraga“ str. Sfântul Nico
lae Șelari 8. Etaj. 23447

DIVERSE 
Un leu cuvântul

REGRETAȚI dacă înainte de a ta- 
peta sau aplica marmoră, nu veți 
vizita expoziția de tapet solid șl 
plăci reliefate in culori metalice pa
tinate, lavabile „Etern“. Cu acest 
preparat nou, al inventatorului nie 
Radu, s’au executat diferite proprie
tăți ale domnilor arhltecți și ingi
neri. Biroul și expoziția Sfinților 31. 
Prospecte la cerere trimit gratuit. 
__________________________ 23815 
VIZITAȚI atelierul de cismârie, 
pantofârie șl curelărie al d-lui 
Ionașcu Dragomir din Șos. Mihai 
Bravu No. 159 (alături de măcelă
rie) unde se execută orice comenzi 
și reparațiuni în această branșă cu 
prețuri de concurență. încercați și 
vă veți convinge.___________ 22340
BARBAȚI slabi, impotenți comu
nicați adresa dv. șl trimit gratuit 
prospectul meu asupra invenției 
mele senzaționale. Adresați „Pa
tent 603“, Cluj. Căsuța Poștală No. 
1. 1328

pentru care concedierea aceasta a în
semnat un asasinat, rămân în plină 
iarnă, fără mijloace de existență.

O măsură curioasă
In acest reportaj, ținem să semna

lăm că am așteptat, prin dărâmarea 
vechii conduceri, ca noua administra
ție să facă economii prin înfrânarea 
fraudelor, iar nu prin svârlirea pe 
drumuri a unor funcționari capabili, 
pe lângă cei 60.70 bătrâni pensionari 
diurniști. In schimb, insă, cu aproba, 
rea directă a d-lui N. Butculescu, și 
— zice d-sa — pentru a asigura bu
nul mers al Asociației, este nevoe de 
o muncă suplimentară a actualului 
personal, plătit cu jetoane suplimen. 
tare. Din cauza cheltuelilor multiple, 
„aranjate" de actualul consiliu de 
administrație, Asociația patronală nu 
mai are bani pentru achitarea dato
riilor față de funcționarii concediați, 
Și, dacă vechiul consiliu, prin abuzu
rile comise^ a avut posibilitatea să 
construiască un spital pentru mese
riașii accidentați, ni se spune că noul 
consiliu, în cap cu d. Butculescu, a

luat ingenioasa hotărâre de a ipo
teca spitalul. E trist, e regretabil și 
criminal că s’a putut ajunge la ase
menea măsuri, de către oamenii soco
tiți de d. ministru Cantacuzino _ 
când i-a numit — drept gospodari.

Pentru prestigiul ministerului mun
cii și mai ales pentru personalitatea 
d..lui prof. I. Cantacuzino, care spe 
răm _  nu are prea multă cunoștință
de ce se petrece acolo, pentru binele 
ce se cuvine atâtor mii de meseriași, 
cărora le aparține spitalul, cerem 
d-lui ministru Cantacuzino să cerce
teze personalitatea creată Asociației 
patronale, de actualul consiliu de ad
ministrație și să dispună trimiterea 
la „laborator" a unor hotărâri peri, 
culcase ce se pun la cale la instituția 
pendinte direct de d-sa, pentru ea 
microbul răului să fie eliminat.

Ii vor fi recunoscători atât patronii 
industriași susținători ai Asociației 
patronale, cât și meseriașii accidentați 
beneficiari.

C. Arsenîe

ACȚIUNI - MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

1
! > CONTRA tusei cereți bomboa- • 
] j nele Menthamol „Egger“, Gust 2
< • plăcut, efect sigur. Cutia 15 lei. •
11 30001 2

Coreăpondenje
„DILIGENS“ ridicați scrisoare ziar 
urgent. „Eugénie“. 23869

INTELECTUAL 34 arii, distins, sim- 
patic, manierat, foarte singur, ofe
ră cameră drăguț mobilată, calori
fer unei domnișoare simpatic« fără» 
prejudecăți, ziar „qtamarad“. 23864 
DIANAî Regret încurcăturile de 
Crăciun, am fost Sinaia, vrei să vil 
Marți, sau Miercuri ora12 jum. fix 
acelaș loc? Aceleași gânduri bune. 

23859

o verificare a- 
iraudele. Dar, 
fiindcă între 

ministru Em.

Culturale
Societatea culturală J 

Satului“ din Periș, a organizat a 
doua zi de Crăciun un ».Festival 
artistic“ urmat de bal.

E de remarcat că această aso- | rile d-nei M- Florescu. d, I. Flo- 
ciație de tineri studenți, învăță
tori, preoți, elevi și chiar mese
riași a putut face ca centrul de pe 
trecere sănătoasă — sa nu fie o- 
rașul, ci satul.

Membrii soc. au umblat cu Moș 
Ajunul în satele Movila, Periș și 
Brătulești- reînviind astfei fru
moasele obiceiuri strămoșești.

Seara de 26 Dec. a fost un pri
lej de manifestare de dragoste în
tre oraș și sat, de unire sufle
tească.

Președinrele societății Pr.
Guriță mulțumește publicului 
meros venit la serbare.

Corul soc- dirijat de d-ra Vasi- 
Hca Popescu a executat cântece

și colinde de I. Costescu, Oancea, 
.Lumina Adam.

Au declamat s
M. Mateescu, Șt. Constantines- 

cu. Mult aplaudate au fost recită-

rescu, d. Niță Mihaiu.
S’a jucat cu succes comedia 

„Trei Crai dela Răsărit“ de B. P. 
Hașdeu, terminându-se cu un fru
mos cor.

Rolurile au fost intrepretate de 
d-na M. Florescu. d-ra Vasilica 
Popescu și de d-nii I. Florescu, 
Jean Dumitrescu, Niță Mihaiu și 
I. Zichișanu.

A urmat apoi dans.
Din rezultatul bănesc» soc. cul

turală va întreprinde propaganda 
culturală în satele din jurul Peri- 
șului, organizând șezători cu ra
dio și biblioteci.

„Curentul” a fost singurul ziar, 
care s’a ocupat îndeaproape de acti
vitatea nefastă a conducătorilor „A- 
sociației patronale’’, instituție pen
dinte de ministerul muncii. Am zis 
„activitate nefastă” pentru că din 
contribuția silită a industriașilor mari 
și mici din întreaga țară, trăiau pe 
un picior mare, în desfătări, o serie 
de „grade superioare” pensionari.

Din sumele fantastice încasate s’a 
făcut și ceva bun : un spital în care 
urmau să-și găsească alinarea me
seriașii nenorociți, accidentați în 
timpul lucrului. Acest spital, după 
cum am mai scris, a costat de patru 
ori valoarea lui actuală. Au furat 
râul ți, fără milă și fără teamă de pe
deapsă — și, hoții au rămas neîncar
cerați încă.

Ancheta fără urmări |
Singurul ministru de curaj, d, prof. 

Hațiegan, a putut — împotriva tutu
ror presiunilor superioare __ să su
prime pe hoți, eliminând pe unii, iar 
pentru alții luând măsuri severe de 
a li se cerceta activitatea. Orânduind 
o minuțioasă anchetă, în care figurau 
experți financiari și technici, această 
comisiune de anchetă a constatat 
timp de aproape un an fapte de o 
excepțională gravitate în sarcina uno
ra din membrii fostului consiliu de 
administrație și a mai multor funcțio. 
nari ai „Asociației patronale’’.

In timpul guvernării, trecute, s’a 
hotărât această cercetare : comisiu- 
nea de anchetă, după 
mănunțită, a stabilit 
sancțiunea n’a venit, 
timp, vrednicul fost
Hațiegan a plecat din fruntea depar
tamentului muncii. Și hoții, în loc să 
lâncezească în pușcărie, se plimbă li
beri, iar unii din ei continuă să în
caseze mari sume de bani dela insti
tuția pe care au je;uit-o.

Este regretabil că, deși această an
chetă s’a terminat cu constatări graves 
totuș actualul ministru al muncii, d. 
I. Cantacuzino n’a binevoit să cerce
teze cauzele pentru cari n’a dat curs 
așa cum se cuvenea concluziunilor 
comisiunei de anchetă.
Concedieri juste și con» 

cedieri nedrepte
După debarcarea vechiului consiliu 

de administrație — gest curagios al 
d-lui prof. Em, Hațiegan__a fost in
stalat astă vară un altul. Se pare că 
actualul consiliu, dornic de a instaura 
puțină orânduială in prăpădul lăsat 
de cel vechiu, s’a pus pe lucru. Și, 
după ce au fost coucediați bugeti
vorii cu lefuri enorme și fără ocupa
ție, s’a trecut la concediere« unei 
serii de. funcționari mai mici. In to
tal, o sută de persoane. Conform legii 
„Asociației patronale”, funcționării 
aveau dreptul de a primi, la conce
dierea lor, suma echivalentă cu una 
lună pentru fiecare an servit institu
ției. Cum unii din acești funcționari 
erau vechi slujbași drepturile lor s’au 
ridicat la sume importante. Bani, 
insă, Asociația nu are, fiindcă : 1) au 
furat tot ce au putut cei din trecut, 
și 2) încasările merg foarte prost

Dar, Asociația patronală avea obli
gația să achite celor rămași pe dina
fară, conform legii, drepturile lor. 
D. N. Butculebcu, șeful comitetului 
de direcție, a invitat pe „împricinați” 
să vină încă de acum două luni, spre 
a-și primi despăgubirea de conce
diere. D. Nae Butculescu, însă, din 
motive pe care nu le cunoaștem, n’a 
putut să facă față datoriei și astfel, 
numeroase familii de funcționari,

V.
EU-

S3

Adunarea generală 
dela gimnaziu

La gimnaziul din localitate, a a- 
vut loc adunarea generală a co
mitetului școlar împreună cu pă
rinții elevilor. Adunarea generală 
a fost provocată în vederea avi- 
zărei de noui măsuri pentru men
ținerea mai departe a gimnaziu
lui amenințat în funcționarea lui 
din lipsa de fonduri, el 
mentat în întregime din 
particulară.

După ample discutîuni 
neri, s’a aprobat:

Bugetul pe anul 1932.
Să se ceară aprobarea casei 

școalclor pentru a se lua, sub for
mă de împrumut, suma de 61X100 
iei din fondul de construcție al 
gimnaziului spre a se putea face 
fafă la cheltueli urgente»

S’a cerut primăriei orașului nos Cetățenii roagă pe d. primar 
tru să vie în ajutorul gimnaziului | Costăchescu să ia măsuri cât mai 
cu orice sumă va putea.

I Totdeodată comitetul școlar pre 
curn și părinții, elevilor roagă pe 
toți iubitorii de cultură ca să aju
te acest gimnaziu atât de negeșar 
regiunei noastre. .. ... .

Edilitare
Orașul nostru, deși are uzină e- 

lectrică, sau ceva ce pare să fie 
așa ceva, este în fiecare seară cu
fundat în întunerc.

Motive ar fi destule dar scuze 
nu pot fi.

Locuitorii nu înțeleg să plăteas-
și propu că pentru lumină electrică prețuri 

enorme iar în schimb să ardă in 
casă lumânări și gaz.

Defectuozitatea motorului elec
tric cade în vina concesionarului 
de lumină și nu înțelegem cum un 
primar atât de energic ca d. colo
nel Costăchescu tolerează aceas
tă situație.

700 cameră mobilată intrare sepa- I 
rată cu autobuzul 10, Cema 62.

23873 i 
APARTAMENTE moderne confort, ] 
bae, electrică, teracotă, închiriez, 
Aleea Trinității 29. 6743
GARSONIERE absolut noi la „Ll- 
do“ B-dul Brătianu. 5744
CENTRU cameră mobilată separa
tă, eventual pensiune foarte conve
nabil. Emigratului 3, începutul An- 
tim, Zimmerman, 5745
CAMERE mobilate^ centru~1400— 
1700—2000, închiriez (Statuia Laho- 
vary), Imobil modern, intrare se-_______________________________
parată, electricitate, Romană 37 A. CONȘTIINCIOS rezolv mariajuri in 

5746 lume bună bogată, Capitală și Pre
modern 5 camere vinele, „Maria“ General Ipătescu 

- 19, București 4.___ _ 23812
ATENȚIUNE. Partide strălucite 
prezintă numai Ofieiul de Informa- 
țiuni, condus de doamne intelec
tuale. Traian 47. apartamentul din 
față.________________ 23728
VĂDUVĂ tânără bună gospodină a- 
vând casă aranjată dorește căsă
torie eu domn 40 ani. Scriți Elena 
Constantinescu str. Turda 86.

I' 23865
MARIA GEORGESCU proprietară 
Spătaru 14 căsătorită cu avocat 
Constantin Popescu Foișor 16. Ru
găm achitați-vă comisionul căsăto
riei Agenției „NobUlmei“. 27000

Cereți librarilor celebrul roman
nefâ râ

Lei 40. De Louis Charles Royer, au
torul cărții ,Amorul în Germania" 
lei. 60.

Depozit general Librăria Franco- 
Română, Bul. Elisabeta 30. Bucu
rești.

FRIZERIA „Helene" Regală 20 
curte, coafat 30, manicure tuns 20, 
ras 10, lucrători speciali. 23872

CASA rORII 
Un leu cuvântul

fiind ali- 
inițiativa

APARTAMENT
dependințe. Imobilul de vânzare. 
Arion 9, telefon 374/21. 1747
CAMERA călduroasă simpatică, caut 
când viu București, deranjând nu
mai una, două zile săptămânal. Rog 
precizați pretențiunea sub „Discre- 
țlune. Ziar 61 K. 5748
DOMN caută cameră mobilată-sau 
nemobilată la doamnă singură. 
Ziar J. 41. 23850
PENTRU RECLAMA Hârtie crepo
nată pentru toiletă rolou Lei 16. 
la Drogueria Sft. Gheorghe, rugăm 
ia observa firmele albastre. 23797 
ISÎMIGIRIE închiriez, instalație 
complectă, poziție bună. Calea Ra- 
hovel 413, București. 23846
CAMERA SPLENDIDA, separată, 
goală sau mobilată. Antreu elegant 
mobilat; la doctor străin in Calea 
Victoriei 190. Telef. 2-38-25.
APARTAMENT antreu două ca- 
mere, .bucătărie, dependințe, Strada 
Zebrului 5 (Antim). 23824
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
Pictor Grigorescu 8. Etajul L

23795

OCAZIE RARA dormitor complect
Louis XVI compus 12 piese. Vând 
urgent 37.000 lei. 5731

VINDEM ocazie lichidare teren 200 
mp. construcție bună pentru orice, 
lei 200.000, Turda 130, Filantropia. 
Informații Dragomirescu, Hagi 
Ghiță 100. 23849

MINISTERUL DE JUSTIȚIE 
Direcțiunea judiciară

Capturarea unei bande 
spărgători Tărgoviște

Banda e formată din minori

PIANINA de concert „Ronisch“ ab
solut nouă, elegantă, placă bronz, 

_______________________________  vând foarte ettir. Romană .71. 
CAUT fernee pricepută copil 2 am | 23843
Prezentare 3—6, Transilvaniei 74  ------ —— ----------- •_---------
eta1 200» CÂINE Șpiț original de vanzare
—i-------------------------------------- ------- str. Dr. C. Istrate No. 4.6 fost 11
5ERVICIURI de lucru găsiți cereți, iunie. 23747
„Opinia Româneascâ-Gazeta Mea“ .................................................
chioșcarilor. 238191 bKYl’Ri Hycori și anexe, perfectă
POST de viitor se oferă unei doam- stare vâiid ocazie. Ziar „SKy“. 
ne sau domn cunoscând perfect en- | 23694
gleza germana eventual f “ __________
dactilografia ca secretar de medic. | bine? Iuliu anticăria 
Eventual pensiune completă. Ziar 
Philip,_____________________ 23801
CAUT femeie singura gătind, spă
lând bine. Marin Serghlescu 10 
(Batiște). 1999

2000

CAMERE mobilate electrică, teraco D 1{ic k Rozen{veig născ. la 12 
tă, complet separate de închiriat pcbrua£c i9o7 to Botoșani, dornici- 
convenabil^ Venerei 8.______237&U ,iat Bucurcști gtl> A1J Morusi 36
CAMERA SPLENDIDA, separată I a făcut cerere acestui minister de a 
goală sau mobilată. Antreu elegant! fj autorizat să schimbe numele său 
mobilat; la persoană singură m Ca- ! patronimic de Rozențveig în acela de 
lea Victoriei. Tel. 238/25. 1 “ - --
TANAR intelectual caută 
mobilată, confort modem, 
indicați prețul, ziar Venus.

D. Ițic L. Rozențveig născ. la 12

convenabil. Venerei 8.

franceza | carțî BIBLIOTECI mari plătește
------ ----------------------- 1, „Nicolae Ior- 
ga”. Casa anticarilor 1. Scrieți poș
tală sau telefonați 313/20.
KODAK aparat fotografic 6 jum. 11 
obiectiv F. 6. 3 absolut nou vând 
chilipir. Ziar Fotografic. 23787

ÿàsifi ssruidu
ásfad un sutánk
laMIQI PUKiCITATE

BRILIANT frumos 5—6 carate 
ț cumpăr. Scriți ziar Căsuța 23 1.
VÂND blană lutru. Știrbei Vodă 
80. Fundul curții. 23750
DE "vÂNZOARETn” Capitală Fabrică 
de cauciuc instalată putând pro- 

îduce opinci, benzi de izolat, tocuri 
j articole sanitare. Contract de în- 
jchiriere în curs pe 5 ani. Totul in 
condițiuni foarte avantajoase. A 
se adresa la Direcțiunea Băncei de 
Industrie ți Comerț S. A. Calea Vic
toriei 3i. 23783
CUMPĂR câine lup vârstă 2-3 luni
a se adresa ziar sub Cz. 28600

23809 Vardi Isaia, spre a se numi Ițic .Vardi 
cameră j Isaia. 
centru, 

30000
CAMERA mare, frumoasă cu pensiu 
ne intrare absolut separată, parter 
electrică, sobă teracotă, acces bae, 
preferabil pereche sau două persoa
ne Cal. Griviței 26. 3-17952
CAUT coleg cameră mobilată, e- 
lectrică, teracotă, 500 lunar, adre- 
sati-vâ „Demi-sol“, C. A. Rosetti 38. 

23814
APROPIEREA Poștei Centrale str. 
Vânători No. 11, se predă Bodegă, 
Birt. Chirie anuală 30.000 lei. sin
gur Curte. 23827
CAMERA mobilată, una două per- 
soane, electricitate, teracotă bae. 
Ranovei 89 Vila doua stânga.

23802

Cemeădaie
SJ^eucuoâmțjif

cceeccceeccceccștmM»««»«»»« 
g VREȚI Răvașe de Plăcintă cu^ 
© kikirez. Cumpărați pe ceie deâ 
g Titirez. Literare, fine, umoris-s 
2 tice, picante, 2 serii a 4 leii X foaia. Librării, Tutungerii. X »•••••vvevvcMMMMHscececeS

•
D. Stelian Alex. Tudósé, născ. !a 

18 Aprilie 1900 în com. Mărgineni 
jud. Prahova, domiciliat în Ploești 
s‘r. Eminescu 34. a făcut cerere a 
cestui Minister de a li autorizat să 
schimbe numele său patronimic de 
Tudósé în acela de Ionescu, spre a

Ministerul publică aceasta, con
form art 9 din legea asupra numelui, 
spre știinfa acelora cari ar voi să 
facă opozițiune In termenul prevă.

———

Sângeroasa răsbunare 
a nnor săteni

GIURGIU, 27.
ză sa petrecut o groaznică crimă 
în com. Slobozia (Vlașca). Flăcăii 
Petre Logofătu si Petre Pasca Pă- 
dureanu au omorât pe Niculae P. 
Gheorghe consăteanul lor, care la 
rându-i omorâse la Paște, pe un pri
eten al criminalilor.

Crima a fost săvârșită la hota 
satului, cu baionetele.

Au mai fost răniți și alți trei să
teni cari au intervenit pentru poto
lirea scandalului

Eri după amia-

In ultima lună, de când a fost a- 
restată banda Benonb în oraș au fost 
comise mai multe spargeri de o rară 
îndrăzneală.

Spargerile se săvârșeau în orașul 
nostru de mai mult timp și după un 
anumit sistem.

De aci, autoritățile polițienești au 
tras concluzia că aceste spargeri sunt 
comise de o bandă bine organizată.

S’au- început atunci minuțioase cer 
cetărl pentru descoperirea bandiților, 
dar n‘au dus Ia nici un rezultat.

O nouă spargere comisă acum câ
teva zile la comerciantul Alex. Pana! 
tescu, în plin centrul orașului, a de
terminat autoritățile polițienești a 
porni la o nouă și încordată cerce
tare.

D. comisar Grîgore Ioan, care a fost 
însărcinat cu cercetările, după mai 
multe zile de cercetări a putut da de 
tot firul bandei. Banda nu putea fi 
descoperită din cauză că locuia în 
comunele mărginașe orașului nostru.

Odată puși pe urmele spărgătorilor» 
anchetatorii au purces Ia apte. Astfel 
«ri Mată» au placat intr’o trăsură de 
piață in comuna Valea Voevoziior, 
unda au descins la casa locuitorului 
Niță Uluca aia Roșu. In casă au gă. 
■>t presenU pe Niță Ilinca și pe cei 
trei fii ai o&i: Dumitru, Gheorghe și 
Ștefan» precum și pe individul Ion 
St. Nlca, un cunoscut client al poli
tiei, care mai acum câteva luni a 
fost condamnat pentru furturi.

Cum au apărut polițiștii și au pus 
prima întrebare, individul Dumitru 
Ilinca, cel mai mare dintre fiii lui Ni
ță Ilinca, s’a repezit spre ușă făcându- 
bo nevăzut. Cu toată fuga agentului 
Dumltzescu, el nu a putut H prins.

Ceilalți indivizi an fost imobili- 
aatl într’o cameră, trimițându-se a- 
poi birjarul cu No. 21, pentru a se 
aduce notă ajutoare.

Imediat a coșit la fata locului un 
automobil cu patru gardian! pubUoi

com- 
corni

de- 
•me-

și secretarul reglstrahireb Vartolo- 
meu Ion-

Percheziția
Cei 4 Indivizi au fost legați și trans 

portați Ia poliția locală. Aci au înce
pui cercetările. In timpul cercetări
lor» minorul Gh. N- Ilinca» in etate 
de 16 ani a tăcut mărturisiri 
plecte, recunoscând 16 spargeri 
se în orașul nostru.

In urma acestor senzaționale 
clarații, anchetatorii a pornit
diat la domiciliul bandiților unde au 
descoperit un Întreg bazar de haine, 
ștofe, blănuri, revolvere, brichete șl 
altele, Toate aceste obiecte au fost 
încărcate într’un automobil șl trans
portate la Poliție*

Puși în fața acestor probe zdrobi
toare, bandiții au început a mărturisi 
totul.

Bandiții au $1 complici
In cele din urmă ei au mărturisit 

că au lucrat în complicitate și cu e- 
levul dela școala comercială din lo
calitate VasilescU Mihall, de fel din 
com- Răzvad’a de Sus. Erl s’a făcut o 
percheziție și la domiciliul părinților 
acestuia, găsindu-se o mare cantita
te de mărfuri. Toate au fost ridicate 
iar elevul a fost arestat-

Azi la poliția locală a fost un a- 
devărat pelerinagiu. Toți comercian- 
ții păgbașl, veneau, să-și recunoască 
mărfurile.

Cine sunt păgubașii
Spargerile au fost săvârșite la ur

mătorii comerclanți: Vasile Dafu. lu 
lius Bartus, magazin de. arme, Eca- 
tertna Cojacaru, Iosif Bandei, Norfa- 
nu, Haralamble Gheorghiu, manufac 
tură, Alex. Panaitescu, Iile Lupescu 
șl Gbeorghe Iacob-

Peste tot furau mărfuri de valoare
și bani.

Deocamdată cercetările se fac pen
tru a se descoperi noui spargeri și lo
eurile unde ax mai putea fi ascunse
mărfuri.

drastice sau să retragă, pur $i 
simplu, concesiunea dată. ■

Dela poliție
D. Ioan Gutter șeful poliției a 

fost transferat la prefectura poli
tiei Cap talei.

In locul său a rămas cu condu
cerea d. comisar cl- I Alexandru 
Cămărăsescu, ca șef al detașa
mentului.
Iar sanatoriul Lâculețe
Am scris. în nenumărate rân

duri, asupra pericolului ce-1 pre
zintă permiterea bolnavilor de tu
berculoză internați la sanatoriul 
militar din Lâculețe de a se 
plimba prin comunele vecine. Ar
ticolele noastre au avut darul 
a se provoca câteva anchete 
partea organelor superioare 
ministerului armatei, anchete 
au avut ca rezultat interzicerea 
bolnavilor de a călători în comu
nele vecine. Spre regretul nostru 
suntem siliți a atrage dm nou a- 
tențiunea celor în drept că siste
mul plimbărilor a reînceput

Spunem aceasta pentru a înve- 
dera că eșirea bolnavilor din sa
natoriu se face cu „știința“ și con
cursul tocmai ale acelora ce suni 
puși să oprească eșirea lor.

Un post cu bucluc
BREAZA. — Deși pe data de I 

Decembrie a. c., postul vacant de 
director al școalei primar« Breaza 
de Jos, a fost ocupat de d-1 Simîon 
Oi’ăscu, cu ord. ministerului de in
strucție No. 198.192 din 1931, totu$ 
pe aceeaș dată, inspectoratul școlar 
București, numește în acelaș post 
pe d-11. Suseanu; iar pe data de 
11 Decembrie cu ord. No. 193.358 
din 1931 pe d-1 Ioan L Nîcolaescu.

Intre timp însă, se mai prezintă 
un candidat cu numele L Ghenoiu, 
care sub motiv că e numit de sub« 
revîzoratul de Prahova î$i cer« 
dreptul la direcție.

Intre acești patru candidați la dl» 
recția școalei, fiecare cu ordine de 
numire in regulă, se naște o intre, 
bare. Care diutre ei are dreptul?

Lăniui'iți i domnule ministrul

da 
din 
ale
ce

plectri.ee
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In numărul de ANUL NOU

p, va
al ziarului „ 

apare primul foileton din romanul |
»

îk „Greta Garbo«

de CEZAR PETRESCU

Mișcarea revalu Janară 
in Portugalia

neîntrecutul comenîator epic al moravuri 
lor noastre contimporane

PARIS, 28, (Rador). — 
Ziarul „Le Journal” anun- 
|ă că guvernul portughez 
ar fi primit indicații după 
cari emipranții portughezi 
ar pregăti o lovitură, tin» 
zând să pună mâna prin 
surprindere pe localitatea 
Elvas. După ziarul pari> 
zian, ministrul de războiu 
portughez ar fi trimis for
țe militare la granița spa
niolă in fața localității 
Rincon-del-Rosal.

Sferele oficiale din Spa
nia afirmă că nu au nici o 
cunoștință despre această 
pretinsă mișcare.

Nwocire la o mini 
din Anglia

Cadouri uiUs 
deÂnulJou

va fi romanul de pasiune și de du
rere al adolescentei de pretutindeni 
obsedată de miragiile gloriei și de 

ispita aventurilor.

LONDRA, 28 (Rador). — O echi
pă de lucrători minieri cari s'a co- 
borit azi dimineață, spre a inspec
ta mina de cărbuni Frickley din 
Yorkshire, înainte de redeschide
rea după sărbătorile Crăciunului, 
a avut un accideut, cu urmări tra
gice-

Din cauza Încetării lucrului in 
cursui ultimelor trei zile, se strân
seseră gaze in galerii, așa încât, 
cu toate ajutoarele date, cinci mi
nieri au pierit asfixia# cu gaze.

Familia Regală iugoslavă 
a plecat din Paris

PARIS, 28 (Rador). — Regele 
Alexandru al Jugoslaviei împreună 
cu Regina Marioara au părăsit u- 
seară Parisul la orele 20 și 40 insa- 
ți(l de prințul Paar șl principesa 
Ulga.

Dârufițl de Anul Nou 
cadouri utilei

Unul din criminali a fost arestat la Anvers, celălalt la Ronen
ANVERS- — In noaptea de 13 >pte localul se închisese, am bătut la uși 

14 ala Ionii curente o cx>mâ Boxoasi și am cerut patroanei să ne deschidă- 
a iost comisă in Anvers. Victima, o 
demaia mai in vârstă, anume D.ercks, 
proprietara unei cafenele, a fost dă- 
{sită strangulată în localul său „Caîâ 
L/geois’’.

Primele investigații ale poliției din 
invers au rămas infructuoase, nepu- 
lându-se stabili cu preciz-uns condl* 
țiunJe in care a fost săvârșit acest 
asasinat și nici găsi vreo urmă a au 
forjor — cari n’au lăsat obișnuita 
carte de vizită-

Am intrat in local undo am luat câte 
• coneumațlune.

„La un moment dat. MSnescu ceru 
văduvei Dexcko, permisiunea da a 
lua câteva obiecte d'n valiza pe caia 
& uitat-o In camera dela etaj, unde a 
lecuit acum câteva nopți

•.Patroana a acompaniat pe Însoți
torul meu In cameră, unda s'a comis 
crima» insă eu nu știu absolut nimio. 
Pentru că am rămas tot timpul jos in

' Corcotix'lz preliminare au stabilit «,af«naa. Bănuind Insă, ca tovarășul 
. ■— ,-n, -» C2eu a combi o faptă oribilă, de gxoa-

elp^vesle aui3i.“ca ei nu’pit ii de a® ^al-o la fugi ea nn nebun 
;_ _ „__1 â.j a* âe frică am fugit apoi la Dnnker

banda periculoasă a aventurierilor a- i 9®«, Furie și Rouen, de unde am re- 
. . . - .. .. _ . _ 1 erm««44 Im AM

«à. mobilul cixinei ■ fost fuxtol lax Ia meu a comis o laptă oribili, de gioa*

sa mai vorbească, a fost zadarnică.
Povestea lui Dumitrescu este insă 

Inexactă, căci primele cercetări au 
stab.l.t cu preciziune, că oribila [aptă 
a fost corni'ă in cafenea (nu in ca. 
mera dela etaj) iar pentru săvârșirea 
crimei a [ost necesară intervenția a 
cei puțin două persoane. Deasemeni, 
un trecător a observat, după comite
rea asasinatului, pe acești doui indi
vizi eșind împreună din cafenea.

Mănescu a fost prins 
la Rouen

Intre Rmp o telegramă sosita

PARIS, 28 (Rador). — Ziarul 
..Petit Parisien” scrie, sub semnătura 
d-lui Albert fulien, că in timpul șederii 
sale ia Paris. Regele Alexandra al 
Iugoslaviei a primit numeroase vizite 
ale prietenilor Săi personali, pe nu
meroși diplomați și oameni politici. 
Printte aceștia a [ost și d. Lava! ca 
care Regele a examinat marile pro. 
hleme actuale și îndeosebi chestiunile 
privitoare la reparații ș] înarmări.

Ziarul „Petit Parisîen" adaugă că 
Regele Alexandru și-a expus cu de- 
pl.nă sinceritate părerile atât asupra 
viitoarei conferințe a reparațiilor șt 
a dezarmării, cât și asupra situației 
dn Europa centrală și din Balcani, 
in legătură cu respectul tratatelor și 
a conditiunllor necesare de securitate.

La Galeries Lafayette 
le gâsițB cu prețuri 

extrem de eftine I

80

reduse cu £,y |0
GALERIES LAFAYETTE VI ^DE cel mai EFTIN din TOATA ȚARA

cat n'șta străini, făcând parte din!” du frică am^fugit apoi la Donkor

p:rținând d-iaritelor naț.uni și cari 
In ult‘mul timp au pus pe gânduri, 
pun faptele lor» pe belgieni, neobiș- 
buih cu astfel de grozăvii.

Pista asasinilor a fost 
găsită

serviciu de informa-

! venit la Anvers .
Aceasia este declarația lui Dumi- 

trea-'u. Ori ce wtssiență de a-l făcea

Intre timp o telegramă sosita la 
Anvers. anunți, că pol ția din Rouen 
a reușit să prindă și pe celălalt 
»ru, Alexandru Mănescu.

Criminalul urmează sâ fie extră
dat poliției belgiaaa-

G. R.

sever printre sttă~n.i

Grație uruit 
țtunl, .hngada de cetceian a putut 
face un triaj 
suspecți, locuind in Anvers. după
investigații as.due șl d.bace, poLția a 
ajuns in curând la prerurnțiunea că 
autorii crimei nu sunt, cum s'a crezut 
la început» atgentin.em sau italieni, cl 
tomani,

Bănuiala ~ care s’a adeverit apoi 
carte— a căzut asupra a do ui mdlv zi 
indezirabili și periculoși. Dumitru 
Duniitiescu și Alexandru Manescu, 
primul in vârstă da 22 ani, personaj 
cu obice’uri speciala, capabil Ia ori
ce și speciaLst in falsl>caia de asie 
și pașapoarte, al 2-lea in virată de 21 
ani, indiv-'d ex iram da periculos, cu
noscut in cartierele rău famata, cu 
poreclele de Sandy, Charleston, Ru- 
mula ele Pederaat cunoscut, practi
când sadismul, asasi Indiv d fraquen 
ta localurile da dans și petreceri din
tre cele mai suspecte, da unda lși re
duta și clientela pentru satisfacerea 
pozelor sala anormala. Manescu. se 
dedea, loarte adeseori drept arpenli
cean (mai alea că avea câțiva a- 

xnici da această naț onaiilata) și are 
le activul său mai multe condamna
ți uni» cazierul său t.tnd cunoscut po
liției din An vere-
Fcinderea lui Dumitrescu

tătară găsită it-easia pstâ, Oetec- 
tlv.i pokției d.n Anverst sau pus m 
tumă.aea crim'jud iu. Locu.torit d.n 
cartierul unde s'a p.odus asasinatul au 
recunoscut in Joiogiajule presupușilor 
cttm.nalr, pe doi UKtv.il cari au dai 
tai coane caienelet m seara crimei, 
precumpănea mtărtiă, detectivii au 
dcscoper.t in cu.ând pe o femeie de 
moravuri ușoare, fosé Van Raem- 
douek, care trăia in concubinaj cu 
Dumitrescu. Pi ind ar măr. t& pas cu 
pas, aceasta a putut /J surprinsă in 
momentul când primi ,' scrisoare din 
Rouen (Franța) an partea lui Dum.- 
trescu, care-t cerea în mod insistent 
500 de franci, pentru a putea reveni 
la Anvers, deoarece a rămas fără mij
loace. Amanta lui li trimise suma și 
ind. vidul sos;. In momentul când a- 
cesta se pregătea să se strecoare în 
casa iubitei sale, poliția, care supra
veghea casa, puse mâna pe el.

Primele mărturisiri
Poliția avu mult de furcă pentru a 

putea smutge din partea ind.v.duiui 
tăie va cuv.nte. Insjârșit, acesta ter
mină pi m a mbărturis , bineînțeles, a. 
runcând toată vina asupra lui Mănes- 
cu. care, pentru moment se mai bu
cii-' ne ibériaié.

.»Duminică uoantea» mărturisi cri
minalul» în compania Iul M*.n»*scu. 
■'am dus la Caf6 L'eșeo.s". Cum

iar cârciumile din Galea Grivijei
D. dr. Mărgescu. actualul primar 

al sec.orului de Verde, și-a început 
activitatea sa prin a dărâma.

După ce a pus târnăcoapele în 
funcțiune și a scăpat Capitala de 
rușinea celor două Lveme cari 
funcționau în fața Gărei de Nord, 
mai acum două săptămâni a conti
nuat opera de asanare a cartieru-

J. DR MĂRGESCU 
prin suprim, rea a celei 

iul spelunci rămase.
in aparentă distructivă, activi- 

taiea d-lui dr. Mărgescu este o o- 
oerà cu adevărat constructivă și de 
>o!os pentru Capitală.

Realizările nou Hui primar deh 
- erde sun, cu atât mal meritorii, cu 
cât a trebuit să înfrunte multe in- 
lervcnțiutii venite chiar din cercuri 
r.altc. in scopul de a se determina 

o nouă păsuire de dărâmare.

lui. de a

pnfta v'tie mâncând. Și dacă d. 
Ir. Mărgescu a dat cetățenilor o 
irană sufletească prin spectacolul 

suprimărei celor trei localuri de 
dcsbâu din fața Găreî. aceiași cc- 
ăteni cer desăvârșirea operei sa- 
nt ire t dililare și morale, pe Io ta 
calea Gnviței începând dela Matu- 
-he Măcelaru și până la parcul Itt- 
ginerilor.

In af ră de cele trei cârciumi su
primate. mai sunt pe calea Grivi- 
tex <> sumedenie de alte localuri de 
aceiași speță, cari odată cu supri
marea concdrtntej exercitate de 
localurile desființate au început să 
mospereze.

E suficient să arătăm cazul unuia 
din patroni rămași în funcțiune, 
care a doua zi după suprimarea 
cârciumilor dărâmate în primul 
'ot. și-a angajat un taraf de lău
tari.

Formarea noului guuern
al Chinei

Președintele consiiiUiUi va fi Sun-Fo
LONDRA, 28. (Tel. part.). — Co-

începuse să-i salte omului aface
rile!

Ca el» și ceilalți, și de unde in
ii inte era viciul răspândit in mai 
multe localuri, astăzi s’a concentrai 
iu mai puține, întocmai ca puroiul 
în trio pungă ce stă gata să spargă.

Spec-aulul e desgustâtor, Iar 
m re parte din localurile aflate pe 
calea Grivîței, tot în preajma Gă 
rei de Ncr< și tot in drumul călă
torilor, cari vm și pleacă din Capi
tală, funcționează în aceleași con- 
dițiuni revoltătoare.

Recuuo. ștem că sarcina edilitară 
e dificilă. Primarul are de luptat cu 
legi ți ioime greoaie cari cer timp 
pentru a fi învinse.

Dar știm și că se poate face mult 
atunci când se găsește o voință tie- 
sirăn.uiată.

D. dr. Mărgescu a dovedit per
severentă și spirit de iniți. tivă. II 
rugăm să se ocupe și de celelalte 
localuri de pe calea Griviței.

Noi îi vom ca tot sprijinul de care 
are nevoe și deocamdată îi putem 
servi toate amănun.ele pe cari d-s.> 
poate nu le are, asupra fiecăruia 
din localurile cu povestea.

— m. d. —

LONDRA. 28 (Rador) — D- 
MacDonald, primul ministru al An
gliei, care se află ia Lossiemouth, 
a acoidat un uiterview, in legătură 
cu raportul comitetului experților 
din Basel-

D MacDonald spune că conclu
ziile raportului au arătat până la 
evidență datoria tuturor guverne
lor de a se întruni, fără întârziere, 
pentru a găsi soluții-

D- AlacDonald a adăugat că, con
știent de gravitatea momentumi, 
guvernul britanic este gata să par
ticipe cât mai grabnic la conferința 
inter-guvernaraentală șl să adopte 
măsurile necesare.

rcspondentui ziarului „Observeri* 
telegraiîază din Sbanghaî: Comite
tul central al partidului kuomintang 
a decis formarea noului guvern chi
nez pe baze democratice la iei ca 
iu multe state europene. In postul 
formal de președinte al republicei 
chineze, fără nici o putere eiectiva. 
rămâne Sta-Sin, care dela inceput 
a înlocuit pe Clang-Kai-Shek. D-i 
Sun-Fo, fiul lui Sun-lat ben va L 
numit președinte al consiliului de 
miniștri; înlocuitor al lui va fi șeful 
aripe] stângi a kuomintangulul tal 
moșul Wan-Chin-Wei. La postul 
de ministru al externelor a iost pu
să candidatura lui Eugen Cheu. Mi
nisterele de finanțe și de comerț vor

fi încredințate bancherilor chinezi.
Reprezentanții guvernului din 

Canion eu vrut a propune in postul 
ue președinte (iără putere eieclivăj 
l>e Ciang-Kai-bhek, dar acesta a 
refuzat demiiitaiea propusă. In a- 
uekș timp mareșalul Ciang-Rai-
biick a i'eînoit iuțeiegerea sa cu 
generalii chinezi, comandanți de 
trupe în provinciile Ccklang. 
Ăiansi, Honan și Anheî. Astfel part, 
zaniî lui Ciang-Kai-Shek sunt în 
Iruutea armaielor chineze, in ioaie 
provinciile ce încercuesc Nank’n- 
gul, capitala țârei, in care se va 
afla instalat noul guvern chinez, 
adversar hotărit iui Ciang-Kai- 
Siieji. S*tuEțîa lasă mult de dorit 
peniru noul guvern.

Dela partidul mpist
Adunarea generală a culorii de 

Negru a partidului țărănesc de sub 
șefia d-lui dr- N. Lupu. întrunită în 
seara zilei de 22 Decembrie, orele 
8-30 p. m- la sediuil culorii din str- 
Sinâidan 27, sub președinția d-lui 
advocat Ionel Băsceanu. a ales 
înătoruîi comitet de conducere 
culorii de Negru :

Președinte d. advocat Ionel

er
ai

S- 
Băsceanu : vice-pre<edinți d-nii : 
gen- dr. N- Georgescu, advocat S. 
Barzilai. advocat George Băscea
nu și Petre Zamfirescu. industriaș; 
secretar general d. advocat Max 
Schapiru, secretar de ședință 
advocat A. Segal, bibliotecar 
advocat M. Schwartz și casier 
Th- Marinescu.

D. Beneș despre problemele 
internaționale

Discursul ținut ia o istruairj din Praga
PRAGA, 28 (Rador). — D. Be- 

twș a ținui un discurs asupra jno- 
lentei pui ii moțul ale, la o uiPu- 

u.re publ că ț nutu la Praga. în
cepând discursul său, d- Beneș a 
compărut paciiismul dinante de 
lăzboiu cu pacifismul creiat in 
urma râzboului. Ambele jormuie 
se iolosesc de argumentele luate 
dm sent.menl și in parte din n- 
ieresele economice. Totuși, pact- 
T.smul de după războia este mai 
bine întemeiat, fiindcă cl a fost 
(.oncep'.tt de cei cari au luat pate 
la mitrele războlu. De 13 ani în
coace problema dezarmării ocupa 
politica mondială. Tratatele de 
pace și pai tul Societățj Naț.uitilor 
prevăd, relativ la dezarmare, dis
poziția pe cari d. Beneș crede câ 
poate să le numească cele zcc» 
porunci ale secolului.

Chest'unea dezarmării șî securi
tății a făcut depe acum obiectul

d 
d- 
d.

primelor deliberări ale Societății 
Națiunilor. Această idee a conți- 
rsu-.t să se desvolte apoi, șl diferite 
le etape parcurse sunt marcate prî ’ 
ratatul referitor la ajutorul reci- 

proc, prin protocolul dela Geneva, 
pr>n acordul dela Locarno, și in 
•ine rrH pactul Kellogg, care este 
cel ’’-’’-nrtant.

Fartea technică a problemei de
zarmării a fost siudî tă de o con- 
îeilfHă ’’’■PFăWoare, care a elabo
rat textul unui acord. Apropiata 
cont''-'"'* a dezarmării înseamnă, 
’țipă d. Beneș, un eveniment de prî 
nul ordin, care va realiza pacea 
m to.-' e că nu s*ar putea spera cr 
o-*e să fi© realizate.

ițiți

Mica Publicitate

Jațonanu ar accepta Manciuria 
nici ca dar ?

TOKIO, 28 (Rador). — 
Primul ministru al Japo
niei a declarat unor zia
riști, că nu ar accepta 
Manciuria, chiar dacă i-ar 
fi oferită ca dar, din cau
za enormelor cheltueli ce 
ar fi necesare, pentru a 
apăra hotarele extrem de 
întinse aie Manciuriei.

D-sa a adăugat că Japo
nia nu tinde decât să ape
re drepturile sale cari de
curg din tratat.

Primul ministru a spus, 
că va publica în curând o 
declarație, prin care va 
afirma din nou politica 
„porții deschise“, susți
nând drepturi egale pen
tru toți in Manciuria.

*
PARIS, 27 (Rador). — D. Yoshi- 

zawa, fostul ambasador al Japoniei 
la Paris, a plecat azi spre Tokio, via 
Siberia.

La plecare d-sa a fost salutat de 
mai mulți diplomați printre care mi
niștrii Olandei și României.

D. de Fouquieres, directorul pro
tocolului a prezentat d-lui Yoshi- 
zawa, cele mai buna urări din partea 
d-lui Briand.

Trupale jawze 
Înaintează sore Karbin
LONDRA 28. (Tel. part.)—După 

știri, primite din Karbin, o brigadă 
japoneză, sub comanda generalului 

Tori înaintează dealungul liniei fe
rate Mukden-Karbin.

Trurcle japoneze se află astăzi 
în depărtare numai de 150 kilo
metri de Karbin.

LONDRA, 28. (Tel. part.l — 
Agenția Rcuter comunică: Ofen- 
s'va trupelor japoneze pentru ex
terni-narea bandților clvnez', cari 
operează spre nord și west de la 
Mucâden, se electuează in cornii-

(tuni foarte grele, fiindcă un ger 
năprasnic (—25 grade) cu un vânt 
puternic jenează foarte mult ope
rațiunile trupelor.

(Jfens'va japoneză se produce 
pe un front larg și trupele japo
neze înaintează simultan din Muk- 
den, Tiehling. Raiynan, Ccag- 
Tu și Sup'.ngkai.

In acelaș timp trupele japoneze 
înaintează și spre Kngjon.

Fostul guvern manc.unan al

mareșalului Ciang-Sue-Dang, emi 
s’a refugiat la Ringjou după ocu* 
parea Mukdenului de japone^, 
ucum a părăsit Kmgjou dji teama 
de a cădea în mâinile trupelor jfh 
poneze, care încercuesc orașul^ 
Kingjou.

Se așteaptă și retragerea grosu» 
tui trupelor chineze din KingjoA 
Retragerea trupelor chineze va tt 
efectuată spre provincia Jeho4 
fiindcă japonezii au trimis întăriri 
însemnate la Tien-Tsin și astfel 
retragerea trupelor chineze prin 
linia ferată Mukden-Pcking a de
venit primejdioasă.

Trenul blindat chinez, ce se alHț 
la gara Tawa pe linia, de cale fe
rată Feking-Mukden, după o lupii 
cu un tren blindat japonez, susți
nut de IU automobile blindate, • 
fost silit a se retrage spre

Răspunsul Japoniei 
la noteie marilor Puteri

TOKIO 28 (Rador). — Japonia a 
răspuns la notele remise de către 
franța, Anglia șl America, în legă
tură cu situația dela Cbinchaw.

In răspunsul său Japonia arați 
că. atâta Gmp cât autoritățile din 
Cliinchaw vor sprijini activitatea 
bandiților, făcând as iei imposibil 
pentru japonezii însărcinați cu poli
ția, să distingă po bandiți de trupde 
regulate chinezii vor purta întreaga 
răspundere pentru toate actele de
fensive ale japonezelor.

Grave dezordini provccaî
ua comuniști in inaia

LONDRA, 28 (Rador), _ Din 
Peshawar se anunță că in ziua de 
26 Decembrie, un grup de comu
tași* au încercat să pătrundă cu for
ța in cartierul militar britanic din 
Pesbcwar. Intervenind cavaleria 
caro a șarjat pe manifestanți, au 
fost omorăți 10 comuniști si au fost 

ănuți grav slți 20.
Comuniști au aruncat cu pietre 

asupra polițiș îlor și trupei, rănind 
grav 4 soldați englezi.

Comuniștii după ce au fost res
pinși odată, au încercat a doua oa
ră să pă rundă în cartierul .jilltar. 
Și de această dată ei au fost res
pinși, cu oarecare pierderi.

Au'oritățile au procedat la ares
tarea în massă a comunștîlor din 
Peshawar și împrejurimi. Până azi 
'a amiază eu fost arestați la Pes- 
tiawar 636 de comuniști, jar in pro
vincie au fost arest"țl 127.

In urma măsurilor luate de auto- 
rîfăt', situația este acum mult ame- 
'iorată

PEICH^l'FR, 28 (Ra
cilor*). — Asasinatul unui
tânăr musulman a provo-

-■>

r

cat ciocniri Intre hinduși 
șî musulmani.

Au fost uciși patru hin
duși șî patru musulmani 
au fost grav răniți.

Ganihi despre situația 
din luda

BOMBAY, 28 (Rador).
Gandhi a ținut eri scară ua disenr»' 
ra o întrunire pub.rcă. D-sa a de
clarat intre altele c.*t „D^ă lupta 
devine inevitabilă, va iirlt să fiți 
gata. Totuși, nu voi "ăiasi jncer. 
carea de a feri națiunea de acea* 
âfă măre nrobă, dar dacă nu va f* 
nici o licărire de speranță- mi vd 
sta la îndoială să vă Invit să sitfck 
riți numeroaso neajunsuri’-

Petroliferele româno
la Paris

Asfra Românii 40.1IO
Steaua Sloitiânii
( rmcoi'diit 30

lilock țfl llede- 
vența nveutat-

UKtv.il


După întoarcerea 
d-lui Lugoșianu

p «"II ■

Soluția crizei de șef e din partidul național* 
|ăi«nesc rămâne tot revenirea d*lui Mania

Inft’un reportaj pe care-l scriam în 
ajunul plecării d.lui Lugoșianu la Lon
dra, arătam că d-sa era pesimist în 

șceeace privește rezultatul demersului 
pe lângă d- Titulescu.

; Acest pesimism avea la bază con
vingeri pe car) răspunsul dat de mi
nistrul nostru dela Londra ofertei na- 
'ponal.țărăniste, nu ie-a dezmințit, 
f D. Titulescu, deși i s’a făcut o pro
punere precisă, a dat un răspuns mal 
puțin precis: d-sa a cerut răgazul ne
cesar pentru a se informa personal a- 
supra sentimentelor pe cari fruntașii 
național.țărăniști — atât din vechiul 
regat cât și din Ardeal — le nutresc, 

I atunci când afirmă că-l doresc ca șef. 
Găsim, deci, încă odată verificate afir
mațiile noastre că d. Titulescu nu va 
Ipărăsi diplomația decât având garanții 
\ puternice că odată venit în țară va 
ftsza un rol principal in politica noa- 
ttră internă. Și, desigur, nu șefia pro
vizorie a unui partid politic — fie el 
oricât de important — ii oferă aceste 

ț garanții.

O. MANIU IȘI PREGĂ
TEȘTE SINGUR REVE

NIREA
Tof timpul, urmărind In

teresanta evoluție a crizei 
de șefie nuțlonal-țărăvis- 
tă, n’am încetat de a arăta 
că situația lăuntrică și 
structura partidului na- 
țional-țărănesc sunt de 
așa natură încât nu pot 
permite decât o singură 
conducere •• aceia a d-lui 
luliu Maniu.

Cu intenția poate sinceră» în orice 
caz mărturisită» de a se retrage de
finitiv și irevocabil din viața politi
că activă, d- luliu Maniu, puțin timp 
după ce lua această hotărâre, a ce
dat insistențelor neobosite ale amici
lor d-sale, luând parte din ce în ce

convenția cu Banca Franței
Împrumutai acordat B-cii Naționale este de 250 

milioane franci
Care va fi destinația împrumutului

Am anunțat, încă din timpul pri
melor tratative, că Banca Națio
nală tratează cu Banca Franței 
contractarea unui imprumut de 300 
milioane franci.

Se anunță acum, că îm
prumutul tratat a fost 
semnat la Paris.

Cifra împrumutului a 
fost msă redusă ia 250 mi
lioane franci aur.
DESTINAT^ ÎMPRUMU

TULUI
împrumutul, inclieiat pe termen 

de 9 luni, va servi nevoilor de de- 
yize ale Băncii Naționale în pe
rioada reducerii campaniei de ex
port.

Cei 250 milioane franci reprezintă 
1 miliard 600 milioane lei in devize.

Destinația imprumutulia poate fi, 
după nevoe, de două feluri:

I) Acoperirea cererilor 
ide devize pentru plățile 
particulare și ale Statului 
In stra^aalaw șî 2) spori
rea emisiunea biletelor de 
bancă in circulație.

Dacă intreg împrumutul de 1 mi
liard 600 milioane ar servi sporirei 
emisiune’, circulația ar putea crește 
cu 5 miliarde lei, ținând seama de 
procentul de 36 la sută cerut ăe le
gea stabilizării.

Cum insă condlțiunile de credit 
Intern actuale implică imobilizări pe 
termene cât mai lungi, Banca Națio
nală nu poate hazarda să dea acea
stă destinație unui împrumut înche
iat pe termen scurt cum e cel con
tractat la Banca Franței.

Această politică de sporire a cir
culației nu poate fi aplicată decât în 
momente când oferta de devize e 
apreciabilă și constantă.

Banca Națională a făcut-o astu
pară când campania de export pro- 
vocuse o mare ofertă de devize. E- 
mlsiunea de astă vară a fost insă 
înghițită de im portofoliu complect 
imobihzabil.

După toate probabilitățile deci, 
împrumutul do 250 milioane franci 
nu vg servi decât în mică parte 
scontului, restul fiind întrebuințat 
Ca massă de manevră, pentru a se 
asigura comerțul de devize scutit 
de. orice restr cțîi.

Fără îndesată că împru
mutul contractat va putea 
împlini acest scop. Decla
rațiile făcute de actualul 
guversîaior la instalarea 
sa la Banca Națională nu 
pot lăsa nsci o îndoială că 
instituiri nostru de emisi
une va veghea în primul 
rând la asigurarea acope
ririi cerută de moneta sta
bilizată.

Desigur că o nouă alimentare a 
pieței eu capitaluri proaspete ar îi 

mai activă la conducerea partidului 
nafional-țărănesc. Și toată lumea s’a 
convins repede că nu este vorba de 
cât de o demonstrație, adică de o tre
cătoare retragere și o apropiată re
venire.

TIMPUL LUCREAZĂ 
Șl EL

Formula șefiei provizorie aparține 
d-lui luliu Maniu și ea ascunde o 
tactică** aceia de a câștiga timp.

La început adversar al șefiei d-lui 
Titulescu, d- Maniu a terminat prin 

D. IULIU MANIU

a o propune, însuși d-sa, biroului par 
tidului. Și a făcut-o convins că ea 
nu va duce la alt rezultat decât la 
o prelungire a unui provizorat care, 
d-sale, îi convine din toate punctele 
de vedere.

D. Lugoșianu, plecând și 
venind dela Londra, a tre
cut prin Cluj.

Problema șefiei națio- 
nal-țărăniste va fi rezol
vată, deci, conform indi
cațiilor fruntașilor arde
leni | și ea nu poate fi re
zolvata decât prin șefia 
provizorie a d-lui Miha- 
lache. Un provizorat ce se 
va termina prin revenirea 
d-lui luliu IManiu«

Petre Mihail

foarte bine venită. Pentru moment 
insă nu poate fi vorba de asta.

Condlțlunlle actuale de credit Iac 
dealtfel ca resemnarea să nu Ho 
prea dureroasă. In adevăr criza de 
încredere reduce la minimum tran- 
sacțiile de credit, a căror înviorare 
depinde numai de restabilirea în
crederii. In aceste condițîuni, ali
mentarea pieței comerciale cu ca
pitaluri artificiale n’ar corespunde 
unei necesități normale, ca de pildă 
creșterea activității economice în 
țară șl nici nu s*ar putea face în 
coi.dițiuni normale de plasament 
Când o accelerare cât de mică 
în circulația capitalurilor va ar 
rata că procesul a început atunci, 
deabla. Intervenția unor capitaluri 
proaspete va ft utilă și eficace.

L. Romanos

Mari concedieri
la uzinele Skoda

PRA G A, 28. (Rador). — 
Ziarul „Prager Tageblatt” 
anunță că, uzinele Skoda 
au concediat un grup de 
400 lucrători.

Manevrele liotei americane
WASHINGTON, 28. (Ra

dar). — Flota americană 
împreună cu o parte a ar
matei se vor uni în lunile 
Februarie și Martie în Li
ceanul Pacific, pentru a 
participa la manevre na
vale și o debarcare de ma
re însemnătate.

0. Ârgetoianu a sosit la Nea pole
NEAPOLE 28 (Rador). — D-l 

Ârgetoianu, ministrul de finanțe al 
României, a sosit erl în localitate, 
însoți t de d-l C. Zănescu, însărcina
tul cu afaceri al României la Roma 
și de d-l Lahovary, șeful său de 
cabinet.

Sâmbătă, 2 Ianuarie, d-l Arge- 
toianu va sosi la Roma, unde va a- 
vea întrevederi cu d-nii Mussolîni, 
Grandi și ministrul de Finanțe al 
Italiei.

D-sa va îi primit apoi în audiență 
de Papa și de cardinalul Pacelli, se
cretar de Stat al Vaticanului.

*
ROMA 28 (Rador). — La trece

rea sa prin Roma, spre a merge la 
Neapoli, d. ministru de Finanțe Ar- 
getoianu a fost întâmpinat la gară 
de d. Zănescu, însărcinatul cu Afa
ceri «al României, profesorii Porn șî 
Isopescu și consilierul Drosu.

Stadiul tratativelor 
pentru pactul de neagresiune cu Sovietele
D. D. Ghika pleacă la 7 Ianuarie ia Varșovia. Ce spun rușii despre pactu 

cu Polonia
Poloniei san să atingem 
independența ei. Tot așa 
cum, noi promitem acea
sta Poloniei, ea va trebui 
să-și ia acelaș angajament 
față de noi. Fără obligații 
similare din partea Polo
niei nu se poate incheea 
nici un pact. Aceasta e 
maximum ce putem f ace 
față de Pplonezi. înseam
nă aceasta recunoașterea 
tratatului dela Verșailles?

Nu 1 Sau ©st© asta o garantare a 
granițelor ? . Nu 1 N’am garantat

Tratativele între Polonia și So
viete, pentru încheierea unui pact 
de neagresiune, an înregistrat în 
ultimul timp uri mare progres.

In cercurile oficiale sovietice se 
dă ca sigură iminenta semnare a 
acestui pact.

Se știe că tratativele polono- 
ruse au fost duse tot timpul cu 
sprijinul Franței.

Se mai știe că Polonia a condi
ționat încheierea pactului polono- 
sovieiic de încheierea simultan a 
unui pact de neagresiune între Ro
mânia și Statei© Baltice deoparte 
și Soviete de cealaltă-

Un indiciu că semnarea 
pactului de neagresiune 
cu Sovietele e iminentă} 
este faptul că d. D. Ghika, 
ministrul afacerilor strei
ne și-a anunțat plecarea 
la Varșovia pentru ziua 
de 7 Ianuarie.
Semnarea pactului de ne 

agresiune între noi și So
viete nu va implica însă 
și reluarea raporturilor 
diplomatice.

In adevăr, pactul de ne
agresiune are o sferă li
mitată la statuarea rapor
turilor în cazul unui con
flict acut. Rămân însă 
pendinte o serie de litigii 
(atente care nu pot forma 
obiectul unui pact de nea
gresiune.
CE SPUN RUȘI I DESPRE 
r PACT

Interesant din acest punct de ve- 
ipere este ce spun rușii despre pactul 
de neagresiune.

Ziarul „Berlinert Tageblatt" re- 
produce din convorbirea pe care scri
itorul Emil Ludwig a avut-o recent 
cu Stalin, următorul pasaj ce prive
ște tratativele ruso-polone pentru țn- 
cheerea unui pact de neagresiune la 
care urmează să adere și România și 
Statele Baltice. •

La întrebarea dacă recunoașterea 
de către Rusia a frontierelor actuale 
ale Poloniei nu ar fi în contradicție 
cu atitudinea de până acuma' a repu
blicai sovietice care luptă împotriva 
tratatului din Versailles, ceeace ar 
însemna o amară deziluzie pentru 
poporul german, Stalin a răspuns 
textual:

„Știu că în unele cercuri germane 
se poate observa nemulțumire și 
temerea că Rusia ar putea face 
prin semnarea tratatului cu Polo
nia un pas, care ar putea, să în
semne sancționarea frontierelor 
actuale ale republicei polone.

După părerea mea aceste temeri 
sunt neîntemeiate. Noi am decla
rat de atâtea wi că suntem dis
puși să incheem un pact de nea
gresiune cu orice stat ar dori-o. 
Multe state au încheeat cu noi a- 
semenea tratate. Noi am declarat 
deschis că suntem dispuși să în- 
cheem un pact analog cu Polonia. 
Aceasta n’a fost pentru noi numai 
un fel de a vorbi, ci dorința sinceră 
de a senina tratatul. Noi suntem 
oameni politici, de o structură spe
cială. Sunt oameni politici, cari 
promit a proclama astăzi pacea și 
uită sau neagă aceasta a doua zi, 
fără să roșească.

Noi nu putem acționa astfeL 
Tot ce facem in afară este cunos
cut muncitorlor și țăranilor din in
teriorul țării.

Când polonezii declaraseră că 
sunt gata să înceapă tratative pen
tru încheerea unui pact de nea
gresiune, ne-am dat consimță
mântul și am început discuțiile.
NUMAI PACT DE NEA

GRESIUNE
Ce ar putea să indispună po

porul german? Modificarea relațiu- 
nilor. înrăutățirea acestora? Nu e 
nici un motiv pentru aceasta.

Noi, ca și Polonezii, tve- 
bue să declarăm prin 
pact, că ntt vom întrebuin
ța forța și nici nu vom în
treprinde vreun atac,pen
tru a schimba fruntariile

D. ministru Ârgetoianu și-a con
tinuat imediat voiajul spre Neapoli, 
însoțit de d-nîi Zănescu și Laho- 
vary, șeful său de cabinet.

Ziarele italiene relevă personali-

D. C ÂRGETOIANU

iat’-a politică a d-lui ministru At- 
getoianu, publîcându-i totdeodată și 
fotografia.

VARȘOVIA, 28 (Tel. part.). — 
Ambasadorul francez la Moscova, d. 
Dejean, a vizitat zilele acestea pe d. 
Litvinov și în numele guvernului său 
a precizat că în niciun caz Franța nu 
va semna pactul de neagresiune cu 
Rusia Sovietică mai înainte de a se 
fi iscălit pactul analog dintre Rusia 
și Polonia. D. Litvinov în răspunsul 
său a subliniat, că, după părerea sa, 
actualmente sunt înlăturate toate di
ficultățile ce au stat in calea închee- 
rei pactului de neagresiune cu Polo, 
ni a.

Dură

T

această întrevedere, ambasa

LITVINOV

dorul polonez din Moscova d. Patek, 
a vizitat la rândul său, pe d, Litvinov 
pentru a declară iw numele guvernu
lui său, că- nici Polonia nu va semna 
pactul de neagresiune mai înainte ca

Pregătiri febrile ale Souieieior 
uuniru rasnoiui jin Extremul orient 

Destăinuirile făcute in ședința secretă dela Moscova
BERLIN 27. — Zilele acestea 
! ținut la Moscova o ședințăs’a 

secretă a biuroulul politic al Co- 
mintemului, consacrată precizării 
politicei ruse în Extremul Orient. 
StaUn a prezidat ședința. Au fă
cut raport înlocuitorul comisaru
lui de externe Karahan și comisa
rul de război Voroșilov.

RAPORTUL LUI 
KAHAhiAN

In raportul său Karahan a sub
limat că acțiunile militare japo
neze sunt in contrazicere cu obli 
g'ațiunile .jnodus-ulu-i vivendi“ e- 
xistent între Moscova și Tokio 
cu privire la Manciuria. Acest 
„modus vivendi“ prevede că ja
ponezii in nici un caz nu vor in
tra in zona de 25 kilometri, ce a- 
parține Rusiei Sovietice dealun- 
gul drumului de fer estic-chinez. 

asemeni japonezii au promis 
a nu trece cu trupele meridia
nul al 116-lea, ce delimitează fron
tierele dintre Mongolia Și Manciu 
ria Trupele japoneze au călcat to
tuși ambele aceste puncte ale con- 
vențiunei existente. Comisariatul 
de externe a însărcinat pe ambasa
dorul sovietic din Tokio, Tro- 
ianovsky să protesteze în fața gu 
vernului japonez împotriva aces
tei călcări a convenției.

RAPORTUL LUI 
VOROSILOV 

Voroșilov, în expunerea sa, a 
vut o atitudine mult mai dârză. 
a arătat că acțiunea japoneză in 
Manciuria de nord amenința cu 
ruina liniile ferate ruse din Man- 
ciuria de nord șî cu tăierea comu
nicațiilor între stațiunile Manchouli 
și Karbin. Dar această linie ferată 
are o importanță covârșitoare, dat 
fiind că numai pe ea trupele ruse 
pot veni din Siberia pentru a înce
pe operațiile jn Manciuria. Coman- 
dantul-șef — a spus Voroșilov — 
ai forțelor armate ruse din Extre-

a-
E1

aceasta niciodată și nici n o vom 
face, după cum n’a făcut-o nici Po
lonia și nici nu va garanta in viitor 
frontierele noastre. Relațiile noas
tre prietenești cu Germania vor ră
mânea aceleași ca și până acum. 
Aceasta este ferma mea convinge
re- Așa că temerea Germaniei este 
neîntemeiată și va dispare când 
vom da publicității p pa ce
va îi semnat de Polonia. Toată lu
mea va vedea atund că pactul nu 
conține nimic, ce ar putea fi în
dreptat împotriva Poloniei'.

pactul analog dintre Soviete șl Ro. 
mânia să fie iscălit.

D-l Litvinov a răspuns 
că din partea guvernului 
sovietic nu există nici o 
obiecțiune împotriva în
cheierii pactelor de nea
gresiune cu toți vecinii 
Rusiei Sovietice. D-sa a 
înmânat d-lui Patek tex
tul pactului de neagresiu
ne dintre Rusia și Polonia, 
în ultima redacție elabo
rată la Moscova.

După această . întrevedere, d. 
Patek a părăsit Moscova plecând 
la Varșovia cu textul pactului de 
neagresiune, propus de guvernul 
sovietic.

D. Patek va asista la consfătui
rea dela ministerul de externe po
lon cn ocazia sosirei in Varșovia a 
d-lui Ghica ministrul de externe 
român, în vederea deliberării asu
pra chesthmei de aderare a Româ
niei -la încheierea pactului de nea
gresiune cu Rusia.

LONDRA, 28. (Tel, port.) 
Corespondentul agenției 
americane „United Press” 
telegraf iaza din Varșovia a 
Guvernele polon și sovie- 

ajuns la o înțele- 
privința pactului 

iresiune dintre am« 
ri.
I va fi semnat până 

la I Februarie, adică până 
la deschiderea conferin
ței dezarmării.

Citiți în pagina Vl l-a

Formarea 
noului guvern cbinez

mul Orient generalul Blueher, a 
arătat gravitatea situației. El a fur
nizat arme, tunuri, muniținni și tan 
kuri comandantului chinez Machar 
nshan. Dar Și această operație de

VOROSILOV

asistență militară în folosul chine
zilor a fost întreruptă după cererea 
comisariatului de externe,.care se 
teme de un conflict deschis cu japo
nezii.

Voroșilov a protestat cu 
aprindere împotriva biter 
venției comisariatului de 
externe. El a calificat pe 
reprezentanții comisaria
tului ca pe poltroni ară
tând că toată responsabi
litatea cade pe seama lui 
Litvinov, fiindcă din can
ea intervenției sale, gene
ralul Machanshan n’a pu
tut rezista Japonezilor.

Am pierdut astfel, — a încheiat 
Voroșilov, — în provincia Heilung. 
sîang un teritoriu excelent pentru 
desfășurarea operațiunilor noastre 
militare, dat fiind că până acum ge
neralul Machanshan a fost todeau- 
na un bun prieten al nostru. Azi el

ȘTIRI POLITICE
On comunicat oficial

In formă da comunicat, Neamul 
Românesc de aseară publică ur
mătoarele:

„In două numere consecutive, 
ziarul Epoca a publicat două re
portaje senzaționale și inexacte-

,-Se spunea acolo că d. C. Ar- 
getoianu pleacă peste hotare ca 
să inchec un acord politic cu d. 
N. Titulescu și să il Iacă șei al 
guvernului.

„Suntem autorizați să arătăm 
că d. C. Ârgetoianu a plecat din 
țară cu scopuri mult mai serioase 
decât cele pe care i le atribue 
Epoca, — și că d-sa respinge cu 
indignare rolul pe care i-l atribue 
ziarul d-lui Grigore Filipescu.

,»O deplină și definitivă înțele
gere a existat si va exista mereu 
în guvernul prezidat de d. profe
sor N. lorga; nici o intrigă, nici 
una, nu va reuși să tulbure armo
nioasa conlucrare a guvernului, 
pusă numai în interesul Tărei“.

Nu e mai puțin adevărat însă că 
d. Ai geto’: nu se va întâlni cu d. 
Titulescu, cee-ce, în fond, pare 
foarte firesc. De ce n’ar sta de vor
bă ministrul de finanțe cu un minis
tru plenipotențiar al nostru, care 
este, în plus, președintele Ligii Na
țiunilor 2

Mai ales în actualele împrejurări.

Gandhi s’a întors in India
BOMBAY 28 (Rador). _ Gandhi 

a sosit azi la Bombay.

conferința reparațiilor 
se va imrunl in ianuarie
0 întrevedere între d-nii Laval și MacDonald

PARIS, 28 (Rador). - Data și 
locul viitoarei conferințe inter-gu- 
vernamentale a reparațiilor, nu au 
fost încă fixate definitiv-

S a hotărît insă în principiu des? 
chiderea conferinței la sfârșitul ce
lei de a treia săptămâni a lunei Ia
nuarie- In mod provizoriu a fost 
propusă Haga, ca localitate unde ar 
urma să aibe loc conferința.

întrucât urmează însă ca consi
liul Ligei Națiunilor să aibe loc la 
Geneva, la 25 Ianuarie, iar la 2 
Februarie se va deschide acolo și 
conferința dezarmării, s’ar putea 
ca să se renunțe la Haga și să se 
fixeze pentru conferința reparații
lor o altă localitate mai apropiată 

' de sediul Ligei Națiunilor 

este silit a se supune japonezilor. 
Manciuria de nord este pierdută 
pentru noi.
REZOLUȚIA COMINTER

NULUI
După desbateri foarte animate, 

biuroul politic al cominternulul a 
primit următoarea rezoluție;

1) A aproba politica urmată de 
comisariatul de externe

2. A propune guvernului 
din Mongolia să ia toate 
măsurile necesare de pre
gătirea armatei sale pen
tru un eventual război în 
Manciuria. In acest scop 
comisariatul de război e în 
sarcina* a 'krumme imediat 
în Ulan-Bator IOO de ins
tructori militari, 100 tu
nuri de artilerie ușoară 
IOOO mitraliere și IO esca
drile de avioane de bm» 
bardament.

3. A însătMiina pe amba
sadorul sovietic din Tokio 
să intre în negocieri cu gu 
vernul japonez pentru re
tragerea trupelor japone
ze din zona rusă, în Man
ciuria de Nord.

4) A însărcina pe consulul ge
neral sovietic din Karbin și pe
comandantul-șei al armatei ruse 

din Siberia să stabilească rela- 
tiuni permanente cu generalul 
Machanshan, oferindu-i. ajutor din 
partea Rusiei pentru pregătirea 
armatei chineze in scopul de a 
da o lovitură decisivă armatei ja
poneze la momentul oportun.

5) A organiza o alianță secretă 
intre generalul Machanshan și gu 
vernul din Mongolia.

6) A însărcina pe consulul rus 
dm Karbin să d'stribue intre prin 
fii mongoli 1.000.000 de ruble 
pentru a înlesni o înțelegere in 
tre ei și guvernul mongol repu-

can ă.n Ulan-Bator.

Pregătirea noului 
regim administrativ

Guvernul a hotărît ca la redea» 
chiderea Corpurilor Legiuitoare, să 
invite pe reprezentanții tuturor par 
tidelor, cerându-le observațiile asii 
pra proectelor de legi administra- 
tîve, elaborate de comisiunea insăr* 
cinată de ministerul de Intern^ 
proecte care au fost distribuite opo
ziției.

D. C. Ârgetoianu, ministrul d4 
Interne și d. subsecretar de Stat N. 
Ottescu, vor lua contact cu dele
gații partidelor cu care vor discuta 
observațiile și propunerile de mo 
diîicare.

După informațiile pe cari te a* 
vem. guvernul va primi cea mal 
amplă discuție și orice modificări 
propuse de opoziție și menit© să 
îmbunătățească legea.

D. Pangal, titular al 
subsecretariatnlui presai

I I II ■! I •

hi urma jurnalului Consiliului de 
miniștri nr. 1683 din 13 Noembrie. 
subsecretariatul presei- propa
gandei și inforamțiilor de pe 
lângă președinția Consiliului, a 
fost trecut la ministerul de ex
terne pe ziua de 1 Ianuarie.

Ca o consecință a acestui fapt 
Suveranul a semnat erl decretul, 
prin care d. Ion Pangal este mi* 
mit titularul acestui subsecreta
riat.

P ÎRIS, 28 (Rador). — Sir Fie< 
derick Lcitros, reprezentantul 
Trezoreriei britanice, va relua 
săptămâna aceasta. discuțiunUe eu 
d.Flandin ministrul de finanțe, in 
legătură cu viitoarea conferință a 
reparațiilor.

0 întrevedere
Laval-MacDonald ?

LONDRA, 28. (Rador).— 
In Cercurile bine informa
te se spune, că d-l MacDo
nald ar fi scris d-lui Lava! 
înainte de a părăsi Lpn- 
dra, pentru a se duce la 
Lossiemouth.

Până acum nu s’a dat în
să nici o confirmare expli
cită, dar nici vreo desmin- 
țire, cu privire la invitația 
făcută de către d. McaDo- 
nald d-lui Laval de a veni 
la Londra, spre a avea un 
schimb de vederi în ches
tiunea reparațiilor............

»
LONDRA» 28 (Rador)- — Cercu

rile diplomatice britanice precizea
ză că scrisoarea d-lui MacDonald 
către d. Laval, relativ la reparațiile 
de războiu, a fost expediată acum 
zece zile Prin acest document care 
a fost ținut secret, se sugera o în
trevedere intre cei doi prlm-miniș- 
tri, în caz de necesitate.

Se confirmă din aceleași 
cercuri că d-nii MacDo
nald și Laval au un schimb 
de vederi asupra oportu
nității unei întâlniri pen
tru a se examina proble
ma reparațiilor. Până a* 
cum însă nu s’a luat nici o 
hotărâre oficială.

Ungaria va s.sta complect 
piățiie ext rne ?

PRAGA, 28. (Rador). - 
Relativ la moratoriul un
gar, ziarul „Prager Fres- 
se” anunță din Paris, că 
■n Franța domnește teme
rea că Ungaria va sista 
complect plățile. In mă
sura luata de guvernul 
maghiar se vede în gene
ral un sistem îngrijorător, 
care va cere o intervenție 
energică.

Ciocnire ae vapoare 
pe Tamisa

LONDRA, 28. (Rador). - 
Vaporul „American Tra- 
der” din New-York, s’a 
ciocnit pe Tamisa la Wool 
wich cu vn remorcher, 
care s’a scufundat imet 
diat. Dintre cele IO per
soane care formau echi
pajul remorcherului, nu
mai si na singură a putuS fi 
salvată.
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